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 \”}iEn 1a elaboracxén de] proyecto, existe un proceso‘contfnuo de consfdera—“" 
'ijlones técnicas, econonicas, financxeras. socxa]es Yy polfticas.. -Por lo,:

*“;?ffE]kproyecto debe orwginarseven uric plan’ general de nver316 median

que, en su formulac16n 1ntervienen profesvonales de diferentes disc1p11 *v‘

-nas‘como son: economistas, 1ngen1eros, abogados, socwoldgos, analistas _f

Vl\fwnancveros, adm1n1stradores, etc., siendo 1a partic1pac16n de drchos -‘? 3 ‘
' profes1on1stas proporc1ona1 a. la funcién o caracterfst1cas del proyecto.

‘Se puede decir que los pafses subdesérrol1ados, Méxicﬁ entre:ellos. tie

ne problemas para elaborar prayectos técnicamente bien implementados; -

la baja calidad y cantidad de proyectos es el reflejo de 1a limitada -
'preparac16n de los técnicos proyectistas, debido en parte a 1a acentuada o
escasez de estos cuadros técnicos.,

E1 proyecto es una alternativa que viene a sustituie el financiamiento .
‘arbitrario de un sistema polftico de influencia por una decisién técni-
- camente justificada, por medio de la cual los recursos financieros se -
transforman en inversiones efectivas que perm1ten elevar el nivel de vi

da de cierta conun1dad o regibn. :

~ Todo pr°ye°t° de 1"V9r5’5" para que encuentre su. razﬁn de ser. debe == -
‘,femanar de un.plan 1ntegra1 de desarrollo econdmico de un pafs (Flan -.,:' :
”-G]obal de Desarro1)o) : S




"*ExISte una 1nterre1ac16n d1recta entre el pIan general y el proyecto, :
‘o taquel fiaa Tos~ lineamlentos dentro delos cua]es se habr& de’ ubxcar e] :
i fproyecto especffico, y este a su vez ccntrvbuye y modwfica 1a creac16n o
;7;vlos alcances del plan EED ' ‘ : R

g

:En e] Capftulo Uno se hace una referenc1a a nivel general de la 1mpor
"tancia que tiene para el’ economista el uso Y manejo de los 1nstrumenta
:.Ies,estadfst1co-matem§t1co en el eaercwc1o profesional qe,este, dentro
de este, se analiza y se diferencia a 1a planifiCaCidn'écondmicaasocia
lista y a la programacién o planificacién indicativo (capitalista). - -
Por 1o que se analizanlas premisas tanto econdmicas como polfticas nece
sarias para llevar a cabo un proceso de planificacién, 1a cual solo se -
da en las economfas centralmente planificadas. Las economfas capitalis-
tas después de la II Guerra Mundial recurren al uso de la planificacidn
como un instrumento para el Desarrolla Econémico. Se analiza de una ma-
nera muy general la forma y el m&todo. de la planificacién econémica en -
México, asT como la relacién que debe existir entre los proyectos elabo-
“rados por el sector pdblico y los elaborados -a nivel de empresa, donde -
los primeros deben ser el eje principal de desarroilo econdmico ‘a nivel
global, dando pauta a los segundos, en sectores o actividades mds par -
cializadas de la economfa. ' ‘

En el Capftu]o Segundo,‘se analiza el conten1do de1 proyecto es decir - -
las d1st1ntas materzas que comprende un proyecto, tales como el estudio

‘de mercado, el cua] no es mas que un: congunto de técnlcas ut11es para ob~‘f~"’5

“'ftener 1nformac16n acerca del medio ambiente de la empres‘*y pronost

/‘en su tarea de evaluar proyectos. L




o

1 11;Tamano y loca?izacidn cuando se ana]iza la viabilidad tecno econdmica
«;ﬁjfde un proyecto producttvo debers tenerse una 1dea aproximada tanto de -

. la‘ubicacin como de Ta magnitud de 1a empresa qile se pretende crear,’ <
’ "p{ambos elementos tienen una’ fnfluenc1a 51gnificatfva al. determinar cual’™

serd e1 area especfflca de mercado en la que’ Operaré el proyecto ya que_'
no es postble pensar en que las ventas se realizarén en .un mercado {li~-

- mitado y por lo tanto, el estudio e investigaciones que se realicen fqg .
"',ra de es;a‘6rea resultardn indtiles o de escaso valor para el proyecto, -

- Ingenierfa del proyecto: la ingenierfa de?'proyecto'es aquelta parte -
del estudio que se refiere a la fase técnica, a 1a fase donde inter -- '
viene el ingeniero para la instalacifn y puesta en marcha de] proyecto.

. las inversiones en el proyecto: toda inversidn se origina en el 1nten -
to-de crear algo, por. inversiones del proyecto, se entfende:

1) Los'recursos.necesarios para la;insfa1aciéh due constituyen el ca -
pital fijo del proyecto.

2) Los recursos necesarios para el funcionamiento que constituyen el -
capital de trabajo o circulante.

. Evaluacién: para poder adoptar sus decisionés'finénéferas la empresa =

”v'tiene que contar con un obgetivo. con un modo de va]orar 0 de medir e

"~]rotro ¥ tam"'é"ambosxcon el objetivo por lo que_sej naIiza

'iiijfxnal vivlendas este estudi

,'Tas oportunidades de financiamiento y Tas inversiones- propuestas asf .
-  como un criterio para aceptarlas 0. rechazarlas.; Por To que el crite —,_»afl'
rio'de medida y. el de aceptacidn debe ser compatih]e e1 uno con e1v-f :

tasa 1nterna

Vsiones de

wersion kn‘base a algunos criterio ccmo.;
de’ retorno. punto’ e equr]:brio vaior

actua ‘netd etc

.FﬂEn eI Capftulo‘Tercero se realiza un estud1u de factibi}fdad n'base'-'
& un proyecto de un bien intermedjo (puertas ¥ ventanas) para el bien :
-es un' tanto hipotético. et cuanto’ carece

’~iirde actua]idad en las cxfras, pues lo que. se pretende. bisicamente, no

‘(-es mostrar cantidades. sino Flustrar una ‘metodologfa: de evaiuaciénk-- ],;; e
rVg;aplycab1e a cualquler empresa del sector privado.~~,~ : R




“Por o que partimos de 1a recopi]acvdn de antecedentes conoc1endo las —J:"
"series estadfsticas. los usos 'y espec1f1cac1ones del producto asf como

r el tipo e idiosincracia de 1os consum1dores aplicando a]gunas de Ias - ‘f 7 o

Qtecnicas de la p]anif1cac16n

Finalmente se ana11za el modelo de la. OCDE. en cuanto ‘a: criterios para.v
escoger proyectos desde el punto de vista de la empresa, 1a primera par‘>
te de este capftulo se consagra al tratamiento deta]lado de un criterio
de decisién que responda a las condiciones’ estab]ec1das el cr1ter1o -
del beneficio actualizado, que se definird antes de abordar Tos proble
mas prdcticos de aplicacién. En la segunda parte se presentan otros -
. criterios de seleccidn tales como: La tasa media (o interna) de renta
bilidad, el perfodo de recuperacién, y otros criterios de rentabilidad
derivados del andlisis contable, utilizados con frecuencia en la eva -
luacién de proyectos y se comparan con el beneficio actualizado, donde
‘se sefialan sus ventajas e inconvenientes de estos en su utillzacwdn en
Ta evaluacién de proyectos.

. Se presentard, primero dentro de este capftulo, el concepto de actuali
zacibn 6 de descuento. el cual permite comparar los’ ingresos Y -gastos
en- e1 curso de un prolongado periodo,. posteriormente se deduc1r6 el -
P criterio propiamente del beneficio actualizado en las diferentes for-‘
y mas como - puede utxl!zérsele. segun ei contexto en el que el prqyecto :

' L’,.?se 1nserte.,,,:n. .
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: 1;; EL 'ECONOMISTA Y"LdS.’QiNSTRUMENTALEs, :

k \:,Nbsotros como estudiantes como entes actualizados, de las ciencvas sociales:&‘* s
| .y en particu]ar de Ia economfa podemos féc11mente percatarnos que Ias pub1i- B
cac1ones en materia econdmica de 10s u1t1mos aﬁos a 1a fecha aparecen verda' ‘
deramente tapizadas de sTmbolos matematicps y estad1sticas, y‘srn embargo,. - B
”V'eS’bfen bdﬁocido'que 1a preparacién matemitica del econoﬁis;a eS~Bien‘defi-Q, o

ciente, en términos generales.

Una posible explicacifn de lo anterior. puede deberse él hecho de que existe
un grupo de estudiosos que se han formado a1 margen de la Faéu]tad‘de Ecoﬁg<
mia, 0 en 1as_un1versidades extranjéras, de tal suerte, que por 1o menos en
México su trabajo se ha realizado en forma personal y por lo tanto,,disgré-
gada, tocando distintos‘temaéAcomo:,Contab11idavaaciona1. Modelos de Desa-
rro]lo;‘Programacién Lineal, Insumo Producto,.Evaluaéidn de Proyectos,,Métd- ‘

do. PERT-CPM, etc.

~,Un prob]ema que a menudo nos acontece como estudiantes egresados de 1a Facu1

'tad de Economfa, es que a través de publicac1ones periédicas especializa-—;~f,,‘“ i

«;ﬂfnecesar10 e 1mportante que se e3ecute una labor :e dxvulgacién que 1n1c1e -

j'al estuannte desde Ias aulas en }as nuevas técnlcas técnvcasxque hacen R

. ,més cxent:flca ala economfa.""



- Ahora bxen s1 exam1naramos a. 1os econom1stas "11terarios". segun la denomi- S

nac16n de Pareto y a 1os econom1stas "mateméticos“, acerca de 1a importanc1a ‘

1;Ede Tos. 1nstrumenta]es seguramente, responderén estos ultimos que el conoci-_€ ff”~_§

'fmiento caba] de Ios 1nstrumenta1es es 1ndispensable y fundamental mientras-[a“

los prwmeros dirén lo contrario.

E1 hecho éonéketo'es que. el ecdnomisia Maneja‘"entre otras" éaﬁtidadesf(PIB,;;:
V.A., YN...) .con 10 cual no se pretende que e1 aspecto cuantitativo sea el -
unico que merezca atenc16n no, sino solamente se pretende y consideramos --
que no es, mucho pedir, que el mfnxmo de preparacidn del economista 1nc1uya -

algunas reglas sobre el manejo de cantidades: en forma cientffica.

Lo 1mportante es que 1a. totalidad de los economistas conozcan y emp]en los -
nuevos métodos, porque obedecen al esfuerzo de hacer m&s cientffica 1a econo

mia.

"Bl economista debe salir de su letargo ‘en este campo (Instrumentales) ¥ pre,
‘pararse en fbrma més consc1ente, para poder enfrentarse ala resoTuciGn de -

'f<prob1emas de expansién y desarrollo de 1as operaciones ...porque de no ser -

k” ;1o ca11f1caba como un "personaje muy respetable, perorde puertas adentra. --?5

_lentre 1as cuatro paredes de su casa . g/ g

'.;f_/ AvxIa Gonzé1ez Jav1er Teorfa de Inventar1o y su Aplicaciﬁn. Ed;;-,;,,

ST p 1,8 y.9,
'15/ Ant;~DUhr1ng Edic1ones Fuente CuituraT 23 Ed México p 30

‘7j* as1, estamos propfciando e1 ingreso de otros profésion1stas en nuestras 6reasyi'5“‘ :




“,El‘senﬁidb'cqm&q,,por 1o‘meho$ én‘eéanmfa es el sentido de 1o\suberficial?— o
E 7e1eVédo a'ia'cétegoFfé de m§td3o, puésién el terréno de la‘economfa harsidoé

‘1autor de inca]culabIes danos pues en su nombre se han tomado dec1sxones y - RN

‘ felaborado teorfas y po]ftvcas cuya existenc1a es un monumento al’ empirismo y

ala fa1ta de profund1dad en el terreno econdmxco

~ Ahora bien, es cierto que nos'falta sentido qomaﬁ en-la consideracién de 105
Hprob]emas importantfs%mbs y trascendentales, hero cuando se desciende a la -
consideraci6n del problema concrefo, el economista encuentra alternativas --
cuyos resultados intuye pero no es capaz de determinar con precisidn... a‘mg
nos que cuente con técnicas especiales como la evaluacibn de proyectos la -~

programacidn lineal, 1nsumo producto, etc

'Péro. exiéte un problema mis importante todavfa, el cual consiste en que son
muchos los economistas.due condenan e1’u50'dé los instrumentales, en el and-
lisis econémico, por su pretendida rigidez. Pero esto no es todo, sino que-

este se torna crftico, grave, cuando semejante actitud es sustentada por sec

tores de economistas trad1c1ona1mente preocupados por 105 prob]emas socia!es f‘

: y economxcos de nuestros pafses subdesarrol]ados y depend1entes.

‘ jfideoIﬁgica totalmente d1stors1onada que- convendrfé revxsar sebr la: bdse de

F que'e]’as 'on tan‘1nofen51vas como Ias armas de fuego

o depnter el F10 a1 e 5 T dostive,



, ‘ ,acclon, direccién planificada por parte de la soc1edad y que se aseguren -

2. LAS PREMISAS ECONOMICAS Y. POLITICAS PARA LA PLANIFICACION.

‘Para que es de en la economfu nacional un proceso de p]anificacidn como tal. ;" '
es requ151to 1nd1spensab1e 1a existenc1a tanto de premisas econémicas como -
pol1t1cas  Es deciv, se. HECESIta un viraJe revqucionarxo en el modo de-pro '

’ dUCC16n que sustituya: la prop1edad privada»sobre los medios de producciﬁn,

-por una propiedad social sobre estds'(esto constituye la premisa econdm{cé,-'

para la p]anificacién). Por otro Yado se requiefe que elkEstado Capitalista

sea sustitufdo, por el Estado de los trabajadores con la clase obrera yel -
partido de ésfa el frente (premisa polftica indispensabfe para la planifica-

cion).

La base econémlca para la planificac16n es la propiedad socia] sobre los me-‘
dios de producc16n. cuya necesidad se desprende de? car&cter social que revis

te el proceso de produccidn

Enla soczedad capita]ista e1 proceso de produccidn se desarrolla de una ma~."? .
'nera soc1a1 mwentras la apropiac16n de las utxlidades se lleva a cabo de ma'f"r”i

- nera indiv:dual (exp]otando y vilipendfando al obrero y a1 campesino)

A:'5“n=1a'fase de la produccw&n ma in1zada. que impulsd el impet\

'«progreso;de Ia divisién socia1‘del trabajo, se;ha plasmadf_el car&cter efec

;ifftlvamente socwa] del pro‘ so,’e'produ cién que requ1ere que se ejerza una

Ta: proporc1ona11dad armon1a viabzlldad y coordrnaC16n entre los distwntos-
_ e!ementos y fases de los procesos de producc16n y reproducc16n Pero de

7 jtpr1nc1p1o 1a propiedad privada sobre :os medios de produccidn se’ contradice i



con el caracter socia1 que rev1sta la prop1edad soc1a1. lo cua1 1mposib111ta o
o-a la soc1edad a que dirija 1a econom1a nac1ona1 con acuerdo a un plan gene--?

Ly

= hal.
3. CARACTER PECULIAR Y LiMITADO DE LA.PLANIFICACION BAJO EL CAPITALISMﬁ.
Despuéds de la II Guerra Mundial, todos los pajses cébitalistas desarroliadbs
- han en cierta medida Fecurrido a la amplia ingerencia estatal en la econtha

es decir, a la regulacin del Estado en la vida econémica.

Una manera de regulacidn del Estado en la economfa es a través de la Progra-

macién Econdmica*. En.el senc del aparato del Estado Capitalista se han‘for-
mado drganos especiales cuyo fin es el de regulér toda Ta actividad econdﬁi—
ca del pafs: - V

Ejemplo de esto lo cohtituye en Francia- E1 Comisariado General de P]anifi-_
cién, en Ho1anda La Offcina Central de Planificacién, en Ing1aterra E1 M1-

nister1o de Economfa y el ConseJo Nac1ona1 ‘de Desarro11o Econémico. ...orga--

- nismos que actﬁan con Tos in:trumentos econ6m1cos de1 Estado burgués a f1n—- e

~de mantener las relaciones cap1talistas de produccién.,,‘fi_;[]‘%

,de 1nsumo produ‘to, 1a cual en~es

1»§dad naciona] Ma rr“

’1 "var1edad o copia de] Sistema de Ba]énces tomado‘en gran medida'de a expe-

‘ r1enc1a de p1anif1cac16n de los pafses,soc1a11stas

. *Programaci6n es a capitalismo como planificacién es a socialisme. -




' Ahora bien, por su naturaleza soc1a1. funcfones Yy métodos la plan1f1cacidnmf;_yv

,’(SOC1aIista) y la programac16n (capita]ista) se diferencfan sustanc1a1mente :

- Esta dfferencfa se desprende de 1as prem1sas econdmicas y po!fticas necesa--f E S

- r1a paravel prpceso de p]an1ficac16n ‘La economfa p]an1f1cada (sociaIfsta)-
vdgs;ahsafen el cdbjuhtb de planes concatenadas ¥y coordinados, extensivos a -
toda jﬁ:écohbmfa nacibnal,‘io"mismobque a éada.rama, régién,y empresa.  El1 =~ ‘
plahuecondmicobgenéral constituye la base de los planes anuales yrtérritorig.“
les y se apoya en e]]qs, y estos (ltimos se apoya , a su vez eﬁllos planes de
las empresas, es decir existe una relacién & nivel horizontal y vertical to-

tal.

La planificacién sociaiista permite Tograr 1a concordancia entfe;todos Tos -
particfpantes en la producci6n, entre iqs intéreses‘de la e;qndmfa;’éntre*-e
las diferentes rahas. 1as'diferenteé zZonas econdmfcas y‘dé’cada empke§é én-
concreto. Dicha concordancia se deriva del Plan Econdmico Nacional Centra11
‘zado en el que se at1ende las necesidades sociales de la. poblacidn asf como- .

~los recursos econémicos de. todo el pafs.
' La progranaci6n capitalista dada 1a dominacién de Ta propiedad. privada:sobr
_ente con To‘ de otras empresas, ramas o monopo11oa.‘ COn 10 que e

;fffmacién»a escala nacional‘y 1a programacidn en a] marco de cada empresa o mo-f»:v

i _nopo]io. : &




En 1a.p1anificaci6n; al partir de 1§s demﬁndaS»QQ la sociédad-en su cdnjuntq
’10 cual implica tomar en cuenta tanto las demandas corrientes de cdnsumoico-
:mo Ta necesidad de elévar constantemente el nivel de'vfdayde 1a pob]acién;
Esta es'ﬁa razén por la quella'planifiéacién en concordancia con las demah-Q
dés de la sociedad, implique la coﬁ}ugacfﬁn Gptima entre la produécién y éi?
consumo, entre la produccién y la acumulacién, con el fin de cubrir.él maxi -
mo las demandas de toda la sociedad para todo el perfodo de desarrollo econd
mico que se planifica en perspectiva. ' . . |

’

Por su parte la programacidn capitalista por sus objetivos no se plantea y -f}

no puede plantearse la planificacidn de las demandas de la sociedad, puesto'h7{

que bajo el capitalismo, el mercado espontdneo rompe la conexidn entre la -é,g

proddcgién y el consumo, por lo que resulta practicamente imposible restable

cerla con ayuda de la programacidn econdmica, la cual no afecta a la propie-
. dad privada.

La oposicién entre los objetivos y el contenido de la planificacidn sccialis
uta y la, programac1on cap1ta115ta se man1f1esta en uno de los pr1nc1p11es pro

-.-blemas del fomento econdmico: e] de la eflcac1a econom1ca.,

fLos criterios de 1a eficacia no son 105 mlsnos bajo el 51stema de p]an1f1ca
vc16n que baJo ei de programac1on, en e] pr1mero el pr1nc1pa1 critevlo de'
:;eficacia de la producc16n a n1ve1 soc1a1 es el resultado max1mo con e]
lmo de gastos en benef1cxo de la soc1edad" mlentras que el segundo novpern

'f,*te p]antcan c1 prob]cma de 1a sat1>facc16n r3\1ma de las neceswdades socxa-

"'Ies sobre la base de 1a ut111’acxon eflcaz de todos los rccursos de 1a soc

  'fdad._pugsto‘qug existe una,profunda gontradzcc1on‘cntre la;ef1ca;iacon$ide




'f;mica.,

desde e1 punto de vxsta de 1a socwedad y cons1derada desde la éptica de cada 'uiﬂffnil

- ;capita11sta 1nd1vidua1 0 un grupo “de estos agrupados en monopolio.

La escencia de 1a programacion capita1ista o planificacisn indicat1va‘cbnsis
'te bésicamente en recomendaciones al sector privado pues su cump11m1ento no,'

es obligatorio si no responde a sus 1ntereses.
4. LA PLANIFICACION Y LA PROGRAMACION EN LOS PAISES EN DESARROLLO.

En el presente, muchos pafses en desérrollo que llevan a cabo transformacio- '
nes socibecon&micas progresista consideran que la planificacibn es el métodof
y el instrumento mds eficaz para asegurar una tasa elevada de crecimiento --

econdmico y de elevacin del nivel de vida del pueblo.

JA guisa de ejemplo, “tenenos que mds de 70 Estados de ASia ‘Africa y Américaé

;Latina e1aboraron p1anes programas de fomento Y desarr011o econGmico. En va

rios pafses, sobre todo en e] Sur y e1 Sudeste de Asia se ha acumulado una-f_‘,':°'

o cons1derab1e experxencta en torno a 1a planif1cac16n y 1a programac16n econé?*j';;”Q]

Lcs prlmeros.pasos en»este sentido se dieron ya a principios de los ~j°

ncreta en p]anes y pragramas a: corto y mediano p1azo.;xEn otros

>5paises 105 p1anes y programas de desarrollo se confecaionan desde hac @rela—: ]5

_tivamente poco t1emp0.. Y realmente aunque parecerfa una gran exageracidn ‘-f Iff ijf

~fijdec1r, que en todos 105 pafses en vfas de desarro1lo Ia planifwcaciﬁn se ha‘gl3 : 1Q;

o convertido realm&nte en un 1nstrumento eficaz de ace1erac16n delfprogreso -




.

'y bienestar econdmico, la experiencia al respecto en varios pafses como la -

Indla Arge11a Pak1st6n etc. prueban que indudab?l cménte puede servir como-

_un medio seguro para superar el atraso econdmico y formar una .economia desa-

‘rrollada e 1ndepend1ente.

La plaﬁificacidﬁ y la programacidn econémicé en los paises en vias de desa--

rrollo se halla actualmente en la fase de su devehir. Por su contenido y --
~escencia se diferencia de 1a planificacidn socia]iéta, asi como.también de-

.modo sensible de 1a programacién capitalista.

« . . .
' .

E1 cardcter de la planificacidn y la programacidn en los paises en vias de-- =

. desarro]]o viene determinado por la situacion especifica de los mismos, es -

dec1r Qor-'

- E1 bajo nivel de desarrollo de Tas fuerzas product1vas.

-~

- Por 1a‘mu]tip1icidad de los tipos econdmicos existentes al interior de la-

economia. .

.

- Por 1a Tucha en torno a las vias de desarrollo. politico y econdmico que se

¢

N

ha de seguir...

. »
.

La eleccxon adecuada en torno 2 1a‘estrategia a SeQUir es. ‘un proceso. comp1e~

Jo. que requ1ere que se analicen Ias d1st1ntas tendencias ex1stentes de desa

" rrallo de toda la economfa asf como tencr en cuenta 1a 1nteracc1on de los-—

procesos economxcos, socia1es, polftlcos y culturales exlstentes en el seno~

de 1a eccnomfa. Por lo que la adecuada so]uc1on a estos compleaos problemas
en Tos pa1ses Que se encuentran en'"v1as de desarrollo es;posnble solo mef

dlante e! emplco y uso de la plan1f1cac16n..




5. EL METODO DE LA *PLANIFICACION" ECONOMICA EN MEXICO.

fi'f Eé}cégi Juga};ébmﬁﬁquefen-la acﬁga!idad eT”Desarrdilo‘Ecbﬁéhjcb{;hd;bueda -
‘bfj ?ogaﬁéé sin la planificacibn de.]é‘eéohomfa'haéioha1, bﬁesto>ﬁﬁe‘dé‘10 con--
frario”habria desarrollo eSpohtaneo. pok 1o que'pugde cOpsjdefarse‘que ya no
féxisfé na;ién éTgUna que de uno u otro modo np intente‘pldnifftar o_pkograf;,
mar segﬁn sea el caso su proceso prodhctivo,‘;unque 5ea en parte.'este proce
SO se‘intensificé a rafz de la quiebra de la polftica ecbndﬁica 1iberal, sin
“embarge la formﬁlacidn‘de planes, su aplicacién y la obtencién de resultados,

a consecuencia de ellos, dependen de dos factores:

1) Del control que sobre los medios de produccidn tengan‘quienes hacen
"y aplican Tos planes.

-2) LafconStruCCidn-de un'sjstemavintegnado de'plénificacidn_ecohﬁmi#a.

La plan1f1cac16n econdmica que 5610 puede darse de manera plena en el socia-
lismo, requ1ere una vez que se han soc1a1izado tos pr1ncipa1es medios de pro
fduccidn de p]anes de Iargo p1azo y de directrice¢ de la economfa en su con-

Junto. Las prev151ones perspect1vas son Ias ﬂnicas que podr&n 1nd1car ade--

,”cuadamente y con posibi]idades de‘buen éxito la Medida a. tomar a corto y a -‘.y,




- frenta al Sector Privado capitalista; baste la siguicnte cita del P.G-D.80-62

J"Pdiftfca Sectofialh "Sector Agropecuarlo y Forestal... a

"?"Se cu]mvnaré 1a fase del teparto agrarwo y 'se prONOVeran programas que 1n-

campo, pero se combatird también resua]tamente, toda Torma de acaparam1ento»

-y latifundismo por ser-contrario al interds publico”.

‘ - 1 . ) - » S ""

Sector piblico, e indicativas y conccrtadas para el Sector Pr1vado, por lo -
que los planes que hace el Gobierno sélo pueden, en la'medida en que en rea-
11dad 1o hagan, aplicarse en los 1imites del- Sector Privado, el que por otra
parte es'de una o de otra forma representante de la oligarquia.

-

Esto tiende a reducir notablemente las posibi]idédes de “planificacién” de-- o

la economia mexicana en su conjunto, pues no.obstante el tamafio de importan- o
cia del Sector Pdblico, queda fuera de tal proceso el Sector Privado de la -

economia el cual se comporta de una manera andrquica e irracional desde el -

punto de vista social.

E1 gobierno mexicano “justifica" esa actitud haciendo referencia a la existen

"cia de‘una economia mixta, pero de acuerdo a la dialéctica sabemos que todo-

- se basa en la unidad y Tucha de contrarios {10 cual pone de manifiesto los--

impulsos internos, la. causa del desarrollo, y constituye la escencia, el de-

la dialéctica) y por lo tanto, contiene siempre mds de un elements, pero eso.
no hace que exista como pretende.el Gobierno de México, con impresionismo y~

demagegia un sector estatal de tendencias sociales que sc contrapone y en--

c1uyan 1a co]aboracxon entre las d1fexentes modaIIdados de prop1edad en cl

s decir se pretendc hacer ver a un sector piblice en pro de la sociedad -==




12

‘ 3’;: contrai1bs:intéreSe§'privéddS i Péro Iéréaiidédiés que no. hay tal antégonisrf~%i*

‘ gmo, pues lo que hay en un sector privado cap1tallsta y un - sector pub)ico ca»r

‘:5;p1ta11sta tambwen.l‘*”

"'fl-En MéXICO se comete el error. unicamente exp}1cable, aunque de nlnguna ma~,:v

e nera JustificabTe de "pTanificar" en terminos de intereses sexenales, a ccr"
-tqiplazo. cada 5 afios. Por 10 que no exlste cont1nu1dad en e1 proceso de -

" ‘désérr¢}1o eCondmico, .

~En generél. aunque en México se habla de planes nacioﬁa]es. ejempld: Plan -
Naciohal de Desarrollo Urbano, Plan Nacional de Desarrollo Industria],‘PIan

,Naciona1 de Desarrollo Pesquero, Plan Nacional de Turismo, Programa Nacional
de Ciencia y‘TecnoTogfa, Plan Nacioné1'de‘Comunicaciones ¥ Transportes, Pro
grama Nacional de Empleo y eventualmente dentro de estos se hacen considera

“~ciones globales, 1o que en realidad constituyen Planes Sectoriales, pues --

aunque se confeccionan abarcando a la Nacidn, Gnicamente se refieren a una-

parte de él1a, o sea que son nacionales perc no globales.

»,Esto se der1va de que a1 no tener como punto de partida una directriz econd,
m1ca general (o sea ‘un pIan gtoba? ‘a 1argo p1azo) no ex1ste coordinac1ﬁn Lo

n1 re]ac16n entre una activ1dad sector ‘rama o empresa de la actIV1dad eco_} .

) j*indmica‘con 1as demésw de aquf 1a_1rrac1ona11dad.faﬁatfa 'y anarqufa con Ia "

d1spens ble 1nterconex16n que hace posib]e funczonar'a todo e1 sfltema A %J o



s

; ‘an eﬁé;ahsdoZL‘EnrMéxiéd,rse ha~hééhb‘preéfsamén£é al }e§és;:;Pgés’pfimefo:\1
se hizo en 1977 78 10 que se Ilama la segunda parte la Sédtoria]vde‘"Pro;é CE
grama de Acc16n del Sector Pub]ico" Yy después lo que denomina como pr1mera’ -
parte el Programa Nac10na1 conoc1do ahora como eI Plan G]oba! de Desarro-i ;5

" 1o 1978 1982, adn.con el problema de que los planes sectoria]es se rea1iza~f'
‘ron 1ndepend1entemente unos de otros y ldg1camente sin basarse en 11neam1en

tos genera]es emanados de un plan rector.

Se ha“dicho’en el Gobierno que esto es falso, porque sefialan que émbas bar-‘
tes se hicieron simulténeamenté, no obstante si esto fuese cierto, aunque -
no lo es, de todas formas se habrfa procedido en'forma errfnea, dado que la
planificacién sectorial debe basarse en la global y la pretendida simulta--

neidad anula esa posiblidad.

~En relacidn a las cifras que contiene(n) el(Tos) plan{es) estos son congruen
tes e incongruentes al mismo tiempo: Congruentes en cuanto’ al modelo, a la-
idea del pafs al que se quiere 1legar por lo que las cifras se hacen "coin-

cidir" unas con otras, {pues los datos, cuadros, esquemas se "ajustan" de - .

tal suerte que se logre el cometido desde el esériforio) Heiincongruentes
en cuanto se pretende ap11car1os a Ia real:dad ejemplo concreto de estos - »~  :

Io tenemos en Ia polftica de empieo que fonnula e1 Plan Globa1 de Desarr

110, que sena1a una tasa de’ 4 2% para abatf’ e

en e1 capitalismo e¢:1mposwble resolver el desemp]e

x~Se pretende que Ia S P P cumpla con Ias func1ones de s‘
tral de P]ar1f1cac16n en Méxxco, s1n embarge esto dista de ser‘
adolece de caracterwsticas fundamentales como 10 que Ios planes, 1os prc-- Rl

gramas, los proyectos que suraan de e]]a asf como 105 1nstrumentos para  °




7 real:zarlos deberfan tener fuerza de 1ey, y esto noes asf*’ a51 también. e
la confeccidn y coordinacidn de Tos planes debe ser siempre de su competen—xv‘ ‘J
§ cia y en el caso de 1a S.P. P. esto no ocurre. como ejemplo tenemos el Plans  ‘
: Naciona! de Ciencia y Tecnologfa para 1978- 1982, y el P1an Nacional de Desd?;v?i]
- i rro]lo {ndustrial 1979 1982 Elaborados por el. Conseju Nacional de: C1en- 0
cia y Tecno1ogfa Y la Secretarfa de Patrimonio y Fomento Industria] (ahora-“’
- SEMIP) respecttvamente,,sin que la Secretarfa de Programaciﬁnky Presubués;o!l !

 ;“(£uv1ése alguna ingerencia en 1a confecci6n de dichos planes,

-No obstante 1o anferior en un pafs capi€a11§ta (M&xico) puedé darse el ca-
so de poner "planes" en marcha, planes aislados, separados del resto de la- -
economfa y tener, si fuese el caso, reiativamente buen éxito adn concebi~-
dos y rea?izados valga la redundancia de manera independiente de\ resto de .

Ia actividad econdmica

Este serfa el caso de una economfa capitalista én'la que sus integrantes -
operan con cierto grado de racionalidad ‘individual, (1ndepend1entemente -~,v * Rer

unos de otros)

Dado que estamos en una economfa_donde no/predominan loskmedios sobre 1as’

circunstancfas../'”

a? Artfculo 26y precisa e1 marco,normativo para Ia planeaciﬁn. '



6. LA RELACION ENTRE LOS PROYECTOS PUBLICOS Y LOS PROYECTOS ELABORADOS A NI: =

'-E1 Gobierno en po]ftica econémuca, tiene el desaffo de ocupar y mantener - ff,f”‘”%

una pos1c16n dom1nante pues de no 1ogar1o su quehacer se. reduc1r1a simple--ri”

”»fmente 3 adm1n1strar 10 dec1d1dc por otras fuerzas polfticas. entonces dejarfa

nde gobernar ¥y més blen su func16n se remitirfa a administrar 10 dec1d1do por

N Otl"OS

Puesto que aparte de Tas tareas bien conocidas de garantizar- la segurfdad'y :
;1e1 orden ‘interno, 1a defensa externa, la .salud publ1ca Y de realizar ciertaS‘
»funciones 1ega1es bdsicas (Just1c1a) etc. Serv1c1os que cumpTen siempre . |

alguna de las s1guientes condiC1ones 0. todas simu1t5neamente. o

T, No: estan destlnadas a usuar1os 1nd1v1dual1zados 51no que se prestan-.
Ca 1a sociedad en su conaunto e G

2. No tienen un prec1o monetario se financfan en su conjunto sobre lae Sl

empleo de“la po xtic 'monetarwa ¥ financiera gue’ debe ser-tal que.se




ev_‘evuna 1nflac15n aguda a51 como una deflacxon puesto que 1a 1nf1a¢; iig“

‘dn puede perturbar 1a economfa por 1ntroducxr e]ementos de incert1

| :vfdumbre y desconffanza en 105 cé]culos econ6micos y por causar una di’“
n 'frecci6n equivocada de Tos recursos productivos, de un modo espec1a1-
JVTla lnflac1on que crea Ia oportun1dad de especu]ac16n y de adqulsi—.-
7fci6n,de a?tosvtngresos por personas que no hacen una aportac16n pro-
lgductfva ala economfé; el resu]tédo de esto es una demanda'dé articu
los de lujo mayor de lo que puedé'satisfaéer mediante un uso 6ptimo-

de los factores de 1a produccién.

2. Regular el grado de actividad bafa evitar asi la desocupgcidh en.ma -

'sa.

3. Corregir Ias'desigualdades extrémas‘en la distribucién del 1hgresb;’

: desigua]dades que fécwlmente conducen a la 1ntranqu11idad soc1a1 y - :t

a 1a fa]ta de espfr1tu cooperativo en la producc16n

liSuplementar 1a actiV1dad pr1vada en c1ertos campos en Tos que p

")otra razén‘esa act1v1dad no llega a’ satisfacer"todas las ecesida-

1a economfa. sectores que salvaguardan la segur1dad del pa1s, que;TJ"

-‘ :a'namxento d
“eTabora proyectos de! 1nversion para 105 transportes energfa, educac16n agua.

,~s1aerurg1a derensa mll1tar y Dasauo en consxderac1ones tecnvcas en. aque-v”

'«‘.1105 sectores que debido a sus altos costos fIJOS y a economfa de esca1a y- -

]_;u perfodo de recuperac1on son pnce atract1vos para 1os empresar1osj




. privados, cono Ta industria. pesada'y el ferrocareil

:LglLo anterior tiene un caracter general que se necesxta;casi en todos 105 sec-_}fi

‘;tores de la vida econdmica y que 5610 dependen en: parte de 1os productos es- o

l ‘pecfficos de1 pafs. :

: :Los pfoyéctoé‘privadoé'se di%igén‘en muého'mayor medida;é’la brﬁduécidhfde;-i
4 blenes especfficos, 1os cuales realizan estimaciones de costos 5610 para los

‘productos en que esté interesado como ya se pudo observar. nos enfrentamns-
' aquf,con el diffcil problema de Ta p011t1ca de desaprollo._la busqueda del--v
buenos préyeétos - Por régia génefai. eh'Un bafs CabiiaIiéta Tos o%génisﬁos

. oficiales no podrfan resolver este probiema por st mismos “pero s1gu1endo su

'  polftica general pueden estimular y dar cierta orientaciGn al 1nversionista-

' ’privado, de taT suerte que los proyectos elaborados por éste tengan un cier—

4 to grado de raciona]idad, que encaae m&s 0 menos en e1 desarrollo genera1

: fEs*decir, en.términos generales, e1 criterio que deben adoptar 105 inversio-f_,,ij”’f




‘erxxsta un grado razonab1e de’ certidumbre y continuzdad en 1a Teg1slac16n soa;‘f w

'z';'?cial, Ias exigencxas respecto a segurxdad, derechos “de’ 1mportac16n 2 otras ek

: 'Q:Zdisposic1ones comercia1es los 1mpuestos y los servicios pﬁblicos, tales co-1‘: )

‘”w'imo el abastecxmientn de energfa transportes ¥y comunicaciones. ‘-”

”'iAhora bien no todos los métodos medidas ] proyectos que constituyen la pnﬁw

'f:“’lftica de desarrollo de un pafs tendran exito puesto que 105 fracasos en -

el campo-de la polftica se deben a menudo~a ]as_dif1cu1tades bien conoc1das

" de 1a falta de comprensién de los problemas econémico$ por parte de las po-

“1iticas, o a las presiones que ejercen los intereses creados;

Por 12 falta de coherencia entre los distintos proyectos pub11cos y pr1va-
dos puesto que para estos dGltimos, utilizamos el programa general de desa-
'~rro110 det pafs deberic ser el punto de partido 1o que implxca entre --

: tras cosas que tos 1nvers1onxstas deberfan tener presente la expansidn nor. '

v '[vmal de la demanda as{ como Ia evoluc16n probable de 1os prec1os Tos sa]a--‘

:'frios - no obstante que los 1nversionistas prxvados no- necesiten preocuparse‘g o .

‘j:'ifdemas1ado por estos problemas e? Gob1erno 1- deberfa ocupar de e!]os. L

' 'e.’A'-._'év'AL'UAcide PARA EL EMPRESARIO Y LA EVALUACION SOCIA

ntiende por. benefxcios “puesto QU su'mévil fundamentai as:el-




jde las ut11fdadei, sea un ténn1no absoluto o por unldad de cap1ta1 prop1o.: 1ﬁ7

i En cuanto a la forma de medic16n la valoracidn que le 1nteresa es la rea]i~.'

Afzada a prec1os de mercado"y en relacién a 1a extens16n unicamente 1os be,e-

'ifncios ¥ costos d1rectos del proyecto.,

j?E]yﬁkhbjéma-és mas‘diffcii;para Ta{evajuacién;socié};“yéfdhe§>

~Ya. sea publico o prﬁvado, el proyecto necesita flnanciamiento. por lo que -

requiere una eva]uacidn a precios de mercado. ‘

~Ain desde el puntdrdé vista social, muchos proyectos se dejarén ala 1nicié'

. tiva privada por 1o que se debe deternlnar s1 son o no atract1vos yque -

ffncentivos se neces1tan para 1nteresar al empresario prvvado ya que de ]o 34

 contrario un proyecto s6lo se tendrfa en. préctwca medfante.

a) El sector pub]ico corr1endo con Ias perd1das financieras que‘se pre i

"f sentar&n

»}b)rEstableciendo 1ncantivos y med1das gubernamentales para mejorar 1a

tposwcién de"ercado de1‘proyecto s
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8. INTERDEPENDENCIA Y VIABILIDAD* DEL CONTENIDO'DEL PROYECTO

7 'Aspecto
- Econémico ‘

“\-Téenico

Aspecto |
Admtvo. .

Institu
cional

E }La eaecucién de un proyecto significa 1ntroduc1r en 1a economfa un elemento-?1 

fdin&mico, transformador de 1nsumos en bienes y servicios;V

’ ;En el contenido de un proyecto 1os princfpales aspectos que se estudian sun—{f

. Ios referentes a los prnblemas té:nicos econdmxcos. ffnancreras administra:l.*~

'~:gt1v°s, instituciana]es, Iegales etc.. es decirf se_trata de un trabajo de - 5_ 

yectos {tr yécfo"a)':‘"




Estos c1nc0 aspcctos aunque pucdan anallzarse separadamentc. son 1ntevdepen

dientes y debe existir una constante y- contfnua 1nformac1on.

Aspectos Técnicos:

«

Independientemente de 1a naturaleza, 1mportanc1a y ObJet1VOS del proyec
to su ejecucién implica poner en prictica algiin tlpo dg conocim1ento -
técnico, En términos generales considé%o necesario mencionar algunos -
problemas que comunmente surgen en el andlisis de los aspectos técnicos
de los distintos proyectos, estos problemas tienen como tarea primordial
mente contestar & tres preguntas bdsicas, écomo se hacen las cosas?, --

icon qué se hacen?, tcudl es el resultado?

L3 primera cuestidn se refiere a }bs sroblemas de'préceso técenico, los-
cuales (problemas y procesos) se relacionan con cuestiones internas y -
externas del'ﬁroyecto;,internamente con el fin de garanti;arlla adecua-
cidn mdxima dei proceéo a los objetivos del pro&ecto; exfernamenté, es-

fflportante que el proceso sea conveniente para la economia como-un-todo,‘

desde el punto de vista de los factoreS'que insumé y de los resultados-
y efectos qUe*afroje. Por To que ‘se deben reso]ver Tos. "problemas" tan:
to internos como externos medxante 1a ut1112ac1on de tecno1oo1a se1o~»

“fgccionada de acucrdo a Ta poi:tlca econémlca a- segulr.,[«"?

5]’Ls‘segunda cuest1on plantca prcblemas dc requis1tos técnwcos, 1a que ;
‘3‘ref1ere a la exrstcnc1a y dxspon1b111dad de todos 105 elementos cuya }
”;movyllzac1qnvyﬁemplco}scan‘lndlspupsablcs‘para Ja.g@g;gggyydelxproyuc
jtd}k‘Egtés chﬁiSftdé pﬂédéhiﬁer'de tfbé‘mﬁtcr{aT”(insdmos'fisiccs); Hi
 f';maho kmano de. obra es pccid#iz;da) o-institdcidnélT(Iegislaciéh*técnicq;

"'e5p0c1f1ca)
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La tercera cuestlou se refiere en gcneral a 1a relacion entrc 1mputs y

"Jjoutputs (1nsumos y productos) y ala medlda de 1a product1v1dad de los~t

: factores emp]eados. En el proyecto deben figurar todos las coef1c1en;‘

tes que perimitan evaluar Tas necesidades de insumos por unidad de pro-

.

ducto que se espera cbtener,

- g ) .

‘Aspectos Econdmicos:

Todos los aspectos del proyecto deben enfocarse considerando que su --
realizacidn requiere la movilizacién de factores de produccién, tanto- i

de elementos natlrales, humanos o de la combinaci6n de estos en funcién

de un resultado. Elementos que existen en cantidades limitadas y dis-
tribuidos en forma desigual, por 1o que su empleo compite con la utili

zacidn diferente en otro proyecto.

El aﬁé1isis ecénémico del proyecto debe ser esenciéfmente cuantitativo,
‘apoyado por Io§ elemedtos de los anélisis técnico y finaﬁciero para -.
,:determ1nar a n1ve1 micro y macroecondmico, 1a viabilidad, rentab1]1dad

eficiencia y la forma en como habra de 1nscrtarse e] proyecto sea como

e e

‘ .una nueva un1ddd de prodU(c1on 0 como la amp11ac1on de una un1dad exiJ

.~j'

‘:ivEs dec1r 1os prob1emas se ana11zan desde e] punto de v1sta de sus re--

percu51oncs cconom1cas segun sus necesxdadcs de factores de producc1on,

ﬂa fxn de dctorm1ﬂar Ia ef1c1enc1a economlca por 10 que en el asperto—f
‘uCCOUUN];O 5¢ \ele!O 51vavp a la ex1stcnc1a y a las caracterrstlcaf -
‘f{de los factorcs de 1a pxoducé '. a uma func1on du n:oduccxon es. db lr

a una forma precxsa dc comb1nar los factorcs para obtnnou anttdadcf -~

‘ VadﬂflnlddS de productos y a las altcrnat1vas de cmplco dc L'!OS 1n4umas
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.,:fAspectos Financzeros.‘,

En general ]a rea11zacion de un proyecto supone una 1nver51on. es dec1r,; ”'
'f'-una utiTizac16n de recursos y 105 recursos ffnanc1eros dest1nados a un i
';iprayecto podrfan emplearse en otros proyectos con distIntos grados de -
1’rentabi11dad Debe tenerse en cuenta que e1 pruyecto tiene un pernodo-
de madurac16n pues transcurre c1erto 1ntervalo de tiempo entre el momen
to que se 1leva a cabo 1a 1nver516n inicial y el momenta en que el pro~ .

' yecto empiece a dar frutos y durante dichos perfodos hay que efectuar

diversos gastas por consigu1ente se requiere d1sponer de capxta1 para

f1nanciar]os

© Los problemas dq.fihanciamientovcomprenden de fonnaciGn de ahorros en

el sistema econdmico, su captatiéh y Cana1izéci6n para los proyectbs,'

To que 1leva -a clas1f1car ‘1as fuentes de fxnanciam1ento en externas e

r

internas, a elegtr la proporciéna ut111zar entre estas fuentes respectof

al proyecto.




' Q“Aspectos Institucicnales. E

‘ *,f Parte de 1cs aspectos que se analizan en estev;engldn se presentan como ;f

m-lfactores condic1onantes que se estudxan ccmo prob1emas administrativos o

:Jde1 proyecto. Hay otra parte que puede considerarse espechicamente “=
1nst1tucional debido a que constituye un- sistema de referencia externo~ =

e {con relacidn al proyecto y hasta cierto punto 1namovib1e, dentro de este
’;aspecto nos encontramos a los 11neam1entos generales de po11t1ca gene--

, de la. palitica econ6m1ca y a 1a legislacién vigente.

la serie de problemas en&néiédoéren este sentido'afecta a ¢iférantes,--
eTehentos én"la tbma‘de decisiones, en.cpaﬁto a 1a‘nbtenc16n de diver-~
. sos insumbs’ffsicoé. la posibilidad de seleccionar las técnicas que se-
'han de emplear, las oportunidades de- comercia1iza¢16n y el aprovecha— -
“mwento de las economias externas, y a que dicbos elementos condicinnan-

" 1a viabilidad de 1a 1nver516n.» 

2 'Viabn idad:

Hemos menc1onado que el proceso de{planiffcacfﬁn econdmica a cua1qufer~';gfi -

o *Es decir que Ta.opcion seleccionada puede ser puesta en prdctica y-conduzca
{ o5 deseados




"'ecutar el proyecto y Ios beneficios esperados ueAéste;arroje. ‘—_."

' ~i Los: benef1c1os expresados en unidades monetar1as facflita 10s resu1ta£

| : dds;‘condmlcos y la determ1naci6n de la rentabilidadf'e la ; ::

‘;;Viabwifdad Tecnica : L ”
» 'f‘ Desde eT punto de vista puramente técnico el proyecto debe tomar en -'fff
uenta para su ejecucxdn y puesta en marcha 1as opciones tecn01691cas- .
v.dispenlbIes Puesto que 1a ut1112ac16n de una tecno]ogfa sofist1cada-_'
0 que‘np'se ajuste a Ias caracterfsticas de. 1a Empresa puede determinar
que un. broyecto se‘vueTva‘ecbnGmica y'ffnancferamente 1néjécutab1e; yeo
a la 1nversa la carenC1a de recursos puede determinar 1a utilwzacién-'
V‘de técn1cas que Ileven a-una eficienc1a de n1ve1 1nfer10r al deseado.
'”‘Por 10 que tanto Ta viabi11dad técnlca yla econdmica financiera deben-

estar siempre asoc1adas debvendo ex1st1r una compatibilidad entre la~ '

'ftecnologfa a emp]earse y su costo."

- v1abi1idad Estratég1ca

» Es decwr debe eX1stir compatibxlidad y coherencia entre 1os obgetivo






1,1 Ccns1derac10nes Generales. '

,,La investigaciﬁn de1mercado en 1& e]aboracién del proyecto es de suma Impor-_' -

 f'tanc1a ya que trata de justificar 1a exvstencia del mercado para e1 produc~

 to mOtivo por e1 cual este capftu1o debe contemp1ar cuando menos 1os siguten
'-f7tes apartados Determlnar la oferta 1a demanda comercializac16n érea geo"A"

: gréf1ca de consumo descr1pc16n de1 producto

Del anél1s1s de estos concepto se obtendrén suficientes elementos de JU!CIO~‘
para estar en cond1c1ones de determ1nar el tamafio, la 10ca!1zac16n adoptar
"1a adecuada comerc1alizac16n y otros 1nd1cadores ut11es para e] éxito de] --
‘ proyecto Por 1o que se puede dec1r que el mercado, en la mayorfa de 1os --
proyectos es el estudio mis 1mportante “ya gque su mala aprec1ac16n COHSt?tU-
ye muchas . veces causa del fracaso de la empresa Si el mercado se est1ma -

',maT, no habrd muchas posib]idades ‘de aaustes. se podrén baJar Ios prec1os. -

L pero no ‘se puede saber hasta que punto. se puede hacer esto svn peraudlcar tao o

;buena marcha de’ la empresa, se pueden cambiar a]gunas 1nstalac1ones meaorarff;’Ji

r',1os precxos,.ﬁ. obtener 1nsta1aciones meaorar 105 procesos..Q;"btener re--.




consumd, Tos canales mds adecuados para la comercializacion, determinar la =

de !a nueva unldad prcductora,‘

”-ynt1tat1va que nos permite conocer Ia estructura p1ramida1 de Ia reproducc16n-f~

:: f',d1o de mercado f_' s

_de la sociedad ¥ Ia forma como ésta Se distribuye ya que una buena 10ca11za,
':}ic1on de ésta puede~»contr1buir a ba;ar Tos prec1os del bien o servxcio Ios-

' costes de transporte y asf amp11ar Ia demanda.

Dado que 1a magnitud de 1a demanda‘VarTa en gehera} con Tos precios es nece-
sario hacer ]é estimacibn para diferentes precios y tener presenté la necési
dad de que 1a unidad productora puede cubrir los costos de produccidn con un

margen razonable de utilidad.

El estudio de comerc1a}1zac16n donde es. necesario seflalar e1 conjunto de -

activ1dades relacionados con la c1rcu!ac16n de 1os bienes y/o servicios des-

apoyados por 1a técn1ca de la demograf1a cuanigf."

‘de- el sitfo en que se produce hasta 11egar al. consumvdor f1na1 ta}es como -ff}‘

'1‘¥as formas de a1macena3e transporte habitua] ‘para est1mar costos de pro--r

- duccidn. Y d1stribuc16n ‘es otro aspec«o importante a cons1derar en el estu--:‘;

i

o p°"4em3"da E“ S” 3CGPC1GN més QeneraT, se ent1ende a. 1a cant1dad de bienes?ff:f

Ly servicios que una o ui grupo de personas estarfan d1spuestos a *onprar a 5 '1

”5] un prec;o determinado S1n embargo- pa~a un nroyecto se’ ent1end° psr demandaff E
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‘consumo. ]os cana]es més adecuados para 1a comerc1a11zacidn determ1nar la -x=

"‘;oferta Yy fundamenta]mente cuantif1car Ia demanda de crertos b1enes ylo serv1f

A*“cios de una. un1dad productora gue Tos | ind1v1duos 0 entldades econ6m1cas de— A" ¥

cierta comun1dad estarvan interesados en. adquir1r a determ1nados prec1os

3 conocimlento de como se d1str1buyen los consumidores en-un érea geogr&f1

~ca dada, 1nf1u1ré tanto en 1a cuantfa de la demanda como en la Ioca11zac16n; 
de 1a nueva unidad productora, apoyados por la técnica de la demograffia cqu‘_
titativa que nos permite conocer la estructura piramidal de la reproduccién-
de 1a sociedad y la forma como &sta se distribuye, ya que una buena localiza
- cion de ésta puede: contribuir a-bajar los preéios del bien o servicio,.lbs-'

costos de transporte y ast ampiiar la demanda.

Dado que 1a magnitud de la demanda varfa en general con los precios es nece- '
v sario hacer Ya. estimacidn para d1ferentes prec1os Yy tener presente Ia neces1. 

. dad de que la unidad productora puede cubrir los costos de producc16n con un

L margen razonab]e de ut1!1dad

'qu estud1o de comerc1alxzac16n, donde es necesario seﬁalar el conJunto de -

,fact1vidades relac1onados con 1a c1rcu1acién de los blenes y/o Servlcios des

fFordemanda en su acepcwdn més generax, se entwende a la cantldad de baenes-f

:; j s v1c1os que una o un grupo de personas estar1an d1spuestos 2 comprar a-4 o

f{ u prec10 determznado an embarqo paﬂa un oroyELto se ent1ende “por. demarda7f""
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'~¢'Qa 105 vo1umenes de un bien 0 serv1c1o de una nueva un1dad de produccxdn o 1aji
‘ampliacvén de una ya ex1stente que el mercado de consumo estarfa dispuesto a~7 ' =

- aceptar. 5  '

e La oferta se entiende por esta a  1a cantidad de bienes y/o serv1cios que un- g
cierto nﬁmero de oferentes {productores) estén dispuestos a poner a disposi-
‘cién del mercado a un precio determinado. Desde el punto de vista de un pro ’
" yecto de 1nver516n se busca conocer las- cond1c1ones en que operan 1as oferen ’
tes (productores) de un determinado bien'o servicio en un srea de mercado. --

propiamente determinada.

Concretamente, el estudio de mercado debe respbnderva,las siguientes pregun- 
tas bdsicas: | ‘ 7
- {Qué. comprard el mercado? v

- iCu&nté compraré el mercado?

1. 3 Metodologf .

- En’ todo estudio es necesario sefialar tanto 1a 1nfonnac16n como las técnicas‘f'

“~emp1eadas, sean éstas de: L

““fFuentes Ind1rectas. 0bten1das basicame’te ehid:

"‘n"ncias oficia! es.yiorg

nismos espec1a1 zados, tale‘“como'”as ‘stadfstic

poblaC16n ¥ viy enda;,agrfc? ajganadero‘y ejidal

flos estud1o  especiéles de 1nstitutos de _nvestigacién econdmica* y otra, en

,}tidades nacionales o 1nternacionaTes, ]as informacfones asequibles de empre:Ak .

..;';;sas particulares, 1&5 cffras de exportaciﬁn e 1mportac16n que ge"era1mente o ; a”;;

*Ver como egemplo.re1 directorfo que pub11ca A 0 Hadgymar ént Una introduccién o .f
a,1a Investigaciﬁn Socioecandmica pég 139 150 Ed Tri!las 1979.a- e




_f:publican los gob1ernos 1as cifras de trénsito por ferrocarr11 o por carretei5:,_"

f ra y otros

‘iFuentes D1rectas - Cuando las fuentes anteriores sgan 1nsuf1c1entes o defi--
1entes serd necesar1o rea11zar 1nvestigaciones de campo cuya magnitud de—j
: penderé de 1a natura}eza del proyecto, de los recursos que sea razonable des-
tinar a este objeto y de la precisidn de 1as c1fras con que se desea traba--;“

Jjar en el estudio.

0 1a Combinaci6n de Ambas Fuentes.- Dependiendo de la caracterfstica y natu- .

_raleza del proyecto.

‘Es necesar1o mencionar tamb1en 1as técn1cas matem§t1cas, estadfst1cas econg.

métr1cas y metodo]dg1cas ap11cab1es en el proyecto.

'f,En términos generales,poder decir que el conten1do de1 estudio de mercado y- o

f’comerc1a11zac16n puede ana11zarse a traves de Tos temas que se exponen & con'

'[.tinuacidn, con los cua1es estarfamos en condic1ones que nos permitan Justifiif°>[ff

Ei:productojen*éifméféado;

productos:-sustitutos. . - -
productos comp?ementarios.

Determinar e1 &rea de1 mercado o zona derinfiuenc1 .

ubicacién geogréfica.n; o S :
tipo e 1diosincrac1a de Ta poblacidn consum1dora

An61151s de 1a demanda

' ingresos 1
-an51151s de Ta oferta
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1. 4 E1 producto en el Mercado.

:En esta parte 1n1c1a1 del estudwo se examlnan las caracterfstacas de 105 ble- R

wnes 0 serv1cwos que componen Ta lfnea de produccién del proyecto. con e1 pro-;~(f L

'”p651to de definir e] mercado 1nterno externo o combinado a1 que corresponden E:v”“‘

asf como. 1a mov111dad de sustituciﬁn entre 105 bienes que compiten en dicho- e

-'mercado

Se inc]uye'lavihfofmaciﬁn qué pérmitéyidentiffcar ai,pfoqucto principal y - -

los subpfoductos -bienes .y servicios- sis caracterfsticas composicién, propie
dad, ca]idad exigida por el mercado* por las 1eyes yireg]amento;, qde se.fe- :
fieren a normas que se deben observar durante la fabr1cab1§n del producto: --

por ejemplo.*condicionés higiénicas de producci6n, éontroT'sanitarioyde mate-

rias primas, etc.

 Debe tomarse en cuenta que los productos segﬁn su uso, pueden clasificarse en«‘

-~ tres grupos principales.

De Consumo F1na1 , P LRl v ,
e f Todos aquelIos productos que est&n destinados a ser usados por 1os consu‘f"

'.;zmidores fina]es 1nd1v1duos, fam11ias gobierno. Dentro de este grupo ';},,:

33 productores<pueden distinguirse dos ubgrupos”'Bienes Duraderos‘ auto;“

;§H§§'§T~3§fe t1ene sus. preferencxas’»n> ? Lo 7
venta ‘tan castigado:queharfa. préctxcamente fmposab]e el proyecto,




de consumo final: tales como el acero, el cemento, los productos quimi- -

cos bisicos y los fertilizantes.

“Bienes 3 Lapita1 0 de Inversidn:
- Sor oS empieados para ayudar a producxr otros b1enes de uso final oin.
termedio. Estos no se consumen totalmente durante el proceso de produc - .
cifn: dentro de estds;pbdemcs mencionar a las méquinas—herramientés. -

edificios destihadqs,a industrias, equipo para generar energiz, etc.

Se debe se®zlar también dentro de esta primera parte la naturaleza dej fanzg
miento:

’-Si es un producto nuevo,

-S1 es un producto que entrard en competencia con productos tfadicioné]es*.
-51 el estudio es emanado a consecuencia de la demanda insatisfecha., Es de-’
cir si 1a denanda total existente del bien o servicio, no esta totaimente 58
tisfecha, 1z produccidn a que corresponde el proyecto se sumard a la oferfa-
.de los demfs zroveedores, y s6lo se incrementaré el volumen actual de tran--

sacciones de rercado.

i La posib\xd 1ol z que haya unad demanda 1nsat1sfecha se podrfa reconucer me--'

"?“dlante dos tipss generaies de 1ndicadores, representados el uno por iof‘pr

1ones de a!gﬁn t1po- 

S ?e} otre gor 1a existencxa de 1nterve

ay demanﬁg *msat1sfecha de cterto blen o’serv1c10 y no ex1ste c‘ntrol de

re¢ o, éste azzxazarwa nlve}es muy eleVados en re]ac16n con Tos costos de -

. *Las 1nnovac3ﬁnzs tncnwcas ‘son causa 1mportante de sust1tuc16n y: pueden ac~-:p;
uar. principalsente en las dos sentidos sefialados anteriormente: meaorando-;
Jlos métodos ge ;rcducc36n para fabricar el mismo producto .a menor precio y-.
oast competir ¥ Zesalojar a otros productos del mercado por este efecto, el-
- -cual ‘podrd estimarse sobre la base 'de’la elasticidad-precio del bien de que
"‘?2 trage . Y por etro }ado wntroducwendo nuevos productos que sustvtuyan d-
'sacuaes- R




" 'producc16n con Io que 105 proveedores de d1chos bienes 0 servfcios obtendrén‘

i utxl1dades sumamente cuantiosas. ?or otra parte 1a nece51dad de establecer-

1 medzdas tales como controTes de prec:o racionamientos 0 med1das similares -

.imp11ca que & dichos precios hay una eV1dente demanda insatisfecha y que e1-°’ i

a ‘objeto de dichas 1ntervenciones es corregfr esa situac16n.

Otro problema en relacifn a este punto y a la comercializacibn es Que‘allamé'
paro de 1a demanda insatisfecha del productd escaso se crea un mercado arti-
ficial paka el producto relativamente abundante o de diffcil colocaci6n, el-

. cual se venderd en "cadena' condicionédndose con el producto escaso.
P .

-8i sustituirad importaciones; 0 se hace con la idea de obtener divisas artrg
vés de la promocidn de’ exportaciones.-

~Si el producto nace de una necesidad de mercado cautivo y lo absorbiera el-
’ gobierno o viceversa; es decir si se dejara a la inic1at1va privada y el go
biernc estableciera incentivos y medidas de diverso tipo destinadas a mejo~
rar las condiciones del mercado respectivd’a ase proyecto haciénda1o‘atra¢-1 o

“tivo* mediante subsidios directos rebajas tr1butarias Y otras medidas ten-~ ‘1:1

5d1entes a lograr esto..

‘:,-1;5 Dé11mitac16neswde1iAieé“de’Mercaée76TZEhifﬂe?fh?lhéhci&*de13??6yé¢t

E njfﬁdiﬁg]la”emh}ééa“quﬁ sefbréféhdé'hpeér:

- ¥Para Tos capitales privados, -




,;._3‘3) :

n.Ambos e]ementos t1enen una 1nf1uencia sign1f1cat1va a] determ1nar cual seré o

" ‘el érea espee1f1ca de mercado en Ia que operara el proyecto ya que o es po-ﬁ“

:;sib1e pensar en. que. 1as ventas se rea11zar§n en un mercado 111m1tado y por Iu'

 ftanto. el estudio e 1nvestigac10nes que se realizaron fuera de esta &rea re—- :

‘::E-sultarén indtiles o de escaso valor para el P”°Y9Ct°

E}jérea;de_me¥cado parp un proyecto, si el,productd 1o permite, se puede de-~
terminak‘mediénte zona(s) geogréfica: lbca], regional, nacional o internacio-
nal; ésta se determinard mediante sus operaciones de venta que estardn deter-
~minadas, por su ubicacibn, los costos de transporte del producto terminado, -
la ubicacidn de empresas competidoras, por \akexistencia de una infraestkuctg
ra adecuada de comercializaciSn para el producto, o la necesidad de crear &s-

ta.

Otra manera de caracterizar el §rea de mercado es a través de la naturaleza-
_del producto es decir: si el producto es de consumo final su mercado estard-

constituido por individuos o unidades familiares. _Para los bienes interne--

~dios y de capita1 eI mercado estar& integrado bééicamente por~usharios fﬁ&usf' R

' triales En el caso de 1os bienes 1ntermedwos el mercado para e] producto-y‘

_33que se analice. como veremos a1 estudiar 1a Demanda se veré a1 igual que ~~: E"

’*los Biene 0 S’ vicios de Consumo Final afectados por las v r1acio‘

lngreso pero e term1no irectos” seré funcwén:de 1 devlos bxenes en cuya

"'*Se d1ce que la, economfa de un pafs x o de una 1ndustr1a cualquxera) se en;
-~ cuentra 1ntegrdda Werticalmente cuando las mismas empresas controlan todas=

las: fases del ‘proceso productive, desde la exp1otacign de las mater1as‘pr1-
- mas hasta 1a venta de'los productos terminados g




',n porx}a§,émbﬁéSésfenldéféfmihadabrama b}sectdr dé11§faét191déd:éc6n6ﬁ15§§'T;;» L

o i‘Un punto. 1mportante a tratar en este apartado es e1 relativo al consumidor,‘r‘~
"’pues varxos estudios de proyectos de 1nver516n. tieﬂden a. consfderar a la deii :
~manda desde un punto de vista general Y digamos puramente econdmico puesto-
que se OIV1dan de. ana]izar el tipo e 1d1osincrac1a de la poblacidn consumido
ra o usuaria del bzen o servicio en cuestldn.(esto se palpa c1aramente.a1 --
:analizar los bienes de consumo, ya que una Caracierfstica fundamental de Tos
consumidores es su distribucifn por trémo o nivel de ingreso, dado que las -
gentes de altos ingresos tieneh hdbitos de consumo totalmente diferénte a --
los de menor ingreso. No obstante la influencia de los medios masivos de co
municacidn, es decir del exceso de la propéganda. publicidad e intermediarios
empleados en el procesb de comercializaciﬁn. es también conocido que aquellos
ériiculos que cOmparten el cardcter de marginalidad, cuando se trata de con-
sumidores de muy bajos ingresos, tienen también el cardcter de 1hesi§bi]1dad

cuando hay fluctuaciones econdmicas violentas “En cambio Tos bienes o servi

;cms que constwtuyen 1a ‘mayor parte de 1os gastos de los consumfdores experir‘ S L

"mentarén menores fiuctuaciones frente a dichos trastornos.

1.6 Comercializacién

,jlas-preferencias,de los consumidores 0 usuar1os.a

~ Los problemas que deberdn examinarse se refieren al almacenamiento equipo




as o

°'fgﬁa¥&-maﬁéjo de materiales (trahspbrte), acondicionamiento y presentacién del

f.producto (sens1bilidad ala’ prapaganda) Ta polftica de‘véﬂtas' téntéf16'prg_ ~'5

‘ pia como 1a de 1a competencxa an cuanto a p?azos de entrega cobros (canta- 
 ?do, plazos) descuentos, 1ntereses, promoc1ones pub11c1dad asistencxa técn1
'ibca al usuario .y en geheral todos los mecanismos e 1nstrumentos que afec-~

'vitan a 105 medxos establecidos para asegurar e] mavimwento de 105 b1enes en=-

UEelpmmmmryelcmmmMmu e

'La importancia que es necesario atr1bu1r en el proyecto al estud1o de 1a co- -
‘merc1a11zac16n variard de acuerdo a 1a naturaleza e importancia del prod&tto;
‘ asi como del mercado que se trate. Ya que en proyectos bisicos de desarro--
_110 la comercia?izacién ne representard un factor décisiVo,ya que, si los de
mas .aspectos del proyecto determinardn‘posibilidades favorables, en general-

sera posible resolver de manera adecuada los problemas de distribucién que -

pueden surgir.

Al analizar e1faspecto de la comercializéciﬁn en un estudio de mercado,‘pode .

mos darnos cuenta de- toda una’ ser1e de problemas que se presentan en dwst1n-

- kta med1da como sue1en ser: que 1os princ1pales cana?es de distribuci6n sean—i‘ ,

o maneJados por una sola empresa, ya sea a través de recursos f1nanc1eros, del‘ o

,:vcontrol de 1os medios de transporte o de otros procedimientus del Condicio-,  i

“iﬂdEI engranaae:econdmico

"1 7 Anélisxs de la demanda y factores que la determinan.,3ﬂ 

¢Cuénto comprar& el mercado? Una vez que se tiene un perf11~adecuado de1 -

‘ﬂ'f:tosbde }o‘fue deberé hacer la empresa ue se proyecta al 1nsertars'”dentro - “  =
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prodicto es necesario expresarlo en términos de consumidores del producto, lo

cul trae como cdnseéuencia«el problema de la cuantificacidn de la demanda,

Se puede decir que 1a variaﬁle mis importante que se estudia en una investiga
cibn de mercado~esf1a deméhda, ya que ésta’tiene por objetiQo cuantificar la
existencia de individuos, familias, empresas e instituciones que son ¢onsumi'
dores, actuales o potenciales del bien o servicio que se pretende ofrecer al
mercado, para lograr To anterior se debe‘fecurrir al uso de la demografia -~
cuatitativa que constituye‘una técnica e instruméhto indispensable para Ta -
planeacidn técnico econdmica del proyecto, pues nos permite conocer el volu-
men y caracterfsticas de la reproduccién de la fuerza de trabajo (la estruc-

tura piramidal, la estructura por edades, por sexo, etc.).

E1 andlisis de la demanda desempeﬁa un papel principal en la evaluacién de»{
- proyectos. Es este andlisis el due permite a las personas encargadés del ~~
. proceso de planificacién y/o ejecucidn, tomar la decisidn de materializar un
. proyecta para posteriormente tomar decisianes éstratégicas que influenciarén

el desarrollo de las politicas y planes especificos de comercializacion.

“Ahora bien, para comprender esto, se requiere distinguir entre.dos conceptos: -

«'~Funci6n~0emanda o S1mplemente Demanda que es Ia relactén que existe entre

u a de cantxdades demandadas y la serwe de sus cor_:épondientes precios oin:

gresos

g‘—Can ’dad Demandada - De un blen esaquellaque los consumidores g; usuario’

 de éste adqu1r1rén a un determinado praczo en un momento dado




.".Es decir, para evitar 1a confusidn de un aumento ﬂe 1a demanda (es decir. un

igf;desplazamiento de 1a curva tota) hacia 1a derecha y hacia arriba al comparar ;}} o

‘:*se més cantida'§a cada- uno de Tos precios) con un aumento en la cantidad de

‘ Z:mandada como resultado de disminuir el precio a 10 Targo de la misma curva -';“f

demandada 5 1 “ ‘ ',"' S - o S - ‘,'ff {ﬁ?,i e

Aora bien éi‘ée trata de una sb]ucién'entré serieé de'éanfidades’deméhdas -
y 1as series de sus correspondlentes precios, serd una funcién demanda—precio.

y si 1a re]ac16n es con los ingresos seré una funcién demanda -ingreso, -

Ahora ‘bien, de qué factores 0 variables depende la cantidad de un bien deter

minado que un consumidor estd dispuesto a comprar en el mercado.

Basicamente 1a reSpuesta se dé en las 1Tﬁeas siguientes:
a) Del precio del producto en cuestién | | _
“b) Por el camblo en los gustos o preferencias de 1os consumidores. _
- c) En el n1ve1 de 1ngreso. {pues la premisa genera1 es que los consumi-i

_3dores estan d1spuestos a pagar mayor prec1o cuando su nivel de 1ngref

VA‘SOS se eleva Y viceversa) Si ademas de un cambio en el nivel de 1n13‘2f'

* ducen bienes
,” **~For eaempYO




' }Ahora si estas varwables 1as expresamos en térm1nos mateméticos tenemos lo~ ~- v'77

C D= F (PGPS PCLZIGP)

i en donde. \j%'

D=Cantidad e
= Precio. del bwen I
Y = Ingreso disponible
GP
PSi
PCi

#

Gastos y preferencias del consumidor(es)'

Precio de los bienes sustitutos (i = 1,2,3,.n)

i

]

Precio de los bienes complementarios (j = I.2,3,;.{)

Distribucidn geogrifica de la poblacién

~N
i

- GP = Gastos de publicidad.

n

~En rigor, todo anélis1s de demanda deb1era consxderar estas’ variables pero-
es f5c1l apreciar que para hacerlo ex1sten graves 1imitac1ones teéricas y SN

- précticas,ru ,

 Anteriommente habfanos dicho que 1a demanda de un bien intermedio es funcion




= g

' Puesto que - 103 b1enes o serv1c1os 1ntermed1os son 105 que se destinan a ser»~

‘ ,emp]eados en la produccién de otros b1enes o serv1c1os. y: su demanda se veré;‘a

";tambxen afectada por Ias variaciones en e] precio yel 1ngreso pero ésta enjf{"if»{

'.términos d1rectos ser& funcién de 1a de los b1enes en cuya producciﬁn parti-'
~ “cipan, (en el eJemplo que vamos a tratar de 1a produccidn de puertas y venta?j'

“nas que constituye un b1en 1ntermed1o para el bien final: vivienda)

Ahora es necesario explicar los efectos que se pueden prddutir en la D por- "

cambios en las demds variables (s610 éodﬂideraremds aPyaly).

a) Prec1o

Los prec1os del proyecto (de puertas y ventanas), se desenvuelve en un mer
‘cado de libre competencia donde no existe ningdn organ1smo regu\ador que-»
influya en,1a determinaci6n del mismo, esta situacién se deriva de la di-
seminacibn. de uh gran nﬁme#o’dé pequefios productores los que operan en --’
'constante movilidad, determinada- ‘por la existencia Yy agotamiento de los &

productos maderables.

';Obviamente es 1mposib1e estimar 1a cantidad de un bien dado que puede ven

derse (demanda efectiva)Asin:tener en’ cuenta el prec1o. Estpuda;en;radaJ




S

I
EEE

Las varfaciones de AP y AQ deben ser pequefias en relacién a los valores ori- ~

‘ginales de Py Q. En rigor Ta 1idea de é1as£icidad‘;’se ref'iere’ qi'var‘,iaéiohe‘é}f

1nfinitameﬁté pequefias de P y d,~dédasf1as diferenciales dQ y dP fénemds:j R

o
#
n.} o
oo

P
Q

' Cbmb antes, pero usando las diferenciales, expresion en Taxiqu‘e %%es la deri f

vada parcial de la funcién Q con respecto a la variable P.

Ahora bien cuando se aplican técnicas de regresifn y correlacidn para mos--
‘trar 1a relacién entre 1qs,]ogaritmos de la demanda yfdél precio se obtiene-
automdticamente el coeficiente recién definido. Supbngase que el volumén de

Ta demanda Q estd relacionado con el precic P de la siguiente manera.

. que corresponde exactamente a 1o que se definié como elasticida




by Ingreso ‘ 2 :
'7 A diferencia de lo que sucede con eI precio e1 1ngreso tlene un efecto posi-

"tivo sobre la demanda es decir. en genera], un a}za en el tngreso en term1—-"*r»

‘w;‘nos rea1es traeré como consecuencia un aumento en la cant1dad demandada* Y-

una baJa en e] 1ngreso traeré como consecuencia una dwsmxnucidn en la: cant1-1
‘dad demandada Los cambios en Ia cant1dad demandada son med1dos a través -
de] coeficiente de elastlcidad 1ngreso de la demanda y SU expresién es sim1-v~

lar a la anterior pero trabajando con Y.

M
- 9..40 ¥
B gy a g
Y s
qué,corfesponde»exaptémente‘a To que se definirfa como“éléstiqidaa.f
E:Q_Q';Y;"

dy Qf ’

= KY




'.5fmente no est&n comprando pero que podrfan llegar a,formar parte »el?grupo de

"f'En genera] se sigue Ia misma metodo?ogaa usada con 1a elast1c1dad precio de :

= f;la demanda

 Clasificaci6n de 1a demanda:

v j.iPdﬁemos‘cIaéificar a fa démandaé‘f,' ‘

= De. acuerdo a1 numero ée consumxdores

"-Demanda real
- ~=Demanda potencial

- De acuerdo al tamafio del mercado

-Demanda nacional
-Demanda local’

~ De acuerdo al tipo de btenes
-Demanda de bienes de consumo f1nal
~Demanda de bienes.de consumo intermedio ‘
-Demanda de bienes de capital o de inversign
- De acuerdo altiempo ’

. -Demanda actual
-~Demanda proyectada

‘V:Demanda Real. -'Se entiende por demanda real el volumen total de unIdades de:ﬂ‘

"un bien, a un precwo detenatnado, en un perfodo de tiempo dado.vn: i

nno consum1dores relatxvos snn'aquellas personas o 1nst1tu' ones ue actual‘

"“:fcompradores de] b1en en cualquier momento. Por 10 que !a demanda potencial

'Afsera mayocio a lo sumo’ igu&? a la demanda real



i ';(ISSSTE) Gobxerno de %os Estados de la Repﬁb?ica Mexicana adem&’ el

;fDemanda Nac:onal -Es aquélla comprendida dentro de Tos !fmites geopoffticos-

: ;7;de un pafs determinado. 7’;ff"

";::Demanda Local.- Esta cubre una area: deI mercado relativamente pequeﬁa en re-*~'

,1ac16n con ‘la demanda nactona]
“Demanda Actual.- Es 1a‘demanda‘que existe actualmente en- el mercado.

Proyeccifn de 1a Demanda.

EI objetivo bisico de la proyeccidh es establecer una funcién de demandé que'
_permita desarrollar: | R
= Una medida totalizadora de los consumidores en el mercado y

- Los cambios en el mercado con el tiempo.

_E1 estimar una funci6n de demanda tiene por objeto encontrar una relacién en‘ 

tre 1as ventas del producto y 1os factores que. 1a determinan.

"'fPara e1 caso de bienes 0 servicios intermedios. 1 futura demanda_depender&l

“ 'deT?crecim1ento de Ias empresas actualmente instaladas que emplean‘esoiﬁbi -

 .: y Servvc.os Pub1fc si(BANOBRAS), Instituto Mexicano del Seguro Social (IMSS'. i ;;

‘1~Inst1tuto de Segur1dad y Servicios Sociales de Tos Trabajadores de1 Estado




4 4 .

fr;producto puede ser c010cado en el mercado abierto pues su cotizacidn seré sl

~menor 0 1gua1 a los precfos que regirén en e? mercado,.

"qubTamoéfdicﬁofqué:-;Dbi;;g(nbf)<f o

para el caso.del bien intermedio que’VaMOS’aiaﬁaliiar ehlel capftﬁio siguien -
7  te, el cual (puertas y ventanas) esta en funcién del desarroilo de c1ertos —v‘
"sectores con Tos cuales se considera 11gado técnvcamente. ‘ B
D = {(Bvi)
Py

donde:

. Dp es la demanda para puertas y ventanas y Dvi es Ta demanda para vaiendas.

v oe v : ,
Ahora bien, la demanda por viviendas‘depende;del aumento- de 1la pob]acién; el

~precio de la vivienda, el ingreso, Tos gustos de los consumidores, disminu--
cibn del tamafioc de la familia, el preciovdé los bienes sustitutos,y‘1a capa~

cidad de pago.

*Si expresamos 1o anterfor en una funci6n matemstica tendremos:

L Dl = F(p,y,nags.psipo,cipa)

Ingreso

g .:=*Gustos e 1 s‘consumidores
o psif=-Precio de’ Tos bienes sustit
Loepe =<CapaC1dad de pago
"1'P° = L

Poblacfdn



'Para estImar una funcién demanda que relacione todos estos factores no 5610 fis

.3 “es ‘una’ tarea diffcxl sino que 1]eva una alta prcbabwlidad de comater errores,A jj*‘i'15

7%}tdado que la estimacidn es una proyecciﬁn en el tiempo donde no se Llene va~ff.3;i7

: IOres de. la variable estudiada. )

" De aquf se adv1erte la necesidad de disponer de func1ones sencw]]as que con~ 

“tengan un reducido. numero de variab]es y paranetro

Hasta aquf.itenemos una funcidn tedrica para todo el sector vivienda, por To -
que seré,hecesario; depurar’eﬁté funciGn, es decir necesitamos dejar sglo -~
‘aquellas variables susceptibles decuantificacin y medicion. Eliminando - -
aquéllas que son dificiles de medir, IalfUncién nos quedard:

Dvi = f(p,y,n,po)

considerando {inicamente al ingreso y a la poblacidn, tenemos:

Dvi = f(y,po)

La cual corresponde 2 1a funcién que relac:ona 1a cantldad demandada de vi--f*l:'

.Iv1endas con los factores més re]evantes que la 1ntegran

,,€:?§ré;éjibjgﬁ{intéfmédibfqal’ﬁrbyécﬁoldéfﬁngrpas y«véhtahésf1é furicion est jﬁ



cantldad.. demandada por e1 proyecto L

prec1o
:plaza
‘producto’

- promocidn

u wowom

.Como. podemos observar; no se incluye el ingreso, poblacién:y demés var1abIes‘ i

que intervienen en la funci6n demanda por vivienda 1o cual es 16gico ya que-

a1 incluirlos, estarfamos éuantificéndolos dos veées.

Hemos visto que 1os factores que determinan 1a demanda de un proyecto se'rée'
sumen en lo que {Staudt Vy Taylor en su libro:‘énfoque Administratiﬁo de 1a—
.4Mercadotecnﬁi) llaﬁa el compiejo de COmercializacidn lo cual no es sino --
el conaunto de act1v1dades re1acionadas con el proceso de c1rcu1aC16n de Tos. -
7b1enes Yy servicios, de Ios sit1os en que son producidos hasta que 11egan al-
:consumidor fina] Interpretando la ecuacion de arriba tenemos Tos - elementos

“ que componen el complejo de comerc1a112ac16n

oducto: el cual constituye el resiltado de Tas operaciones del proyecto.

n vendedor comerci




?lPromocion Es "Cualquier métoda de comunlcactén med1ante e! cual 1nform&mos, R

' ,‘persuadvmos 0 recordamos a nuestros c]ientes actuales y potencia1es acerca “

- I;Q-del comp]ejo de comerc1a11zac16n de a empresa y de 1a empresa en sf misma"* "

Ahora tenemos todos 1os determinantes de 1a demanda, 5610 nos queda dar}e --
‘”expres16n matemat1ca para la- cuantificacidn y esto se veré en 1a "descripciﬁn

de 1a metodologfa utilwzada"‘

. 1.8 La Oferta. » »
En-todo proyecto de inversidn es ﬁecesario cuantificar el ndmero de-unfdades
que ‘se ofertan.y se ofektarén a un‘precio detenmihado, Dado.qhe una empresa
~debe_ser proyectada en forma tal, que el precio‘y lé calidadzdé'sus prodqc--
- tos sea hejor‘c al menos igual a-1os ofrecidos por la competencia con el “ab~
jeto de penetrar en el mercado; de ahf qUe al estudiar 1a competencia se pre 
tende conocer con profundidad en. qué condiciones operan las empresas sim1ia-iA‘

res a la que se ptepsa instalar.

;En el mercado de btenes zntermed1os en genera1 persrste ‘una situac16n de -'-j"’

fnequiiwbrio en’ que.;”\

materias—pr1mas Aunque a pr mera -.~';_ e

VJfb*qaiﬁéfde }a“Fugnte:ﬂﬂétéfnﬁhggidngdg;Térkjtqriqs:délvghtgsfbarg‘ygndedbre§;‘ 




L vista esto’ pareciera un absurdo, no es ta? ya q

: na pol1tica adecuada de reforestacién, pos1b1emente debido a que e1 perfodo?“

_:e‘recuperac16n de la 1nver516n en bosques es a largo p!azc, 15 anos antes -

\”“f‘restacion de los bosques y como ot las, empresas;ﬁni>elﬂgob1erno han tenidoff?f“ o

j_de que empvece a-ser: rentable Aun mis con 1as 1nsta1aciones de 1as nuevas~j o

::plantas de ceiulosa el prob1ema adquiere problemas draméticos (deb1do al ele;'f:"

' vadfs1mo consumo de pulpa de madera que requ1eren ‘estas unldades) Por‘lo .
‘que de’ cont1nuar con esa po]1t1ca habré una aguda escasez de madera. Ahora
bien, con la escasez futura de productos forestales el precio de estos pro--
ductos éubiré cada vez mis y si‘ekisten sustftutds adecuados esﬁos réempla;g

ran a los productos forestales.

Con la situacion que experimenta el mercado de productos fofesté?es como se-
’ describio anterwormente el volumen de produccién de las actuales fébricas -

de puertas y ventanas s6lo serd un dato dfgno de tomar en cuenta, pero que -

no reviste n1nguna-1mportanc1a puesto que ni con toda la capaczdad»de1 mundo -

‘lque tengan es posible que puedan compet1r si no’ tiene un abastecim1ento adeA;f

v ?cuado de mater1a pr1ma




’“1,productores. los cuaTes operan con métodos rud7mentarios._ Ehféuaﬁto §71as“~?*ivﬁf*
\*a?fempresas que traba;an con medtos de- prnduccidn mecan1zados se d1Ce que trabaw»'*"’

"f‘fjan en desventaga en re]acidn con 1as c1tadas empresas manua1es seﬁalando -‘:f”,”‘

"':ique les hacen una cmﬁpetenc1a desleal ya que éstas evaden f&c11mente 1mpues»{'

f_tos y trabaJan con bajos costos de producclén

Es practicamente imposible determinar la produCCjén‘regiénal de PyV deﬁfdo ‘

é la gran cantidad de pequeﬁoé productores'éxisténtes’sih contiol.

‘Hasta aquf hemos visto los principales factores que afectan la cuantificacin

de las unidades que el mercado demandard a una nieva unidad de produccidn.

1.9 Metodologla de Proyecc1on

La estamac16n de la demanda futura ‘para el bien obJeto de- estudio se basa en.
el andlisis devla’s1tuaci6n del consumo aparente* histérico de} ‘bien que es- -

demandante de ese.

Ahora bxen, para poder efectuar e] anélwsws es indispensab]e poseer una re--;“

- 1aC1on tecnica entre Ios bfenes de tal manera que al efectuar 1a P”°yeccian‘;?”'"”‘”

'731i“fnd}ce de encadenam:ento hac1a atrés o hacia eT or1gen que se re]aC1ona[” :

jfcoﬁ Ios insumos qse demandaré e? proyecto y que dan lugar a 10 qu ; N

: ﬂ,‘ﬁue resui ta: de restar a Ia produccién e} saldo entre 1a exportacxén y 1a 1m?1
*portacién C. A = P (X-M) .




'“=1;términos tecn1cos se suele’ denominar “problemas de Ta demanda derxvada"‘-
' .(compra venta de 1nsunws ‘que se producen en Ios dist1ntos sectores) y e1

ffndice de encadenam\ento hacia adelante 0 hac1a el destxno que se- refxere

"f} a 1a trayectoria y destino final “de Tos: b1enes y serv1cios que. se espera-

_obtener de la nueva unidad y guarda re1ac16n estrecha con’ el estudao de SRR

~mercado)* Estos 1ndicadores permlten vaiuar 1a importancia que t1ene uh~
-+ -sector de 1a economfa en relaci6n al promedio, desqe el punto de vista del
efectd que ejerce en el resto de los sectores al producir y distribuir su -

produccidn.

Estos Tndices que se cuantifican con los coeficiente; de fequjéitos direc

tos e indirectos por unidad de demanda final de la matriz inversa del mo-

delo de insumo producto, comparan en el caso dé'iosvéféctos de encadena--
,mientb hacia atris, todos 10s requerimientos directos e indirectqé (in---
Lclﬁido el mismo) con los requerimientos directos e indirectes prbmedio de

tddaila economTa De esta manera el denomvnador comun (el bromedio'de 15_
_economia) permlte normalizar sectores para rea1azar comparac;ones 1ntersec

o ftoriales, 1nterespac1ales, entre economxas. 1ntertempora1es etﬂ

‘[En e] caso de 'os efectos de encadenamiento hacia ade]ante o'xac1a el




E :$LCOn esta forma de an&lisis, Ias re]aciones de 1nterdependenc1a tienen un --é

'-‘1Q'sign1f1cado espec1f1co en términos del’ mayor o menor efecto o fuerza de encai]ﬁ, ~

27 f;”denamiento que presenten 1os cectores de. la actividad econdmica en su proce- -f,J“"

'so de produccién.

- Los coeficientes que caigan en el rango de un mpybk valor que el promedio pa
“ra la economfa en su conjunto, significarén que los sectores a los que co -
rresponden tienen un alto grado de encadenamiento, siendo de menor efecto -~-

aquellas relaciones que sean menores que el promedio de la economfa.

Por 1o que es evidente que al disponer‘dé informacidn sobre,interdependéncia

sectorial se simplifica la proyeccitn de 1o§ bienes"infermedios.

Puesto que el pkbyécta es un'élemen:o dindmico incerto al. interior del siste

ma econbmico, “un plan transformador de insumos en bienes y servicios".

B b) Tendencia Histérica del Consumo_ Tota] Lo W
o Este metodo consiste en’ establecer una 1fnea de a;uste entre Ias cantida”“

‘ﬁdeskconsumidas 2 10 Iargo de un cierto nﬁmero de afios estimando 1aﬁlut”

0s - deben sers uf1cxehtemente Targos‘para que, Ia,lfnea.de tendencia no: --j}; 

sté afectada’ por factores que actaan'en_el corto p]azo.;i

car este sistema de proyecciﬁn de Ia demanda se#

Pfundamenta en'?as smgnientes hmpdteszs.vL; ~;\'f'




‘ 1

Se supone que Ta actividad econémlca s1gue una ley. de crec1miento que se :

: representa por medio de una par&bo]a 0 una 1ogfst1ca De acuerdo a estajﬁ

: fjrab611co" t1ene 11m1taciones serxas, pero eT método de extrapo?ac16n e‘

77-.;'util en aquelIos casos en que se carece. de 1nstrumentos‘para proce

: ‘-]Vhaya a]teracionas xageradas mottvadas por lcs factores que actuan«en e1~

Y corto plazo."

"' Como’anteriormente s

n‘i}tésis el examen ‘de 1os datos estadfstlcos de una serie sufvcientemente-':'f
‘ 1~1arga permitiré precisar en qué parte de esta curva se encuentra la de-- o

‘manda del artfculo en el momento que se analizg.

Se supone que los factores que en el pasade determinaron el ritmo”dé cre

cimiento histérico de la produccidn, del consumo o de 1a demanda‘deilos—

- bienes finales en su caso, continuardn actuando con la misma fuerza y com

posicion en el futuro y tendrdn un efecto sobre el crecimiento de la in-
dustria o actividad en cuestién que en promedio serd el mismo que se ob-

servl en el pasado. Estas tésis 11amadas de "efectos compensadosﬂkhéce.

~compatibles los posibles cambios en la importancia relativa de cada uno-

de los factores que afectan la demanda, al sentar la premisa de que.se ~ ~
compensard su influencia, conjunta 0 promedia, de tal suerte‘que la resul

tante sea igual que en el pasado.

"Tanto la tésis de Tos “efectos compensados" ccmo 1a de] crec1m1ento "pa-*

e ha dicho, estas premisas tedricas son vulnera
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‘,»fno obstante en la practxca esta técnica ha ten1do aceptacidn por lo mencs ,

> ‘para estimar a grandes rasgos cua] seré la demanda probable futura. ’;4ff Sl

C)

Anélis1s de Regres16n y Correlacién

Probablemente uno de los 1nstrumentos estadfsticos m&s utilizados en la -

plan1f1cacidn econdmica es el andlisis de regresidn y corre?acidn la cual

‘ ‘nos permite constru1r modeIos que nos permitan 1nterpretar Ia tendencia -'

de un determinado fendmeno, © bien medir la magnitud de relacidn entre»--i:

las variables que To constituyen.

Para el andlisis econémico es necesario conocer en qué forma estdn rela--
cionadas las variables objeto de estudio, es decir la funcién matemétfca-

capaz de representar tal relacién, en otras palabras, la funcién que rela

~ ciona a la variable dependiente o predictando (Y) con otra variable inde- ,

' péndientev Es por esto que la regresién seré atil 5610 cuando se ap]ique;l ‘

pendiente v predictora (X). A paktir de esta funcidn se puedeestimar‘o -

_predecir el comportamiento de la variable objeto de estudio. o dependien-

te para ciertos valores de interés“qué éon asumidos por 16 variable inde.

a variab1es -que tengan una relacién 1691ca es decir, que exista una de--.‘; 

;’, _pendencia razonab1e entre Ias variab]es. 'f»i:~'v'*i
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pardmetros estd dada por el método de los minimos cuadrados,>que presenta

mos mds adelante.

Existen dos tipos de regresién:

=

" Regresidn simple.- La regresidn simple es un procedimiento metodolégico que

se utiliza para obtener ecuaciones en las cuales sélo intervienen dos varia

bles: una dependiente o predictando y otra independiente o predictor.

Ef analisis de regresidn (o regresién simple) se inicia cuando se desea co-
~nocer la relacidn funcional que une a la variable independiente y la depen-

diente, para ello es indispensable disponer de informaciones acerca de los-

valores que ha alcanzado cada una de las variables en el tieﬁpo, si se. trata
'de'un apé]isis histdrico cronoldgico, o;en distintos 1dgares si se trata de

un corte transversal en el tiempo, es decir, va a depender del tipo de and-

lisis que se esté'réalizando, ahora bien, con las' informacicnes obtenidas -

que deben ser suficientes en nimero para garantizar un buen ajuste, se deba

constrifir una gréafica y se podrd decir si la funcién adecuada corresponde a
una recta (Y = a+bx), una hipérbola, una pardbola (Y ¥,a + bx”+ cx?), una-

potencial, una exponencial (Y = abx) etc.

Despues de elegida la funcién adecuada para e] aJuste de reqre51on se procc

de a determlnar 105 parametros de la func1on elegIda.: s

Llneal - El pr1mer paso con51ste en graflcar los datos (Xl' Y ), (X2’ Y )
'T.Q;}(X Y ) en un’ p1ano cartesvano ya partxr de esta rcpresentac1qn 1lem3

da dvagrama ‘de. dl%pers1on se podra dec1r el t1po de funcuon

‘-




Y v
: o oy
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$i al nepresentar los puntoé en una grifica muestran uh comportamiento como-
en la fig. a), que corresponde a una linea recta Y = a + bx. Por Jo que es-
- necesario calcular los parémetros o coeficientes de regresidn.de dicha recta.

Yé=a+bx . .

Para determinar los valores de los pardmetros (a,b) se usa el método de los- ff

,miﬁihbs'cuadrados el cual consiste en hal]ar 1a dnica curva que posea la T

' propledad de que la suma de los cuadrados de 1as desv1ac1ones de los vaioles

: observados de Y con reSpecto a los va]ores correspond1entes sobre la curva -

i"sea m1n1ma.‘ Es decir, 51 trazamos 11neas vertwalec de cada va10r observad

‘  Y1 a la curva Yc obtennmos Ja d1stanc1a entre el va]or observado y e1 caicu

1ado 51 e]evanos a] cuadrado d\chas dlstanc1as y 1as sumamos, la. suma rnsu
: tante sevé menor que la ‘suma de cuadrados correspondlente a cua1qu1er otra

fcprva posible. Es docxr este metodo consxste en minimizar la suma de lcs cua

drados - de 105 errores e = Yi - Yc para e11m1nar la d1fercnc1a de sxgnov se




' elevan al cuadrado los errores (ei (Y1 - Yc)2 = (Yi - Y )2 hac1endo1es -‘:'

‘ iiposft{vos a contxnuac16n se suman y se procede a encontrar los vaTores de - ﬁ}f” %

= os par&metros que minlmizan dicha suma.

Z (Y .
i=1 C'V

" donde n: ndmero deQOSSérvaciones
Y{: es un valor obsérvado | »
'Yc: es‘uh valor ca]cufado pof 1a ecuacidn de'regfes16hJ
Pero Yc = a + bx o o '
Y si reemplazamos Ye¢ por a +'bx en la expresiéh anterior, tendremos que és -
posib1e‘qué derivando parcialmente con respects a los par&metrosva yb eang

trar jos valores que satisfacen la condicién, por lo que tenemos:
= L(Y; - (2 + bx))?
‘DerivamOS parcialmente con respecto a,a'y'b respectivamente

d(v; - (a+ bxi))2
- da T ~ da

ety - b)) =0
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: éﬁj{ééﬁdp prpp{édades de 1aisumafor1a:;"‘-
inYs'a a Iky + b aX 2.

_]que es Ta segunda ecuacidn norma!

B Resolv1endo el sistema de las dos. ecuaC1ones norma?es se- encuentran 1os valo

jres de Ios par&metros 0 coefic1entes de regresiﬁn*

*Otra manera de obtener 165 ecuaciones nofMalés es a ‘través de Ya siguiente-
regla namotécnica, la cual evita la demora causada por el uso de los deriva -
dos. La regla es la siguiente:

Si consideramos que Yl’ Yz""‘Yn y XI’XZ""’xn s répresentan las varia-
bles Y y X, respectivamente y Y1 =a+ b)(l,Yz =3+ hxz...

Y1 =a+ bX1
‘YZ =3 + bxz
I . TN
*Yn = 3+ bX
IY = natbEX

; MultipTicamos cada una de las ecuaciones ‘de 1a forma Y=a bx por e] coe-

ficiente de Ta primera incégnita de la ecuaci6n y sumar las ecuaciones re-- .
- ‘sultantes.. La primera ‘incégnita en cada una de las ecuaciones es aysu--
'coef:ciente es'l. La suma de las ecuaciones. resuTtantes es:

IY = na + bzx (Ecuaciﬁn normal 1)

o Ahora mu1t1p11camos ‘cada una de las n ecuaciones de 1a forma Y =a bx ,
- -por e] ‘coeficiente de la segunda incSgnita de la ecuacidn y sGmense las. ecua :
~iciones- resultantes. La segunda incégnita. en cada una de Ias ecuaC1ones es-
r,‘vb y sus coeficientes son Xl,Xz,... por. o tanto o SR
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:': Por u}timo diremos que e] signo del coef1c1ente de regresidn que corresponde
con 1a pendiente de 1a recta (a) dete mwna 51 1a regres16n es dxrecta 0'in-= ~; 

versa es decir si “a" es posit1vo s1gn1f1ca que ante 1ncrementos de la: var1a

‘Vble 1ndepend1ente corresponde 1ncrementos de 1a var1ab1e dependaente Ahora; ?1
k "bien, si el signo de “a" es negatlvo indxcaré que ante 1ncrementos de la va—:'*V
riable predictor habrd. decrementcs de 1a var1ab!e depend1ente por 1o que la-

: regres16n es {nversa.

" Para fines de cdlculo, resolviendo el sistema de ecuaciones con respecto a,; g

‘a‘y b se pueden utilizar las férmulas:

XY - £X =Y

.
x2- (0)?
Q= IV bEX

n " n
con To-que habremos encontrado la ecuacion
Yo = a + bX

que representa 1a regres16n 1ineal Y en X, cons1derando a X como variab1e in
dependlente yay como depend1ente Por 10 que podremos est1mar un va]or —»"3f1“w5=

- de Y do un valor de X..

~ potencial una funcidn muy utilizada en proyecciones, por:su flexibilidad es

;V:Ahora‘b1en, para determinar Ias ECUBCIOHES normaTes se procede en form si

> {mil”r al de 1a recta, nero ante m,‘ap11ca' la técnxc”de os mfnimos,c

R 1drados debemos hacer<unartransformac16 i1nea] usando_logarftmos.a;x




£l 9

Log Y = Logb +.a Log Xi
Log Y b‘ + a Log Xi

"donde b' = 1ogb

‘ 55;ﬂPara este caso s€. trata de mrnim1zar

' Z = Z (Log Yi - Log Y )
ST =1 |

sustituyendo (1) en (2) |
Z= £(Log ¥, - a Log x% S b2

Ahora derivamos vespecto a cada .uno de los parémetros e 1gualando los resu?-

tados a cero. obtendremos las dos ecuac1ones norma]es
dz ‘ vy -
a5 2 E(Log Y; -alog X, - b W-1) =0
dZ‘a' ‘ | DRy =
V_EE 2 z(Log Yi -alog X, -b )(-Log Xi)_ 0
aplicando a &stas las propiedades,de'Ta,sumatoria'ténemos; : ‘:f T

I Log Y1 =ag Log X + nb‘

I Log \f.i Log X1 =a z (Log X, )2 + 'L Log X

- 1. Multiplicamos ambos. miembros de Ta’ ecuacwon por el cdeficiente e Logb
que es,uno ¥ aplicando sumatoria tenemos . ,

S a.primera’ . : ‘ ‘ :
-12 Mu1t1p]icamos ‘ambos. mfembros de Ia ecuaci6n por Log X que esvelncoef1c1en
- te del otro par&metro y ap1icamos sumatcrxa ¥ obtenemos' la segunda ecua-
~c16n ‘normal: i
Log X

zLog Yi

a E(LogX’)2 4 LogB ZLogx‘
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3:Regres16n Mﬁ?tfple - Se uti]iza para determinar funciones, que: relacionan unz

L  }var1ab1e dependiente 0 predictando Y. dos 0 m&s variab]es independientes o --,f’?}fﬂ

“‘predictoras : R L o f¢> ', TR

Como en este estudio no se apYica no corresponde efectuar un an&?fsis de es.

“te t1p0 de regresidn

Es necesario recalcar que para un Buen andlisis de regresién se debe dispo--
ner de funciones senciilas con pocas va}iables y pafametros. Dado que una -
de las principales aplicaciones de la regresiﬁn es la proyeccibn sea en el -
tiempo o en el espacio, donde no.sé tienen valores de la variable estudfada,
por 1o que no queda otra alternativa que conformarée con estimaciones pﬁovea »
nientes de extrapblacién de funciones ajustadas por reQresfén. Pueﬁ Tas fun
_.ciones comp11cadas y con muchas variab!es tienen una aIta probabi]idad de ~~
que las estimaciones a través de e11as contengan errores. Tambi€n es necesa
rio tener presente que debe disponerse de una cantidad signif1cat1va de pun-

~'tos observados . Pues mientras m&s grande sea 1a muestra, es decir. mientras ‘

mayor sea el nﬁmero de puntos observados 1a estimacidn tendrE més represen--,:;7'>

tatividad y ser& menor la. pronabilidad de cometer errores.

Vifque:se ajustan a‘una ecuac16n de regresiﬁ :/Si e] gradolde asociacidn es --f e

o ;alto "as estxmaciones efectuadas porifa ecuacién de regresidn tendv&n va?f—-',é

“'V}"dez, enﬂeT casu contrario 1a proyeccidn no se justifica.,  «””"~' =




S

El obJétiVo bisico det anallsis de corre1ac16n es, pues, evidente ya que se;;—'“

‘fjf\trata de d1sponer de un 1nd1cador cuantitativo del grado de asociacidn que- T

’ '1respa1de Ia ecuaciﬁn de regresidn que se pretende utilizar. S

‘ El coefic1ente que m1de el grado de asociacién de las variables recibe el -.'bl

nombre de coeficiente de corre1ac16n ¥ se le define por. r .  2,;f

. Varianza explicada
Varianza totaT'

donde

= coeficiente de correlacidn.

r a diferencia de r? que es el coeficiente de determinacién, el cual siempre
es un nﬁmero positivo 'y por lo tanto no puede decirnos si la'rélaciﬁn entréf’

las variab]eé es positiva o negativa, por 1o que la rafz cuadrada de

r? 6 vr? =z res frecuentemente calculada para indicar, ademds del grado -
de relacién, la d1recc16n de la relaci6n. PueSto que el-récorrido r? es de :

0 a 1 el coef1c1ente de correlaciGn r variaré dentro de] recorrido /O - a

: JT 6 de 0at¢ 1 asf eT s1gno indicarﬁ una corre]aciﬁn positiva o negativa.“~




'fszYc respecta ]a varianza explicada es decir. aque11a parte de Ia Varfanza,

s  ,tota1 expllcada por la ecuacién de regresién.

. '$2y representa la varjanza total.

;Ahor& bien S%y = S%ys + S%yc cofresponde a la variaﬁza total que es la sum

de Ta varianza no explicada (S?Ys)‘mESJIa yarianza_expifcadé {S2yc).

. Gréficamente puede verse:

A B 8%y Y - Y (no explicadai
| \ L Y Yo -
6 , e : (Desviacién Total g ,
B (s%ye)
ki 5 L w ?;. : "'Yc - v (explicada po
T~ Lin=a de .- . ) i
- regresitn 1a variable x)




'.La varianza no exp1icada 1a determinan Tas desviaciones de los va1ores obser‘ﬁf

}‘VadOS rESPecto de Tos. valores caYculados. S
SZyS‘- ‘ i = YC)

Por 10~que‘c6mprobamqs'

5%y = SPYc + S¥s

ya que:

{Ye - V)* + Z(Yi - Yc)?

' E(Yi - V)2

Por otra parte

EZYi ;.ZYC
ya que: :
LY, = a:x1 + nb la. Ecuaéidn NormaT f
Y= aX + nb Ecuac16n de regresxén rect111nea:que —ffi
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aEX ‘f1 + b‘. i

- Reemplazamos esta expresidn en ... *

aZXiYi'+ bz¥, - nyz
ZY'%1 - ny?

que corresponde a la férmula abreviada del coeficiente de ;orrelacjdnlre¢ti-‘

lineo.

"Donde el numerador de esta formula equivale n veces Va varianza explicada y -

el denominador equivale a.n veces lavarianza total.

'VPar lo que para obtener el cuaarado del error de proyecc16n (varianza no - “V*

'”Jexplicada) se. procede restando el numeradOr del denomxnador v divzdir Ia“di‘ﬂﬁﬂﬁ

f?ferenc1a poVﬂn antes de realizarvsimplrf:cac1ones numéricas':

s el que ut!!iza el cneficwente de e?ast1c1dad entre }as variab1es"bjeto‘ﬁ‘



 de estudio.

les de una variable X (independiente)“ '

Su expresién es: AR :

L Sfﬁla,f?ncidn gs]ﬁné recta;-el?cbefiCiente de'ela:""

como se ve: .

béfp‘Y}g’aXﬁ+wptqu 1dftaht51




‘ ’;En esta ecuacién se observa que E esté en funcxdn de Y y por 10 tanto para ~ ]

‘Egcada va]or de X tomaré un va1or d1st1nto ‘

: ~La funcidn potencial genera1 cumple con la condicidn de elasticidad constan'\

.’te de aquf. que se le utilice per16d1camente en Ias proyecciones

-
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" perg Y = bx?

X .
~=a
by
La proyeccién se basa en 1o siguiénte:

“dada 1a funcibn Y = bXa
-aplicando Togaritmos Log Y = Log b + a Log X :

‘”para el aﬂo 0 6 base de Ta proyeccién se tiene

Log Yo = L09 b + a Log x 0 fafl

"ifpara ef'aﬁo que se”quiere estimar



Dande los cambios porcentuales en la variable dcpcndicnte'son equivalentes-
a los camb1os porcentuales en la variable 1ndepend1ente elevados a la poten

cm 3.

Ahoré‘bien, tos datos necesarios para proyectar mediante este método son:
- Dispoﬁer de) coeficiente de elasticidad (a) | '
- Conocer el valor base y dado de la variéblé‘indepcndientc (Yo y Yn) por lo
menos su variacion porcentual,
’ &
e) Muestreo.
Las etapas anteriores tenfan como objetivo estimar la demanda total para

los bienes objeto de estudio.

] '

Ahora es necesario determinar la participacién que le puede caber a la --

nueva unidad de produccion en el mercado. Para esto es necesario encues-

tar a los probables consumidores de.estos bienes.

‘Esta ‘encuesta puede hacerse a todos 1os consumidores, y entonces se trata

- de un censo, si del universo o poblacidn se toma una parte se trata de -

. un muestreo.

H .

-.VE! d1seno de una- muestra esun plan. que especirica como se selecc10naré-
7f1a mue tra que se ha de extraer de una pob]aé1on'dada. Por 10 que se de

.

kbe tener en cuenta Tos s1gu1entes aspectos. e ' LA

- Def{hir cuidadosamente el universo o poblacién;"E] universb‘es el -
grupo tota] de lth que se desea entvmar y- pc'a el cual se planea gen

ra?izar.




: Otro aspecto a cons1derar es Ta. def1n1ci6n de 1as variab?es relevantes~:;“"u

de la’ investigacién.:A_“*"

- *7- Para se1eccionar Ia muestra se pueden usar dos métodos generales (probaf 
' bilfstico y no probab1175t1co) -Los métodos de muestreo probabilfstico»
usan un procedimiento que asegura a cada miembro de1 grupo ‘del cua1 ses"

saca 1a muestra, una probabﬁ1idad de ser escogido.

Los métodos de muestreo no probabilfstico son aquellos que.no dan cada item-

del universo una probabilidad conocida de ser,fnciﬂidos en las muestras.

En este estudio se usard el método no probabilfstico o intensionai‘por los -

siguientes motivos:

‘~1) Se tiene un conoc1miento bastante adecuado de los consumidores.
2) E1 universo es muy pequefio y se puede tomar una muestra bastante represenf_

tativa ya que el costo no es grande.

 ‘, 3) Se desea - encuestar a empresas determinadas por su participacidn en el merx

i; cado de la v1vienda...'

Esta particvpacidn que denotaremos por K multiplfcada por Ta demanda total

,;nos dara la demanda por prOyecto

a5 "2) TAMANO Y LOCALIZACION

a solucion Gtima

i'{1Como en cua]quier otron ;pecto de1 proyecto,
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' "'?“tamano Y 1ocal1zac16n seré aquelTa que conduzca al resultado ec0n6mico mas -‘:5 :

"fffavorable para e? proyecto en su conjunto. o

-2, 1 Tamaﬁo .
—Por tamano de un proyecto se entiende su capac1dad de produccién durante un -
‘perfodo de txempo de funcronamiento que se considera normal, para las circuns .

taﬂCIBS N tipo de proyecto que se trata.

Existen casos en que el perfodo normal de fdhcionamientc, no corresponde al
total de la capacidad instalada, por ejemplo, cuando hay neceéidad de tener-
unidades de réserva o de proveer flexibi]idad'dé funcionamiento, segin las -
fluctuaciones de la demanda. Lé diferencia depehde de la naturaleza del - -

proyecto.

Otra forma de expresar“ei tamaﬁo del proyécto suele hacerse en base a Ia(s)-
~'cant1dad(es) de’ mater1a prlma a procesar en la unidad de tiempo- por el nfime~

' ro de obreros ocupados 0 el total de capital Empleado Este tipo de aprecia“'

v,fcion es més ﬁtil para comprobar tamaﬁo de un1dades -que” producen dxst1ntas --5ff ‘

”]cqsas para cnmparar a1ternat1vas referentes a un mismo producto'”

if;{equ1pos y per otro lado e] concepto econ6m1co, en el que la capac1dad es de-l
wiyﬂfanida cono un nivel de produccidn en- ol que’ reduc1endo a un mfnimo los cos-;hci~;
f:;tos un1tar1os se e?evan a] max1mo 1as gananc1as el

cancepto téenico conviene hacer notar qie Ta capacidad noraal




’f]° "econom1a de esca]a:”

” L;o efectiva tiende 3 ser quizas siempre 1nferior a 1a capacidad técnica [ no-{f_”; 5

{ fmzna] deb1do a:

a) Intefrupéiones de trabajo por defectos'técniéos'com0~son: reparaCidn,}mag
tenim1ento, sust1tuci6n de p1ezas etc o P

'b) Necesidad de mantener unidades de reserva.

c) Indivisibilidad de ciertos equipos y falta de complementarxdad con los --
demds centros de produccidn.

d) Baja productividad de la mano de obra por falta de entrehamiento adecuado.

a) Limitaciones Prdcticas para el Estudio de Tamafio

Existen a]gunas relaciones reciprocas entre los diferentes aspectos del pro-
yecto, con respecto al tamafio, que revisten especial 1nterés y contr1buyen -

a simplificar el proceso de aprox1maC1ones sucesivas.

Estas son

En pr1mer 1ugar 1a re]ac16n tamano-mercadc en cuyo anélws1s adquxere espe- EEE

f.‘cial 1nterés el dinam1smo de la demanda y su d1str1buc16n geogréf1ca.;‘ e

. En segundo lugar Ia re]ac16n tamaﬁu-costo de producc16n conoc1do tambien po‘

' fy;Y‘la relaciﬁn tamano~1ocalizacion cuya especial vinculaciGn con la 1oca11za _

‘ﬁjtrc15n. obedece a Ia 1ncidenc1a que puede‘ ener el flete hasta e? lugar de uso, ,

"u;conSIderando Ta 1nf1uenc1a de 1a dwstribucidn geogr5f1ca de 1a demanda en -:5;;

 ‘103 costos de prcduccwén

lTumbzen es necesario menc1onar ios e1ementos tecnlcos y f1nancieros que 1nc1

' "den en la d9L1S70ﬂ :ebre e? tamanﬂ.kf;




£ T

7 tf')’Tamééo¥1‘Mefcédd‘?'>

”101nam1smo de 1a Demanda

"E1 e]emento de juicio més 1mportante para determfnar e] tamaﬁo de 1a empresa»:f'

Z”es generalmente la cuantfa de Ja demanda que el proyecto atenderé
_Se puedeh presentar tres situaciones bisicas:

| ~:Una demanda demasiado pequéﬁa para Justificar eivestéblecimiento;de 1a uni'
:dad productora de capacidad minima. ‘ o »

Es decir el tamafio minimo del proyecto es mayor que el mercado por 1o tan
to no conviene instalar 1a planta. .

- Uné demanda tan grande que el mercado admita varias nuevas fibricas. El -
tamafio que se escoja no depénderé de la magnjtﬂd del mercado, sino de otrqs‘
factores. ‘

,Es decir, el tamafio -minimo del proyecto es menor que el mercado, por 10 que

este no es fa"tor de limitacién para instalar la planta.

1

Una demanda igual a la unidad de capacidad m1n1ma, To cual conducird a in- -

~vestxgar otro tipo de informacidn, fuera de la que. puede sumwnlstrar el -- ;i:[

'ﬁmercado a fin de tomar 1a dec1sion de instalar la fébrwca o
S Por To que dado e] tamaﬁo minimo 1gua1 al mprcado es pos1b1e insta]ar 1a’

: planta. '

tor’de mucha;1mportanci

2 en a?deczsién~sobre‘e"tamaﬁo y 1a 1oca11zac16n:

de 1a'fébr1ca

‘ Aéfﬁ$¢ bq§dé?bfé§éntar'el,caSQieh_qufuné_miémé demanda;se-bUedgﬁsaiisfaiérfi ;7“‘




”ﬁinstalando

’.”;;1 Una f&brtca para. todo el mercadc geogrﬁfico. o A
g Una gran fabmca (central) para la mayor parte de? territorio y fébﬂcas ‘  ' : o
L saté!ites menores en otros lugares. ' ks ‘H“ a
*:ii; ‘ Varzas fibricas aproximadamente del mismo tamaﬁo y situadas en lugares dlS

tlntOS

d) Tamafio y Costos de Produccién.

A1 ejecutar un proyecto se tiene que hacer frente a:

Costos fijos {cf).- Es quél que se mant1ene constante 1ndepend1entemente de—

las variaciones de la cantidad producida; arriendos, seguros, depreciacifn,~

interés, impuestos sobre bxenes raices, etc.

Costo variable (cv).- Es quél que aumenta o disminuye en funci6n de las can-

tidades prodqcidas:vmaterias primas y otros e1emeﬁtos*, mano de obra, aceites
Tubricantes, energia, gastos de venta, etc. ‘
Costo total (ct}.- Estd compuesto por 1avég@atoria de los costos fijos.mésv-f

los costos variables.

Costo un1tar10 (cu) - Es~e1ﬁ¢ost§ t6£a1'd%deiﬂbﬁpqév'aéfUnfdaHéSﬁ roducidas

L matemét1camente i

*Se re?iere aaque11os bxenes que a d]ferenc1a de Tas materwas‘ rimas. n pasanf."'
.a-formar. parte fisica total o parcialmente del b1en producido: _uanu ra ==
que haya s1do su rocesn de- transformac16n*w~ e :




’”~Y_T"Ahora b1en a medida que se va utillzando una mayor capac1dad de producc16n-‘f’

instalada se observa en generai una baJa del costo un1tar10.,;

e A Iargo p]azo las variaciones del costo unitario se expresan en economias -
de esca\a o deseconomfas de escala _Es decir, dentro de cxertos mérgenes de:
-producc16n, hay dism1nuc16n en el costo unitario- cuando se aumenta la eéscala

de producc16n, a esto se denomina economia de escala.

Las economfas de escala pueden ser de naturaleza tecno]égica o pecunaria.
- De naturaleza tecnolégica, surgen cuando’ una mayor esca]a de pruduccvén -~
permxte ahorro de insumos por unidad de producc16n en términos fisicos co-
~mo resultado de: _ _
- Mayor rendimiento por unidad de insumo debido a una reduccién de desper -
dicios; mejor uso de los controles de calidad y méyor aprovéchamienté -
de sub -productos. V ' . ' v
- Mayor product1V1dad por persona ocupada debido a una mejor. espec1a11za

c16n

i Mejor uso de factores 1nd1v1dua1es de Ios equ1pos necesarlamente gran-- L

des en func16n de 1& naturaleza de los pr0cesos 1ndustr1a1es

  \;~ Y de naturaleza pecunarxa cuando Ia operaciﬁn a mayor esca]a prnporciona

lumen cOmprado) S
- Menor costo de capi tal a grandes proyet:tOS

',- Transporte de mater1as primas

PR Menor costo de 1nvers10n por unidad de capacrdad 1nstalada
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-.'iLas i)eseconomfas de Escala, esto es ea resultado 1nverso de 1as economfas de-~:’1f""“3“‘
‘f’ ‘escala es decir. que el crecrmlentu en volumen de 1a 1ndustr1a condu2ca a --»"1  .
'aumenws en 'Ios costos Un caso puede ser que e1 tamaﬁo ‘de Ia empresa sea -
tan grande que se vuelva diffcil dirigirla en forma eficiente. Posib‘!es cau ‘;
 sas de sse crecimiento desmedldo pusda ser. la excesiva centraHzachn o la-

creacits de una grande burocracia administrativa.

e) Tamafp, Téchica e Inversiones.

Ya se hz mencionado que hay ciertos precesos y técnicas de produccién que -~
exigen una escala minima para ser aplisados, ¥ que por debajo de ciertos mf-
-nimog de produccién los costos serdn tin elevados que no se justificarfa 1le

var a la préctica el proyecto.

Las relaciones entre tamafio y tecnologfa influirdn a su vez en las relacio--
nes entre tamafio, inversiones y costo de producc'idn. En efecto, dentro de - ‘
~ciertos 19nites la operacién a una maysr escala’ se traduce en general en me- :

" nor costs de inversién por unidad de c&;acidad instalada yen mayor‘ rendimien

‘ fto por hmﬁre ocupado., Eﬂo contribuye 70 sG’lo adisminair el costo de pro-'

: v'"fduccwn 2 aumentar las utinades y 2 e!evar Ia rentabili:dad o

| 15’52 2 Locahzacién i -
 ‘, La locahzazidn mﬁs adecuada para una tmva umda A._.produe ara esaqueﬂa que-'
'.asegura ia z:ayor' diferencia entre los costos y beneﬁcios econémicos y socia e
‘ 'f les, pues !a mejor 1ocaHzac16n pemite a&tener '4a mas a1ta rentabﬂtdad o --:'f
ﬂ . el costo ¢ mtario mfnimo.. Mta rentabé’éwad si se trata de't 1nver~sionista - "'
' f‘-privado ¥yl obtenciGn delv costo unitarw mnimo si se considera desde eI s

";'punto de vista socuﬂ




‘:-]t1r de la macrolocalizac16n fls1ca prevxo cumplzmlento de 1a ponderacxén de’

oy a) Factores Locacionales.

En 1a 1cca112ac16n de Ia empresa se de e tene\fen cuenta 105 swguxentes ~= ﬂ.

factores-'

51.'5 é)'Mercado i ‘ :
",f_ b) Insumos,y méteri&s.ﬁrimas'(mahq,de:bbra‘Cinficada o no calific#da;.-”'
energfa e]éctricé;iagua; 1ubric§ntes'y Cohbustib}eé, etc.). ‘
ﬁq) Razdnes‘ihgﬁiﬁﬁﬁioné1es (polftiéa.de'deééehtralizacidn, peliticas de-
“fomento industrial,bfacilidadés édministrativas, exensidn de impues--
tos, etc.).
d) Geogrdficos y fisicos (condiciones de vida, clima, vivienda, etc.}.
e) Otras obras de infraestructura econémica (carreteras, aeropuertos,,—~'_ » :%

vias de navegacidn, teléfono, F.F.C.C., etc.).

En-un estudio de localizacidn se debe considerar cada uno de los factores,-

ponderarlos y de 1a comb1nac1on Sptima de estos, determinar e1 1ugar mds ven

' taJoso para la empresa

v-rAhora blen el seﬁa]am1ento de alternat1vas de m1crolocal1zac16n se da a par'”"*

,VIQs y r;ablgsﬁque-3nterv1enen._5u

Se. puede.conclu'r que }"determ1naC1onidll tamano »a 1ocalzzaC16n e.un

‘:Fi:Utilzdad Por unIdad de cap1ta1 (rentab111dad)

» b) Costa un1tar10 m1n1mo

c) Cuantxa totaI de }as u2111dades



;:;?6_;;

“*La ponderacion de cada uno de ellos yla p011t1ca de 1ndustr1alxzac1on que -

b'“.se trace daré Ta 6pt1ma soluc1on del tamano y 1ocalzzac16n. ;g"ﬂ

 3 INGENIERIA DEL PROYECTO

Se puede observar que el mercado 1a localwzaC1on e! tamaﬁo y el proceso -  51”

,‘product1vo estén fntimamente ligados
La ingenierfa det proyecto es aque11a parte del estudio QUe se refiere a la-
fase técnica*, es decir, a la participacion de los ingenieros en las etapaS-

del estudio, instalacidn, puesta en marcha y funcionamiento del proyecto,

Ahora bien, para que un proyecto se considere completo er el aspecto de inge

nieria debe considerar los aspectos bdsicos siguientes:

3.1 Ensayos e Investigaciones Preliminares.

Esta etapa comprende pruebas de resistencia del terreno para la construccion
de ed1f1c1os, ensayos de laboratorio o en la planta para demostrar la pos1—-
"b111dad de ut111zar materias pr1mas 0 proced1mientos determ1nados Y 1as conf"

‘diciones en que esta ut1112ac16n serfa pos1b1e

*Dado que 1a eaecuc1on de un: proyecto requaereula partic1pac1onfde‘un equ1po
1nterdisc1p11nar:o (1ngenweros. econom1stas, admvnwstradores “abogados’ to- .
_pégrafos, etc ) LY S e




‘ f a) La e]eccién del- t]po de equipo para espec1f1car 1as propuestas y
b) Se1ecc16n entre 105 distintos equ1pos dentro de] tipo e?egido a f1n ‘%,;

de dec1dir entre los propuestos.

En la se]ecc16n del equipo influirdn bas1camente factores tales como natura- -
“leza del proceso, esca1a de produccion y el grado de mecanlzaclon, factores k

estrechamente relac10nados entre st,
Este andlisis de propuestas suele ser: complejo, dado'QUe no se trata de esco
“ger s6lo los mds baratos en términos directos, sino los mds econdmicos en el

balance final.

3.3 Los Edificios Industriales y su DistribuciGn en el Terreno.-

A proyecto de ingehieria debe -contemplar la distribucion de los edificios -
industria]es en el terreno, 1o cual tiene una importante relacién con los --

problemas de manejo y circulacidn de materias primas, materiales en proceso-

de elaboracién y 105 productos propiamente~ De aquf que ]a recepcion, ‘a1ma4,ﬂ»,. :

cenes. talleres, ¥y otras 1nsta1ac1ones deberan estar en buena dispos1ci6n Sen

func1ona1 respecto a 1os cuerpos de] ed1f1c1o de la fébryca y a 1os serv1c1os

"ffdetmnwone.f,ﬁ




1‘q5»desarrollo. Ias 1ndustr1as parecen ahogarse en 105 terrenos adqu1rvdos 1n1——;gt¢

b7cialmente, 1o que repercute directamente en un menor rendimiento.i Todo por-;ff, o

-n ﬂplanear con. v1s1on perspect1va 1as distlntas actlvidades del proyecto

© 3.4 Distribucién de los Equipos en los Edificios o en Otros Puntos de la Fé- . -

5 brica. ' . '
Esta etapa se refiere a lograr la mayor eficiencia de la operac16n atendien

“do a los problemas de amp11ac16n, adopc16n de eventuales innovaciones tecn1-
cés, circulacion de materiales, etc. Es decir a COntribuir'en.la faci1idéd4

dindmica del proceso.

3.5 Proyectos Complementarios de Ingenieria.
Esto se refiere a proporcionar servicios necesarios para la produccion misma:

0 para 1a poblacién ocupada en el proyecto.

" Para la produccifn misma se debe tener presente la consideracidn de obras L
cdmplementarias derivadas de hecesidades técnicas inherentes~al propio pro~-- -
’yecto ta1 es el caso de.,agua 1ndustr1al energ1a e1ectr1ca empalmes de - - :

,{transportes etc.,_lo cua1 pIantea exigencias més rxgldas que las requerxdas :

:  3;para e] servicio de la pob1aci5n como es eI caso de*'ih‘cd'”tiq¢ci6n$deﬁﬁa

‘pamentos~yvv1viendas ofic1nasfde admintstracion, edificio“fpara e! b1enes

: pob!acjﬁn,«

” '7v3 6 Rendxmientos

e';que se ha dec1did0 el metodo defhbricac1on, @1 tamaﬁo de 16 p}anta "'&3°

- asf como 1a dlspos1c1on y d1str1bucxon de equ1pos y edxfzcios serd’ pos1b!e ~\j)a

' qestimar 1a cuantfa de cada uno de 1os 1nsumos que demendaré el prcyecto - 5‘  ~,




"iihntd?éﬁ?1ajétaba~dé,mohtéje cdmo:en'la_ejecucién deT;pfbyéctb:;‘

‘i'La ftjacidn de una cuantfa en term1nos fisicos constituye la h:potesis bést-" v
‘ca para estimar los. costos de operac1on y el de ‘astos 1nsumos y tambwen ser-
“vird como elemento de .comparacidn para Jjuzgar 1a- eficacia admwnistrativa y'- B

técnica estimada para la empresa en funcionamiento*.

3.7'F1exibilidad en la Capacidad de Produccidn.

Es necesario contar con una flexibilidad en la produccién para adaptarse a -~

cambios en la demanda.

)"E;aprOVEchamwento?de las materias primas, mano.de obra, e insumos en-general

v Pergal” Tlevar a la prictica el proyecto, dichos. rend1m1entos puedenfluc= .

"‘ﬁtuar segun 1a competenc1a adm1nwstrat1va y tecn1ca en: e] maneJo de 1a em-».v,’
:presa. : : R b s




”°‘*baJar§ un cxerto numeroide'anos a’ 50% de capac1dad 1nst lada, of :

4, PRESUPUESTO DE INGRESOS Y GASTOS =«

— v1 INTRODUCCION
”vLa rea11zac16n de este cap1tulo as-de. suma tmportancia y es bas1co para e]a—ﬁ;' e
':borar,e1 apartado de Evaluac1on, pues nos proporciona 1as cant1dadesvpara pg 1

der’detefminar la rentabilidad de la 1nversiéh;_el puntd de}equilibrié,:Ta -

~tasa interna de rendimiento, los costos unitarios, los cocientes o modulos -

de ventas a costos y otras cifras o coeficientes significativos.

Tanto el presupuesto global anual de Ingresos y Gastos, como los presupues--
tos parciales anuales ﬁodrén variar a lo largo de la iida Gtil del proyecto.

+

Las causas principales de variacién son:

a) Las posibles fluctuaciones de precio (FOB, CIF, FAS* de mercado, etc.).
b) Los distintos procentajes de capacidad de produccidn realmente utiliza

dos.

Resulta mas fact1b1e e]aborar presupuestos anua]es que cubran perwodos de am o

,:'twempo durante los cua]es se estxma que no ocurrxran cambios importantes en-‘ S

},e1 proceso productmvo Pues 1mp11caré hacer tantos presupuestos como camb1osQ5 g

'»;de esta naturaleza se prevea.i Por eJemplo

mlento de 1a demanda se est1m

numero

- ,anos a 75% y e1 resto de su vida ut1l a 100% Seré necesar1o ca!cuTar tres—

’*FOB P“E”to de Embarque o puesto en. T ey
CIF: Puerto de destino;-inclufdos: costos de f1ete y segu
‘ ,FAS Ind1ca “l:bre a] costado de 1a nave" S
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presupuestos distintos en funcién de estas variaciones de 1a capacidad insta-
lada. o

T e

-

De una manera similar puede procedeyse para tenmer en cuenta los cambios pre-

visibles en los precios de venta o de altgunos insumos importantes.

4,1 Los Gastos o Costos de Produccidn.
£l cilculo de los gastos o costos de produccidn se realiza asignando precios
a los diferentes recursos requeridés, fisicamente cuantificados de acuerdo -

con los estudios de ingenieria.

Ahora bien, para calcular y presentar los costos de produccién de un proyec-
to se comienza por desglosarlos en rubros parciales, de manera parecida, aun’
que no idéntica a la empleada con propdsito de contabilidad en las empresas.

En las empresas en marcha la contabilidad de costos persigue el doble fin da:

1) Llevar el registro de 1o que ha ocurrido

, .

2) Facflitar‘procedimientos para comprobar la eficiencia administrativa .

’

de la empresa.

' ";La estructura general de Ja contab111dad de costos es aprovechab]e para e]
’iestudlo de proycctos, pues. conduce a un obJet1vo comun qve es: Ia determ1na

1

‘;cién del costo de producc1on._
vE]ﬁtipo de clasificacion y subdivisién de los rubros en el presupuesto de -
g costds de produccidn varia segln 1a naturaléia del proyecto y se écOmoda;ge-

neralmente a la técnica del proceso de prodUpcién correspondiente.

“En las presupucstos de costos industriales se suele distinquir entre = -

vy
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'costos d1rectos que se re]acxonaﬂ con el proceso de producc16n propia&ente y

‘1os costos 1nd1rectos que se re]ac1onan con los servicios comp1ementar1os --:,{ﬂf;

para la producc16n. A veces esta separac1on se rea11za sélo para e] rubro Rt

mano de: obra y se tiene asf. mano de obra directa e 1nd1recta. k

[IRp—

~ Pero recuérdese que en la contabilidad de costos tales agrupaciones O’diﬁi-: ’
siones obedecen a la conveniencia de facilitar el manejo eficiente de la em-

presa,

En términos generales se puede decir que Tos rﬁbros mis 1mpqrtantes que fntg
gran‘1os costos de produccidn pueden agruparse de la §iguienté manera:
' - Materias primas.y otros materiales | N
- Ehergfa y combustible
- Mano de obra
- ‘Impuestos, seguro§ y arriendos

- Gastos de venta

- Deprecwac10n y obsolescenc1a
s Amortizac1on

~jg;Imprevrstos y varios:

xAgotamzento d”"rchrsos natur le

'Intereses

Ta) Materias Pr1mas y Otros Mater1a1es.‘~

Las mater1as primas constituyenrf” rubro de gran 1mportancia en os proyectosv i

‘relatjvos a 1a 1ndustr1a manufacturera puesto que Ia caracterfst1ca fundamen' ;

- Ital de ta] act1v1dad es Justamente su transformac1on.
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'  Los “otras mater1a1es“‘se refieren a aqueilos bwenes que no son materwa pr1~;‘
‘;,ma y que. por ]o general 1nfluyen poco en }os costos de produccién ta! es el .
- £aso de !os Tubrwcantes mater1a1 de aseo y conservacxén y respuestos en ge-~.

nerai .

La diferencia cualitativa entre ambas categorfias reside en que las materias-
primas forman parte fisica total o parcialmente del bien’producido cdalquie-

ra que haya sido el proceso de transformacién.

Si se trata de productos importados habrd que especificar si 1a cotizacién #"‘

es FOB o CIF.

b) Energfa y Combustible.

‘Los gastos del proyecto en este rubro se refieren a las compras-de energfa -.

eléctrica, combustible, petrdleo. keroseno, diesel, gascTiha"b.gés.- Si’éé"‘

utilizan fuentes de energfa como el carbén o el petréleo el calcu]o de cos»

“tos 1nc1u1ra los gastos de transporte.v

'f;"c) Hano de Obra.

& os produccxﬁn adminxstrac16n Yy venta.

‘=fEn los pazses capxtalwstas subdesarroliados con' mucha frecuencia es necesarxoﬁ"

cnntratar personal extrangero y conservar?c durante aTGun t1empo mxentres‘_

"kse capaa1ta aT personal nac1ona1 Por io que resultara conven1ente detallar



: :en los célculos de estos gastos el txempo que estaré empleado este personal

'_etc.

‘Cuando 1a mano de’ obra tiene una alta ponderacidn en el costo de produccion,b
este rubro deberd tener en cuenta todos los pagos que se hagan por concepto-
de leyes sociales, vacacionales, haras extras, trabajo en dias festivos, noc

turnos, etc.

Como cr1ter1o general, en cuanto é los precios. de mercado de 1a'mand de obra
conviene mads bien proceder por exceso que por defecto, dado que 1o més proba
ble, es que a través.de la vida Gtil del proyecto los jornales tiendan a su-
bir (si hay désarrol?o eéonémico'en el pafs y no émpeora Ta distfibﬁcién'dei
ingreso). Otro motivo para proceder de este modo es que el personal capac1-

tado y de exper1enc1a que el ‘proyecto requ1era se suele tomar de. otras empre

J,~sas y estos no abandonaran su traba;o actual a menos que se 1es remunere me— * o

‘V_*Jor.,; e

‘d) Sequros, Impuestos.y Arriendos.

V{jLos 3mpuestos comprende 1a tributac15n por Ios h:enes rawces que requiera

”[]a empresa y‘que sean de su prop1edad a51 como aque1los 1mpuestus ind1rec--‘

f‘tos re]acionados ca' 1a prodUCC16n y venta dei.product'




L : ’3317 i

- e) Gastos de Venta. -

* ,‘j'Estos se deberan estimar confonne a Ias condiciones que prevalecen en el mer

cado respecto a1 producto de que se trata.

‘Recordamos que introducir un producto nuevo en el ,'co_nsum'der]aﬁ poblaci6n -= -
j 'p‘ue_d’e requerir. grandes Campaﬁasl de pr\oinoci_dn y 'pubi.icib,dadi' (t.v.‘-, cine, radio, .
inedios manuales, etc.) que habrd que considerar a fin deiograr"' una est,irﬁa-,-f RS

cién realista de los gastos que significa la conquista del mercado.

f) Imprevistos y Varios.

Esta partida esté destinada a cubrir contingencias e 1nexact1tudes dado que
existen c1rcunstancias de cardcter fortuwto, totalmente 1mprevisvb1es que re
presentan riesgos no aseguratﬂes. Y ;i a esto agregamos que los cdlculos --
del proyecto no pueden ser perfectamente exactos, se comprenderé Ta necesi--
dad de incluir esta partida, 1a cual se cifra en un cierto pprcentaj_e de Ilos _

costos totales (generalmente un 10%).

g) DeprecmciGn y Qbsolescencva.

i ,l.os activos figos tanglbles renovab'les con el transc‘ vso del";tiempo‘_" sufren-
o ",funa pérdida mi 3 ;
La dlsminucxﬁ_, de valo originad ,por el?deteriom fsico o el desgaste

e vﬂor qu puede d»berse ar razones "fsicas

,.de"' progreso cientffico-técnico ya que. el descubrimiento‘de nuavos proce- ;_'

‘rsos de pr‘oduccidn o el perfeccionamiento de algunas m&quinas hace que los- wi

_v,"“equipos emp?eados en el pmceso anter‘ior a las m&quinas de d1seﬁo - -}‘ '




t:;‘anticuado estén en buenas condiciones de uso desde el punto e vista ffsico._"575ﬁ

R »iPor esta razén los equipos pierden va1or con el tiempo y para distinguir es-7  e

"“‘1 'ta~pérdida de valor de Ta del desgaste ffs1co se. llama obso!escencia. ‘ 1,'

1f§ero. envla‘pféctica ambos concéptbs‘se‘refunden'bﬁjo‘la expre${6n3"déprécﬁ§i
| ﬁvcfén y obsolescencia", 0 simplemente depreciacf&n Ahora‘bien. 1a“déﬁrecia-
cién ff51ca estd estrechamente ligada a consideracrones econémicas. pues al-
hab!ar de 1imite ffsico de vida del equipo no se entiende que Ta maquinaria-
funcionard hasta el momento en que su deterioro o desgaste los hagan fisica-
: mente inutilizables sino hésta @ue el costo de cohservacidn._reparacidn Yy =--

mantenimiento sea tan elevado que su emp1éo resulte antieconémico.

De acuerdo a las conéideracibnes angeriores se habla de una vida Gtil del --
~activo fijo tangible renovable en'la:que se cdﬁsi&éra en forma sfmu]tﬁheare}~
desgaQte fféico y 1a>obsolescencia econdmica. ’El'costo'por depreéiacidn e§-
la partida anual que hay que sumar a Tos demés costos de produccidn para te- '

ner en cuenta 1as limitacfones en la vida dtil de dichos activos. En otras-ff

j»‘bpalabras, Se puede decfr que la depreciacidn significa 1a cantidad de dinerO;‘ .

'vque se destinar& para la r posiciﬁn de Ios bienes materiales, esto va 2 consflﬁ

~};titni 1una garant{a d q : a empresa no se descapita?izari‘pori a desva!wri

fzaci&n de ‘us insta]acione

_E1 método m&s, comﬁn que se emplea desde'el punto de vfsta?d Ila proyectos _

ara el cslculo de 1a epreciacisn es el método !xneal que c0nsiste en.

§ fAI ¥ Ior del bien tangible restarie el valor de rescate’y dfvidirla entre

; VTos aﬁus de vida ﬁtfl donde se admite que la depreciaciﬁn anua1 ser& unifbrme




87

‘ :y equivalente a un tanto por ciento del valor original.

Deprecxaczon {ineal.

Para calcular el monto anual dé deprec1ac1on se emplea la s1gu1@nte fdrmula

-

s = =¥y o0 - Lo

donde:

S = Monto anual de depreciacién

Ii = Valor de la inversion fija -
Vr = Valor de rescate
n’ = Vida Gtil del proyecto

Con lo‘que obtenemos la cuota para sumar el costo de produccién.

Amortizacidn.
La amortizacidn significa la cantidad de dinero que se recupera por concepto
de gastos realizados en inversiones intangibles. E1 cdlculo anual, es simi-

lar a la depreciacidn, sélo se omite el valor de rescate;'puesto que estas--

" inversiones no poseen dicho valor por ser intangibles.

donde
- A'; ;
I

on.=

‘ll :

Monto anual de amortlzac1on

1nvers1on 1n1c1a1

R |

Vida utxl dcl proyccto
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h) Agotamiento de Recursos Haturales.

Los. proyectos reIacwonados con la prOdUCClén de] sector pr!mario (mineros),

“que se basan en la explotacion de un recurso natural no. renovable,. deben con.
siderar un rubro para este renglén, donde su cuantia dependerd del valor de]

patrimonio agotable asi como de la vida Gtil del proyecto.
i) Intereses.

En cuanto a este rubro, hay dos maneras de proceder:

' a) Incluir intereses para todo el capital en juego, sea éste propio o -

prestado.

b) No considerar interés alguno,

"Pero lq adecuado es incluir entre los qéstos una imputééién por intéreses pa-
ra hacer explicita la necesidad de que el proyecto remunere al capital emp]qg’iz
do, de igﬁa] manera>que se remunere a otros  insumos empieados‘en ta produc--
cién. Pues los desémbo]soé, correspondientes a la inversion fepresentan el-
pago articipado del insumo de capital en la vida del proyecto; pues impticé-‘
dxferwr el uso de c1ertos recursos y por lo tanto se debe computar e] 1nte—-»

- rés. correspondiente.
Asf, Junto con 1a deprec1ac1on debe conswderarse el pago de 1ntereses por el
..’capltal comprowetxdo en Ios-actlvos f1305'tang1b1es renovables. Ahora b1en.
como ‘el acervo f:go va d1smvnuyendo con el tlempo a medida que - se deprec1a,

la cuantfa de] cargo per 1nteresas t1ende a d15m1nu1r también.

~Si calculamos conjuntamente los costos de. depreciacién y los interescs‘pcde~

- mos usar una férmula que nos conduzca a una suma anual por este concepto.
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© Férmula del método exacto:

e, bl
R (L

’ ;,fdonder

kf.f.c, =5és~ej‘factor,de:reéupéracién del‘tébiiaT;ﬁ
i =es latasa de interés |
n =

vida (til! del proyecto

E1 factor de recuperaéién del capitaf representa el coeficiente por el cual-
“hay que multiplicar la inveréidn que ha de recuperarse para obtener eT cargo
anual por depreciacion e intereses. En otras pa]abraﬁ‘a1 multiplicarflé in-
versién por el f.r.c. 1a convertiremos en un insumo, el cﬁal se suma a los -

.costos de produccién, para transformar la inversién se usa el f.r.c. el cual

al - multiplicar a la inversidn se convierte en costo equivalente anual porque

transforma Ta inversidn en una serie de valores indénticos, homogéneos. -

4.2 Presugyesto de Ingresos

"f]'ET presupuestofde ingresos genera]mente 10_1ntegran,1as ventasipor reallzar,

'71f9“e?ah§1i2§9 j6§ hfve1eSﬁdé;prdddééfﬁﬁ?y}ibeprec}oéuqe‘yenﬁé;Lf:.c-

,.1N1ve}es de producc1on.- En e1 apartado de 1ngenier1a se espec1f1can Ios d1fe;j“'

v }rentes nwveies de producc:én formuTados en base al tamaﬁo del proyecto pro

’ceso product1VQ, materla pr1ma capac1tac10n d91 persona1 mercado etc g



- Prec1o de venta - Los prec1os de venta serén f1Jados en base a ]a 1nformac1on -

"que contenga 1 estud1o de- mercado y la estructura de costos

~‘Los ingresos tota1es son 1as entradas en unvdades monetar1as que se obtienen" S
'por vender 1a producc1on aun prec1o determinado y ademas otras entradas mo-'

netar1as agenas al g1ro pr1nc1pa1 de la empresa

4.3 Punto de Equilibrio

Con la informacidn proporcionada por los ingenieros y el equipo técnico en--
cargado de ejecutar el proyecto, de los ingrésos ¥ egresos esperados, se pue

de obtener un indicador denominado punto de equilibrio.

E1 andlisis del punto de equilibrio permite-estimar dentro de qué zonasAde -
éapacidad'utilizada, o dentro de qué 1imites de variaciones de otros factores
claves tehdré 1a empresa probabilidades de éxito; esto permitird apreéiak -
los mérgenés de seguridad que tendrd é] empresario frente a las variaciones-

de los ingresos {precios) y de la capacidad utilizada.

Exlsten dos metodos para“ determinar e1 punto de equ1]1br1o Tos cua]es son:
el metodo gr§f1co y el mEtOdO 8"61Tt1c0, en; ambos casos, se requ1ere agrupar ,,“7

,,~previamente }os costos 'n dos grandes rubros 1os que son proporc1ona1es a

fj que constituyen e] co»to flao'




Za) Método Gr§f1cc. ‘

: , Los costos f1jos y variables se pueden representar grﬁficamente en forma senﬁ
: cilla, Se-l]eva a 1as abs1sas los porcentajes de 1a capacidad 1nsta1ada queflji,u'?fi%
: realmente se utxliza* ya Ias ‘ordenadas Ios costos fijos y los costos varia-”"‘
bles - Como Tos costos fijos serén iguales cua]quiera que sea 1a capacidad -f ' :
,de produccin utiiizada, quedardn representados por una 11nea- paralela al «=
eje de las absisas. §i ]os costos variables anuales se suponen directamente'
prdporciona]es ala produccién los representard una lfnea recta que pasa --'m

- por el origen y cuya 1nc11nac16n dependera del costo unitario

‘ﬁtra meHiHa equivalente. por eJemplo, el nﬁme 
rfa a distintcs ritmos de producc16n. o el va!or
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v:La grafica permxte d1st1ngu1r claramente Ias zonas de’ pérdidas y gananc1a< -

3J'de1 proyecto y el punto de’ niveTacidn de 1ngresos y gastos es decir el rit.f

'Emo derperacién necesaria para que Ia‘empresa no tenga pérd1das‘n1 gananC1as.

"El punto de nive]acxén ayudaré a estab]ecer y determinar Tas éreas cr1t1cas- ;i
‘y probables en el func1onam1ento de la empresa en funcién de las pos1b1es va

/:’_ riaciones- det prec1o de] bien y de Ta capac1dad de producc16n uti1izada.

Ahora bien 1a funcidén. costos estaria dada por la ecuacifn:

C=VUx +F

Donde:

C= Costo‘%Otal anual de proyecto
¥ = Costo variable Qnitario

F = Costo fijo total anual s ‘ _ _ Epy
X = Parcentaje de capacidad de producéién normal utff%iqda 0 él_voiumenidé -

produccién anual.

Si. tuv1esemos una producc1on cero e] costo- total (C) se reduce al de Ios e

‘_ costos f1jos (F) que hay que afrontar en todo caso si en seguida se computa E;ff,

e1 costo para un determinada porcentaje'de capaC1dad de produccidn u‘ilizada.t*

':de los costos Variab3es

.dlgamos del‘ 00%, obtendrfamos un segundo puntol

: 74;Este né do consiste en determ1nar mateméticamente e] pun

E tennlnos de::

’ ) Va]or de ventas (en un1dades nonetarias)



: "f ?podr§n estnmar Ia\capacwdad de pago de Ia empresa Para elaborar este cua-~{fﬁ'”

o ,f_dro, cabe destacar la d1ferencia tanto de 1a demanda derfvada en su estapa ~[ﬂ

b} Volumen de unidades producidas (un1dades ffsxcas)

c) Porcentaje de capacidad 1nstalada

‘}Las férmulas para el célculo son 1a§‘siguientés:asiguiendo‘el‘gfdén ahfé%ﬁoh:'

' G . C.E.
a) PE =T b) P.E. = TTEY
V.T.
_C.F.
o) P.E ABEN RPN

Donde:
P.E. = Punto de equilibrio
C.F. = Costos fijos totales
€.V. = Costo variable unitario
V.T. = Ventas totales {ingresos por venta)

‘4.4 Capacidad de Pago de 1a Empresa.

Enel apartado de presupuestos de ingresos y gaStos.'en forma deté?1adaifuéi*"

‘,;ron examinados tanto Yos ingresos por venta, como Tos costos o gastos que sei“
j  or1g1nan en 1a empresa por 1a produccién e1 manejo de estos datos serv1r§ ;”:
'j;'para estimar 1a capacidad de pago de 1a empresa, este ané?1sis es de suma 1m~‘
'i5portanc1a, sobre todo cuando un gran porcentaje de1 financ1amiento as por
réstamo.g Concretamente, de! estado de pérdidas y ganaucias del proyecto.

:que”contiene 1os datos proven:entes de 1ngen1erfa ]os contadores pub11cos,,

'%.Qfde func10nam1ento como en su etapa de 1nstalac16n se manejan 1os 31gu1entes'f

Vrubros. f;"'
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I‘i;Fuentes Utilidades antes de impuestos ﬁepreciacianes y amortizaciones. '

-°¢Usos Impuestcs amortizaciones del préstamo e impuesto sobre uti1idades. :{~

La diferencia entre el total de'fuéntes y el total de usos arrojars 1a dispo

" nibilidad de 1a empresa; o en otras palabras 1a éapacidéd de pago de ésta. e

5. LAS INVERSIOMES EN EL PROYECTO.

5.1 C1a51ficac16n de ‘las Inversiones.

Las inversiones de un proyecto, representan el total de recursos destinados~ ‘
para sn'ejecucidn. Es decir, las inversiones constituyen el monto de recur-
sos monetarios y financieros para elaborar y ejecutar el proyecto, ponerlo -

en marcha y asegurar su operacién.

E1 valor de las inversiones es estimado normalmente a precios de mercado.
Para determ1nar el valor total de las inversiones del proyecto, es convenien.
te-ennumerar -las partidas que componen la 1nversiﬁn fija. diferida y el capi', ‘

-~ tal-de trabajo.

}’En otras pa1abras, la deciszdn de llevar adelante un proyecto signlfica asig{

*fnar a su realizac16n una gran variedad de recursos que pndemos agrupar en

’f;”;dos,grandes rubrus._;‘-”

Los"que requiere Ia instalac16n dei proyecto. que constituyen el cap1 ol
A?“ftai fijo o 1nmovi112ado f ' L
2) Los recursos necesarios para la etapa de funcionamiento propiamente, -

10 que constituye e! capital de’ trabaio o circu1ante de! proyecto




>‘; ) Los Activos Fijos

V~3'Por activos fijos se entiende el conjunto de bienes que no son motivo de --‘

,j'transaccvones corrientes por parte de la empresa. Se adquieren de una vez ~,‘34
',vdurante Ia etapa de insta]acién del proyecto y Se utilizan a To largo de su-j

TR vida uti1

E Tanbién se sﬁelen.clasificér»los activos fijos en tangibles que compﬁende -
- maquinaria y equipo con sus costoé de montaje, los edificios e instalaciones
" complementarias, tierras, etc., y los éﬁtivoé»fijos 1ntangib1es que represen
tan todos quellos desembalsos originados por el montaje del equipo 1ndustrfal.
‘investigaciﬁn pfeliminar; patentes y gastos de organizacién y puesta en mar-

cha,

Cuando el activo fijo es valuado en unidades monetarias, se obtiene el capi- ‘
tal fijo, el capital fijo sufre depreciaéidn y obsolescencia o qgotamiento,-

éste puede ser de dos tipos:

- Ffsico el cual es orig1nado por el funcionamiento, por e] uso se desgasta-: e
en func16n del tiempo al transformar Ias materias primas. Este se cubte e _

mediante un mantenimiento preventivn planificado.

;’~ eral o econémwco.- Este se di por funciones externas a] funcionamfento --ﬁ %

1cone la empresa.v En términos,generales 1as causas econdmicas son con

ecuencia del avance cientffico-técnico, por ejemp1o~ el descubrimiento de; 

‘uevosvproced1mientos de produécién oel’ perféccfonamiento de algunas m&--i i

:f;quinas taende a desp1azar a 105 equipos emp!eados anteriormente aunque es-fV ‘

iﬂ'tén en buenas condiciones de uso desde el punto de vista ffsico.~ Por estafj‘ 
‘ vrazén 1os equipos p1erden valor en e1 tiempo -cabe distinguir que en Amér1 "

ca Latxna este proceso es muy Iento dadas 1as caracterfsticas técnicas.
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econdmicas, politicas y financieras de ésta- .

Los rubros que integran la inversién fija, varfan segin la naturaleza del --,

proyecto, pero en términos generales son los siquientes:

- -

Equipos, edificios e -instalaciones principales y complementarias {construc

ciones). ' .

]

Terrenos y recursos naturales.

Instalaciones de las obras.

Imprevistos y varios.

b) Capital de Trabajo

Se 1lama capital circulante o de trabajo al patrimonio en cuenta corriente -
que netesitan las empresas para atender las operaciones de producci6n o dis-

tribucién de bienes o servicios, o de ambos. En otras palabras al capital de

trabajo se le puede definir como 12 suma de recursos que debe tener ia empre

sa para atender sus necesidades ordinarias de operacidn.

.

-

El cap1ta1 de trabago al--igual que la inversidn fija y la diferida, es de -
S suma: 1mportanc1a dado que. el funcisnamiento d1ar1o de 1a empresa depende de
' d1cho cap1ta] su-estimacion se efectia calcu]ando las. ex1stenc1as necesa« -

Irias para una opcrac1on eficiente. . . li-""f, SR

E) monto de este capital varia de acuerdo a la naturaleza del proyecto: se-
dan casos que ciertos proyectos tienen como capital de operacién hasta un -

80% del total de la inversidn y otros apenas alcanzan un 10%*.  E) monto de;

*Por ejemp]o en proyectos de edificocidn para arrendamientos, los gastos de-
operac1on proplamcnte serian los destinados a hacer funcionar las instala-=
ciones-de aire acondicionado, calefaccién, e incincracién de basura dol edi
ficio. Coslos que son tan peaucies en relacion con el costo total que ol 2
cap1ta1 de trabaJo no chcmpena g papel de conswderaczun. - '



97

capital de trabajo depende: Del nivel dg aprovechamiento de los procesos téc

niéos, de la polftica de crédito y compra; de los mecanismos de distribucidn

.y de Ta localizacidn de la empresa. Para calcularlos es necesario conocer:
el programa de produccién, la composicidn de los costos y la politica de com -

pra y venta con que operard la empresa. Los'brincipales rubros gque integran

“el capital circulante son los siguientes:
- Efectivo monetario y/o depdsitos en Banco.
- Materias primas, combustibles y otreos materiales*.

- Productos terminados o en procesc de elaboracidn.

- Cuentas por cobrar.

¢) Capital Diferido.

E1 capjtal diferido; se refiere a los servicios intanéibles que conlleva el- -
» ¢
proyecto y que estdn sujetos a amortizaciones. Las partidas mds comunes que

{ntegran dicho capital son las siguiehtes:

Gastos de investigacidn (estudio de viabilidad técnica, econdmica y <ocial

del proyecto). ~ ' N

Gastos de administracion y organizacidn.

- Puesta en marcha. =

Intereses en el perfodo de instalaciGn. -

»

En la fase de montaje del proyecto, los capitales que se van invirtiendd no

*La diferencia cualitativa entre materias priras y otros materiales reside
en que la primera forma parte fisica total o parcialmente deél bien produci.

. do -independientemente del .procese de transformacidn al que haya sido sujeto:

" Mientras que la seqgunda se refiere 3 aquellos bienes que no son materias =~
primas y que por-lo general influyen poco en-los costos. de produccion: tales
‘como: lubricantes, material de aseo y conservacidn.y repuestos en general.




es o

\kiproducen utilidades pero si. esos mismos capita1es estuvxeran co]ocados sT-,l  f"

i3,1as perc1b1r1an.' Por esto la 1nver516n debe inc]uir e] va1or de: los’ intere-: 7

: ;ses que los. capwta]es correspondientes habrfan devengado hasta 1a puesta en—j“‘

3?;;marcha de Ta. empresa es decir, hasta ' que 1a 1nvers16n empieza a producir.‘

4 S1 el f1nanciam1ento se efectua ‘con capita1 propio, dichos intereses no cons o
,tltu1ran un desembolso efectivo yel rubro so1o se 1mputa para fines de eva-'
luacidn. Y si el financiamiento se basa en créditos habrd una realizacién -

contable de estos intereses.

Es convebiente establecer claramente las diferenciasrenfre los intereses éqg '
" gadosla la inversidn durante el perfodo de construtcidn, los cua]es forman -
bérte de 1a inversidn } los que inciden en e1 funcionamiento después de la -
puesta en marcha y que forman parte del costo directo de produccidn y se pa— '

gan anualmente como los demis costos de produccifn.

5. 2 Calendario de Invers1ones.

:La suma de Tos capita]es fiao, d1fer1do Y de trabaao integran 1os recursos-

,1fmonetarios necesarios para la rea]izacién del proyecto y. son 105 e1ementos ~“

: f~bésicos para e1"estud1o de flnanc1amiento y evaluacién.f La distr1buc16n deJL

: :cesar1o svtuar en e1 t1empa }as neces1dades de fondos;derivados de todo pro-f‘

f?grama de inversion‘ Para e1lo es necesario determ1nar e1'importe de los -‘-i 'f";




fdésémbﬁlébTQGé‘se'hah de fealizéf?y-Ias”fechasTde?paQbf&qkféébdndﬁeﬁtés,f'v'w

f.Para alcanzar estos objetivos se precisa de conocimiento del plan de rea11za i”
cion deI programa de 1nver516n asi como de Tas cond1cxones de pago estable-

cidas para cada uno de Ios e1ementos componentes de Ia 1nvers16n

'La’utilidad~de1 plan'dé inversi6n consiste en que propociona uﬁa visién de-
las necesidades de fondes en distintos periodos y es imprescﬁndibTe para efec

tuar la evaluacién financiera.

A continuacidn se presenta un modelo del plan de:realizécién'del programa de
inversién para activos fijos, en todo caso para el capital circﬁlante y dife

rido el modelo es similar.
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| ‘6; EVALUACION
61 Def1n1c16n.,_ o

La evaluac16n constxtuye el ba1ance de las venta;as y desventajas de1 proyec) =

’to, en funciﬁn de 1os recursos empleados para 5U realizacién Dado que.. 1af- :

,tarea pr1mordia1 del econom1sta es contribu1r directa o 1nd1rectamente a que"‘

Ios recursos dispon1b1es sean asignados entre los dxstxntos usos pos1b1es, -

al que r1nde el mdximo de beneficios.

"En términos mds amplios la tarea de evaluar consiste en comparar los benefi .
cios y los costos del proyecto con miras a determinar si el cociente que ex-
presa 1a relacidn entre unos y otros presenta o no ventajas mayores que las-

que se obtendrdn con proyectos distintos, igualmente viables.

La evaluacifn como elemento de juicio sobre un proyecto, se trata de detenﬁi
‘nar.si.el aporte del proyecto a los objetivos del desarrollo econdmico.y sor
cial Justifwca su realizacién, teniendo en cuenta los usos alternat1vos que--

pueden tener 105 mlsmos recursos"*

'":»En sfnte51s, 1a eva]uacién consiste en: detenn1nar la pr10r1dad de un proyec- :ﬂ"“ua$

7‘a traves"e1 anéllsis comparativo de 1os usos altern‘txvos de los rec‘

| ﬁf6 2 E1 Problema Técn1c0 de 1a EvaTuacion

B La tarea del economista de evaluar, reau1ere medwr obaetzvamente c1ertas mqg -

,:]nitudes resu1tantes de) estud1o de1 proyecto y combxnarlos asx en operacxones

f:-*ILﬁES; Gﬁha?bAfa;3a:§fesghtgqi5n“ae proyeepos,.sixxr, bég;?137%138;;v




aritméticas sencillas:

¢ _Para poder 11evar a cabo la evaluaciﬁn es necesario que aparezcan tres e!emen _ﬂ,f

“.-tos fundamentales en. el‘proyecto, 105 cuales son.:g;}ﬂ'
a) Valoracién - :
~'b) Homogeneidad
c) EXteﬁSiGﬁ
a) Valoracidn. v .
Esta se hace necesaria debidp_a la diferente naturaleza ffsica de los bienes
y sericios que reqdiere el proyecto, tanto en su fase de instalacién como -
de puesta en marcha, la.determinaci6n de su cuantfa relativa para fines de -
evaluacidn se debe expresar mediante un denominador comdn que es la unidad -

monetaria. Por lo que, la valoracidn va a consistir en asignar precios a los’

bienes y servicios relacionados con-el proyecto, sean a precio de mercado o-

a precio o costo social*.

b) Homogeneidad; e v
Debido a que Tos c61culos de evaluaczdn abarcan toda 1a V1da ut11 del proyecl'

'to debemos tener una relacidn igua11taria en re:vaIOres7'entre IAS transacc1

'ugto aI fac or t1empo, utillzando.para.est

v

uivaienc as flnancveras..u

: *Prec10 ﬁe ﬁercado. Son lcs que reg1stran normalmente en'1as transacciones
~habituales de bienes o servicios.. - :

- Precio. 0 costo social.~ Para fines de evaluaczén de proyectos se 1e Ilama-
351 & los precios de mercado corregrdus. SR




[ T

't)*Extensidn;;g L

‘ Puesto que’ el proyecto, constituye un. elemento dinémwco al 1nterior del sis- e

" tema economico un: plan transformadur de 1nsumos en bienes y servtcios éste

“vaa provocar una serie de. reaccxones econémicas en cadena. “hac1a atras“ 0

"hacia el grigen".o “hacia ade1ante? o “hacia el dest1no" del mismo, y a1 -

ejecutaf_ei proyecto, efectos diféctos e indirectos que habré;,que'COnsiderar,,"

Las repercusiones "hacia atrds o hacia el origen" se relacionan con la com--
pra-venta de insumos que demandard el proyecto y d& lugar a lo que en térmi

nos técnicos. suele denominarse “problemas de 1a demanda derivada“.

Las repercusiones “hacié.qdelante o hacia el destino"’se refiere a la trayeg

toria y destino final de los bienes y servicios que se espéra obtener de una

nueva unidad y guarda relaci6n con el estudio de mercado. Es decir, se habla
de reprgcusiones cuando el proyecto no estd inserto en la economia nacional.
Cuando se ejecuta el proyecto, éste se conecta a} sistéma econdmico. y proon

cari efectos directos e indirectos.

Los efectos dlrectos se refieren soln al primer es?abén de la cadena de rel&f

8 de 1nsumos y a venta de] pro~

“,ciones qua e! proyecto establece. es la com"

'j que puede producir en la economfa nac10na1 como las re]aciones 1ntersecto--',];

'="'r1ales en. tecnologfa con’ todo el aparato econemwco.‘”

1 prostins 46 e extereion conbite o rheorose y melt afsctos'y L x 1
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"fﬁepéﬁbp;ibnes @cthm{cas>dé] proyecto. Eétbfes'prfb!é¥ufiTiiahdb'Taitéén{é” o

. ca del modelo de insumo producto*.

- 6.3 Indxcadores de Eva1uaci6n 0 Criterios de Decisidn.::”

Los indtcadores para evaluar un proyecto son numerosos Yy e) Ju1cio del mis-,,‘fl

mo dependera del o los criterios ut111zados para- este fin. La evaluac16n --'
‘del.proyecto debe.ser_un proceso 16gico y aplicar en su estudio el indicador

mds adecuado.

Como instrumentos de evaluacidn se pueden considerar los siguientes indicadg
res: Punto de Equilibrio, Rentabilidad de la Inversidn; Inversidn por Empleo
Generado; Velocidad de Rotacién del Capital; Efectos en 1a Balanza de Pagos;

‘v&lor Presente Neto; Relacién Beneficio -Costo; Tasa Interna de Retorno.

De acuerdo a los indicadores que se tomen para evaluar un proyecto se pueden

clasificar en dos grupos:

" Uno, de an&l1s:s estdtico de los resultados: puntos de equ111br1o rentab111--'-

' dad contable de la invers16n. o

ffOtro que toma en consideracwon el hor1zonte de tiempo del proyecto va]or ac '

»La mejor aprecaacién y evaluacidn'deihproyecto, es aquella ue;toma en. consr

’*é_fderacidn e1 valor cron016g1co del d1nero en el t1empo por lo cual se debe =

" ,*Ver' Jamme M. Zurita Campos, El empieo del modelo 1nsumo—producto en 1a eco\'
b nomfafmexxcana, Facultad de Economfa UNAH 1982.-g54 - : Sl




’v?~e‘a1uar an base a 105 fiusos monetarios, tales flujos deben ser de5contado§*? B

- de:manera que se atribuya mayor valor a 1& produccién obtenida en los prime:; }..f
5 '~fj ros anos de 1a vfda Gti] del proyecto y menor grado de deseabi11dad a los -}" ;fj 

‘ gastos que se efectﬁan en los primeros aﬁos de vida

' _£2f§;e una gama cdnéidérablelde 1hdicado?es»o ¢oef1c1entes‘de”évaIUacidh;‘y‘ .-,‘"
gl'ejemp1o‘de uno u‘otro‘va a depenaer dé la naturaleza de1 proyecto asf co
mo del bbjétivo esbecffico de la eva]uécién; Tos indicadores mds comunes --
que deben aparecer en toda evaluacién son: Punto de Equilibrio; la Rentabi-
1idad de la Inversién, Periodo de Recuperacién o Repago, el Valor Aciual -~

Neto, la Tasa Interna de Retorno. -

a) Punto de Equilibrio.

Este punto ya fue explicado en el apartado de Ingresds y Gastos.

b} Rentab111dad Contable de la Inversidn.

Su célculo es el resultado de dividir la util1dad anua] entre e1 cap1ta1 1n~

ybvertido mu1t1p11cado por c1en para obtener e1 porcentaje Para obtener gs~ ‘:_1{

- te 1ndicador se ap]xca 1a férmuIa

: enmbmdad .
- fu-=‘util1 ad anual

\=1Cap1ta1 0 1nvers16n

“'37L55§3}£p576e;ja"reﬁﬁﬁbjiidadifEStﬁibafeﬁ’Téfséﬁééljéz , su
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"?::fPara eu empresarao privado el criter1o béswco de evaluacidn es precisamente'if, i

1 1a rentabilwdad de la inversnén ya que e1 objetvvo primordia] de todo empref"

’ f]sario es obtener e? méximo de’ uti]idad por unidad de cap1tal 1nvertido

c) Perfodo de Recuperacidn 0 Repago. v B 3 ",} B

VEI periodo de recuperaciﬁn es un método muy corriente de evaluar proyectos.
Se le define como el .desembolso in1c1a1 dividido por el rendimiento estimado
por periodo, o bien é] tiempo necesario para que se igualen el desembolso ~-

~inicial con la suma de los ingresos netos de cada perfodo.

Expresado en términos matemdticos tenemos:

'Donde la regla de decisi6n para ‘este método es elegir e1 proyecto en que n

sea mfnimo.

 f‘ ET periodo de: recuperac16n es senci]]o f5c11 de exp11car y esté amp]1amente‘ A;J;;f

o avalado en Ia préct1ca.‘ Sin embargo desde un punto de vvsta tiene fal1as -‘f: i

"‘2J;que lo hacen 1nsatisfactorio como los siguaentes'f-‘

todo_una unidad monetaria recibida hoy tiene e1 m15mo va]or que una --ﬁf'

'u 1dad monetarra'recvada dentro de 5 aﬁos.‘,f'75'5'f
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!'d)'Va1dr AciuaI:Néto.

“E1 calculo del'Qalor actual - es diametralmente opuesto al procesc de obtener 8

'»fel factor de lnteres compuesto 0 de acumulacidn del capital Eaenplo el va

lor capita]izado de 100 unidades monetarias dentro‘de un aﬂo,a unavtasafde,-'

" interss del 8% es igual a‘iOB>unidades ﬁoné;ar?&s;‘ En otras palabras, un --
- gasto dé 108 unidades'monetarias‘que'se‘realicé‘dentro de ‘un aﬁd equivale a-
 un gasto de 100 unidades monetarias hoy; de‘aqyf. que- para -poder enfrentar -
uﬁ gasto de‘iOB unidades monetarias éT'prﬁximo'aﬁo, debé apértar en este afio

100 unidades monetarias siempre y cuando el tipe de interés sea del 8%,

En el mercado de capitales "una unidad monetaria inmediata" puede cambiarse-
por "1 + i unidades dentro de un afio", (1 + i)? dentro de dos afios (1+1)°

dentro de tres afios ... {1 + i)p.

A} contrario una unidad mqnetafia dentro de un afio, equivale a'f%*T unida--

des monetarias disponibles hoy, y una unidad monetaria dentro de p afios, es-

equivalente a unidades monetarias disponibles hoy.

(1+1)P

»La férmula para expresar el valor presente* 0 mejcr dicho 31 aﬁo cero 1a 1n-"l A

'fvversién es 1a siguiente

S Va = Valof;actualizado
i= Tasa de 1nteres
'"Numero de anos

*Tambwen conocﬁdo ccmo facto:fde actualzzacidn o'de descuento.
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La ?6rmu1af{hdi;a qua un gasto de Vf'ﬁaﬁana,fequiva1e a unfgaStdfde_‘v
Vf‘

e N 1)
S+t

gon Ta formblad%énnanterior. se‘puedé-oﬁténer el valor actual de un fiujo -
. de costos o fngresos Y se contluye due una 1nVErsf6n es rentable, s6lo si -
el valor actual del flujo de ingresoé?es méyor»qué &l valor actuairdel flujo,.
- de costos, cuando estos se actua]iian haciendo‘uso‘de 1a taéa de intérés -

- correspondiente.

- En términos matemdticos; el valor actualizado serd:

Y, -G Y, -G Y. -6 Y -6
Be-l+dL, 2 2, L PP, 4.0 2
L+d  (1+1)2 (1+ )P (1+1)
ADonde ‘
1 -= La inversién inicial supuesta realizada en e1'éﬁo cero.
1 2, ..,Y ’Yn = Son los ingresos derivados del proyecto en los afios --

1 2y ,p, eeafl durante 105 cuales se va a. explotar

»
[p)
v

- :
-
-
i

161,62,;.; ‘6 ceesBp Son 1os costos de operacidn del proyecto durante 105 ~;:ﬁ_¥i]."

. aﬁOS 1 2....,!},..‘.71-' '

sﬁs3ya!or,actua}1zadq;;; ~ﬂ_:._ 'f»<~];“

.l'ff-‘i;»1 t e} f]ugo de co:tos y beneficias coma 1a xnvers1on 1n1cxai y e1\; 
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valor residual, Sf3lo.h0bfere:7puedehf$er,"epréééntadas'én>una esca]a'de"tiéﬂ’:i;{ f

s 965

"f;j‘sifteé b 4 765:'65 ValbvaéSiduél_..
, ."‘f-_Yl‘v Yz V3 Yy ‘fs Ve L
ot ty by by

Inversidn Inicial

Como el costo de imhlantacién -0 inversidn inicial- ya estdn actualizados en
t = 0, s6lo tenemos due actualizar los sucesivos'valores del costo de opera-
¢i6n y sumar a la inversién inicial para tenervel costo total actualizade.
(C.T.A. =C.P. x F.A.}. El flujo de beneficios también se actué]iza al tiem
pot=0. Los procedfmientos de actualizacidn explicados anteriormente tam-
bién se ép]ican ast:

G

Vg = —L— s B D
{1+1) (1+i)2 o (1+1)

, | : |
,para 1os costos de operac1on en que 1ncurre el proyecto Y para 105 va]ores-r..,e

'GCt“a195 de Tos benef1c1os se determwnan de 1gua1 manera-.‘_‘~




n'»ff[v A :‘= Va?or actuqllzado de los beueﬁcws;“ﬁi

Jﬂ’Donde

j,€ ;v A N. 3, Valor actual neto
’*v.A. =T = Costo total actualizado.

e) Tasa Interna de Retorno.

La tasa 1nterna de retorno se define como aque]]a tasa que iguala Tos va]ores,
actualizados del flujo de Ingresos y-Costos. Dicho en otras palabras, es la
tasa de interés que convierte a cero la diferencia de coétos‘e ingresos: actua

lizados.

 Su expresién matemdticas es:

nLY, - G'
TR =3 — % § =0
t:o (1+r) -

La. d1ferenc1a b§s1ca se encuentra en Ia tasa de 1nterés (1) que ahora pasa -'f
‘a "ser" para 1nd1car que e1la es determxnada 1nternamente y no como en los—7lu

: casos anter1ores seiecczonada 0 dada excgenamente (tasa de 1nterés de] merca,”\

5’v.:do ") costo de oportun1dad de1 capxta])

%;selecc16n5de‘1a;tasa delrnterés:para descantarﬂla snrx de 1ngres s“y,

| dos son fauales.

- gT‘procédfﬁieﬁfbfpéra1détgrminap{e§§gaf55' éé.'é]éﬁfyamenfgﬁ§jﬁ§153



an

',.i)iSe eScoge arbftrérfaﬁenfé uhaAtasa 4e 1nteres y se. descuenta a esa tasa ~."$ x

a 1a SEP]E de costos e ingresos*, como en el metodo del V.A, N Si e] resull‘}“dx

'  Atado de 1a sustraccidn de zngresos y costos actua1izados es pos1t1vo y ma ;{f;f:FE
yor que cero sxgniflca que 1a T. I R. es super1or a esa tasa arb1trar1a—-m o

ﬂ‘mente se]ecc1onada o v B

‘Z)VSe escoge una tasa super1or a la primera y .se rep1te la operacion de ac—-' vJ
-tualtzac16n. Si en esta nueva tasa la diferencxa entre 1ngresos y costos
actualizados fuera’negativa,'entnnces,la T.I.R. estard entre la primera y
segunda tasa de interés utilizada.

3) El valor de la T.1.R. se encuentra por interpo1aci6n;
La interpolacidn. puede realizarse de la siguiente manera:

~ Valor actual.del fluje
IR . de fondos:-a Ta tasa de
‘Diferencia entre tasas actualizacidn inferior

gﬁigrggractualizacaon + de actualizaci6n (su-- X
perior-inferior). Diferencia algebraica-

entre los valores actua.

les.del filujo de fondos
“a-las-dos tasas de’ ac~-‘

‘tua11zac1on. ' :

”',Se lleg Lal mismo resultado s1 se actua11za separadament 1o

':tos e 1ngresos respectivos y luege se realiza Ia sust acclén. qﬁi’

. *Ingresos = Beneficios.



" En éfﬁteﬁ{é ﬁédémoé'dec%f'que Ia>Obtéhci5ﬁvde Ta Tésé»lnterna de Retorno se
';éféctﬁa‘por médid de aproximaciones sucesivas hasta encontrar dos valorgs --
R actua?eé uno ﬁégativo yvptro positivo, se interpoia par$'11egar al‘valor “.
actuaf neio,igua1 aAcéro; ¢l cua] propprciona el va%ok pkeciso'del rendimieng
to_esééraAO'&el proyeéto, és’decir, 1a”tasa de interés qué podria soportar -

; el proyecto sin sufrir pérdidas.
Para esclarecer el procedimiehto, supongamos el siguienté ejemplo hipotético:

~Un proyecto requiere un costo de implantacién de 27,000 unidades monetarias,
distribuido durante dos afos: 15,000 en el afio uno, y 12,000 en el segundo ~
afio.. Los costos de operacidon (a partir del fercer afio) suman 2,600 unidades

" monetarias anuales, constantes para los siete afios de vida Gtil del proyecto-
u "horizonte de anélisisé, segin el caso. Los beneficios anuales son de - -
12,000 unidades monetarias, mds un valor residual o de recupergcién de 661 -

unidades monetarias al término de la vida Gtil del proyecto..

Resumiendo'?os‘datos tenemos: el siguiente cuadro: .




(v @ @y sy e 1)
NS S @2 -1y L3x 4 : (3 X 6)
S : . ' BENEFICIOS v : .
RROS: . COSTOS BENEFICIOS ~ INCREMENTA F.D, .. VALOR F.D. VALOR
‘ TOTALES  'TOTALES = LES (FLUJO 15% ACTUAL 20% ACTUAL
. _ .DE_FONDOS) . . 15% . . 20%

'-15,000 - -15,000 0.870 . - '—13,050 | 6.833 -12,496
2 | 12,000 | - e 412,000 0,756 - 9,072 0.694 - 8,328
s , ,y_z,sobi | ; 1z,¢boh‘-» 8,400 ‘ o.essl' 6,185 10.579 ; 5,44?

4 :f‘ , 2.60@‘17 © 12,000 9,400 , 0.572 ’5;375 . 0.482 4,830

, §l;f »i~j, 32;60b'5kA‘: 1?;ooov i '9,4oq 7‘“ "vo.4§7;_ 4,672 ,k}j °'4b2“ | 3,77#

6 L aeo 1z s - “32 e’ nass o aus

9,800 0376 3,534

by Se omite del_total para ‘evitax doble’ cémputo. .




,,j;g.:,

‘ Donde

".La co1umna (1) es 1a sumatoria de 105 costos de imp1anta516n como los de ope,
f[racidn. La co]umna (3) es la diferencia entre la (2) y {1}, La columna (4),fv‘

y (6) son respectivamente el valor del "factor de descuento“ o de actualiza-
1 _
(M)"

- cidn tomando de la tabla fjnancaera para las tasas del 15y 20%.

Las columnas (5) y (7) son los resultados de multiplicar los sucesivoé v5161 ¥

res del flujo de fondos (3) por los sucesivos valores del factor de actuali~ .

zacidn = a las tasas del 15 y 20% respectivamente.

(1+1)

. Comp se indicd anteriormente, las tasas de interés son seleccionadas porrteﬂ
tativa. En la primera tentativa-cuando el flujo de fondas se actua]fzﬁ ala
tasa del 15% - el valor neto actualizado di6 1,954 unidades monetarias, sig¥
no positivo. Esto quiere decir que la tasa de aétuaiizacién que reducird --
el valor actualizado del flujo de fondos a cero es todavia superior. Se eli

je entonces una tasa superior —20%--y,se actualiza de nuevo el flujo de dffg

' renéias o flujo de fondos. En. esta tasa superior el valor nefoaattualizaéd-
.. es negatwvo e igual a 1, 120 unidades monetar1as. “Esto 519n1f1ca que dicha —‘ '*‘

' tasa «20%- es eacesivamente e?evada y que 1a tasa interna de retorno -aque-*¢’1'"

'v;_lTa que 1gua1aré a cero e1 fT&JO de fondos~ esté en e] 1ntervalo entre Ia taf

sa 1nferior 15% - u 1a superic

~20%- 1& cua1 podré ser determinada por inter

olac16n‘ ut11izando Ta férmula anter1ormente seﬁa?ada ésta eS‘ -

T 15 + 5 %g% 15 + 5{0 64)

'=15+32=182

que en cvfras rednndas seria 1gua1 a 18%. : € %l
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L maoouccmu

_§i se formularé la polftica nac10na1 de’ desarrol]o de 1a 1ndustr1a petro
'fqufmxca y por ejemplo, se aprobara un. programa para. la 1nsta1acwon de -3
una industria petroquimica integral. Dentro de esta- industria 1ntegra15 B
'se encuentran las plantas de cloruro de v1n11o_mon6mero c]oruro de po-_j‘rf
tivinilo y polietileno. '

Este es un caso posible, en cualquier pais, ya que una de las aplicacio.
nes del cloruro de polivinilo (PVC) se-encuentra en la fabricacidn de -
puertas y ventanas con un resultado que este ha desplazado casi total -
mente a los productos tradicionales en Europé.

El presente tfabajo, es un proyecto de estudio para la instalacién de -
‘una fébrica de puertas y ventanas de pldstico en un bafs cualguiera. Y
de este modo, elaborar una metodologia que sirva como proposicién para

evaluar proyectos a nivel de empresa, ennarcados en un proceso de plani
ficacidn 1nd1cat1va ‘ o

f'1.1“;Resumen'dedenCJUsiohes.

El;estudxo de fact1billdad econ6m1ca que se presenta en 1as sxguientES'
inas puede s1ntetfzarse ccn asJS1gu1entes COHCTUSfOHESW

‘Es perfectamente posbee en Ias actuales ci cunstancias
¥ 38,59 'puertas. 38,590 mdfc sy 61, 875 e entanas
Est éantldad equxval 'jun 10% del consume fe: uertas y marcos
Z;S“ del consumo de entanas est1mado para el: pafs e1 que aicanza a
85 900 marcos y 2 475 000 m2 de ventanas" : ol

R La capacidad de producc16n proyoctada de 795 toneladas de S b
.PV rcorresponde a un aprovecnamwento dei 5% de la capaC1dad 1n5ta1ada; }”'
Lste desaprovechan nuo de un 25? de capacmdau se Justlflca por tas




_ 'vcaracterfst1cas de1 mercado al que va a concurr1r 1a produccion de la .
F «fébr1ca : v '

‘- Se ha contemplado maquinaria y. equipos de éptima ca]idad que -
perm1tan la fabr1cac16n de praductos de 6pt1ma categorfa y presentac16n

, = La inversidn tota] requer1da para’ esta fébrwca asciende a ~le
5, 256 946 u.m, lj; con una rentabilidad del '29% después de Impuestos pa

ra el primer afio de funcionamiento, organizada en la forma de una So -
¢iedad An6n1ma, :

- La inversién de 5,256,946 u.m., éontemp]a 3,017,600 en activo
f130 754,000 en gastos <o puwsta en marcha, 1nsta1ac16n y otros y ~ -
1,485,346 en cap1tal de trabajo.

- Los 3,017,600 de activo fijo se repaften en 530,000 que co -
rresponden .a terrenos y edificios y 2,487,600 u.m. en maquinaria .y -
equipos.

- De acuerdo con los criterios utilizados para la evaluacién
del proyecto, éste debe aceptarse ya que tiene un perfodo de recupe -
racién o repago de 3 afos, una tasa interna de retorno de,24% yun --
: valor actual neto de'88,335 u.m. Todbsle1}os efeétuado$1éh_condicio~ :
~nes crfticas para e1fproyecto._ b e Pl L L

2 ESTUDIO DE MERCADO -~

"f[2§inbbjé%{vosg

: ;La fina?idad de este estudio e S
' ~puertas y ventanas en e1 pafs, Ios tipos de estos productos que 10 for o

g/»Unidadegfm¢ﬁetérié;.



’  j'ﬁ~ Lavable.- Estos preductos tienen una superfic e especu1ar aue el\mwnu
5 3acua1qu1er poros1dad i puede ser 1avada todos los d:as. bR
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man, la preferencia de los consumidores, la competencia y la réglamen~‘
tacién vigente para determinar la posibilidad de instalar una fdbrica
\dg‘puertas y ventanas de pldstico en el pafs.

Las etapas a seguir en este estudio serdn recopilacidn de antecedentes
y andlisis de estos antecedentes. o ‘

2.2 Recopilacién de Antecedentes

a) Series estadisticas.- Las.series estadisticas que se presentan a -

continuacifn se refieren a edificacidn del pais, ingreso nacional, vi-
dr1os planos, indices de precios al consum1dor e Tndices de precios de
las naderas (Ver cuadros).

b) Usos y Especificaciones de los Productos.

J .
Los productos a que se refiere el proyecto consisten en puertas y ven .
tanas construidas totalmente de Cloruro de Polivinilo (PVC} y que pre-
‘sentan Igs siguientes caracteristicas: ' : :

- Incombustibles.- Como estos productos son construidos con PVC éste -
- no es afectado por el fuego.

.- Indeformables.- La estructura solidisima de est65 pfqductos garanti -  5j
za la conformacién hsmogénea, rigida y abso]utamente'establé. R

 'f;”No ncccsipgg_pinturé;f bebido a que 1ds pigmentusbque Te dan el co =
- lor a las puertas entran en la férmula de fabricacién, estos productos '

no necesitan pintura y conservan inzlterables su calorido y brillantes.

- Indestructibles.- Mo son atacados ni por la humedad, sal, polillas -. ..
y demds factores que normalmente deterioran los productos comunes.,




. CUADRO Ko,

SRR

1

' EDIPICACION TOTAL.DEL PAIS

[0 o vivrmmns iz of omee mame. w o
0 30,452 2,269 554 2,823
1 29,8sr 1,738 395 2,133
2 137,572 2,333 591 2,920
3 38,020 2,637 594 3,231
4 27,719 2,079 584 2,663
5 21,839 1,735 612 2,347
6 52,217 f3;l3$ , 799.. 3,934
7 . 28,761 1,870 579 2,449
.8 44,481 2,503 921 3,424
lo 53,258 3,163 746 3,909

FUENTE’ Direcc16n de. Estadiatxca v Censos.

¢ < Incluye Sector. Pﬁblico y—Sectqr rrivado :
_,_.MEBtimacién : en Sector Prxvado : g :




cuamzos No. 2 y 3

5 Imamo mcrom\r. pmc&prm

AfO INDICE

R 1,325

1,456

M“

1,497 .

1,528
. 1,580

1,621

1,747

© 1,692

@ N A W

FUENTE: Biblioteca del C.A.D.E.C.

;_tg_nxcs DE PRECIOS AL CONSUMIDOR EN IA CD. DE MEXICO
' (Base 1980 100) B

reccidn de Esta&istica y Cen »
ibl:.o(:eca del c.A D EiC.




o120 -

cua‘nnos. ud, 4y 5
: INDIC’E DE PRECIOS DE A‘!’.GUNOS MATERIALES DE CO §TRQOCIO
i (Base ?:omedio 1980 = 100) -

' AR0. . CEMENTO  FIERRO REDONDO . MADERAS
1 (prom.} = 145,0 46,1  188,2
2 v 221,4 88,7  284,5
3 v 295,7 249,6 382,3
4 m 394,9 338,3 . 464,5
5 v 464,3 452,1 621,3
6 " 622,4  700,4 '995,4

FUENTE: nepto. Istudios de la’ cémara &a 1a cOnstruccién.
’ Biblioteca del C.A.D. 13,’ C.

¢ +

VOLUMEN DE PRODUCCION. DE VIDRIOS PLANOB
' (Miles de m?)

. aio " VIDRIOS PLANOS|

1.670

. BI70

‘1416 1
R

B R O

?UEM‘E: Di.reccién de Estadxstica s
aibuoteca del c A D E c. i



c)‘:Précidégy Costos Actuales}:\j:

; Los precios de 1os prcductos que estten en el mercado son Tos Sig&iéﬁ‘.?i
;’tes (precios promedlos) eI ;

. 'PEDIDGS  PUESTO UNIDAD . GUADA~
PRODUC‘I‘OS : CUA}LQUIERA FABRICA ,C/!!OJA D.F, LZ’&JARAY-

Puertas de madera stand. -
1 hoja 4 tableros
2,20 x 0,80 ~ 2" x 4 toom LS " 175 = 172,80
Marcos de Raulf 2" x 4" ‘o $o- o ecfu 67 67,00
Ventanac de madera stand.
2 hojas con 2 palillos
horizontales
Imxlm-=-2"x3" w : " m? 64 55,00 }

d) Tipo e Idiosincracia de los Consumidores.

,_’En primer 1ugar hay que hacer notar que los productos a que se’ reflere ~rf
el proyecto son bienes 1ndustr1a1es, espec1f1camente componentes que se
:;destinan a la’ producczon de v1v1endas.'

En segundo 1uaar, 1os consumtdores de estos productos son 1asAe resas

‘l,jExvsten otros consumldores que son los constructores que estén adqu1 L
"r1endo 105 productos para v1v1endas., Son c11entes relat1vamente f1e1es
a: sus praveedores y sus’ cmprasz'bedecen norma!mente a] svstema de cre~*ff.3}'



PR

<;jé7"FuéntéS‘dé'Abasteéhniento; :

"L‘:Existen actua1mente en el pafs n f&bricé§ de'puériasﬁy'Venfahasidé‘ma R
dera'y n  fabricas de ventanas metalicas de drversos tamaﬁos repart1 -
’das alo largo del pafs. o : ' '

E1 voldmen de producc10n no. ha sido pos1b]e obtener?o porque en las ins:
" tituciones pertinentes na los poseen.v

Respecto a las fébricas de ventanas es necesario tener en consideracién
- los siguiente factores:

- Las fabricas de ventanas metdlicas no son propiamente tales --
sino de cerrajeria y la fabricacifn de puertas es solo un rubro adicio-
“nal. ‘

‘ - Las ventanas met&licas tienen una aplicacién restringuida. -
"-Solo se ocupan en edificios modernos por razones de estética.

- El costo es mucho mds e]evado que las de madera y aunque no -
se conocen series de precios, es fdcil suponer que sea asf ya que ade-
mds ~de ‘razones estéticas tienen ventaJas tﬁcn1cas con respecto a las ~‘,f
'de madera y por lo tanto si fueran mas baratas o 1gua1es ne se vende s
ria una ventana de madera,- ‘

fCEn cuanto al s1stema de dwstrxbuc16n que usan estas empresas se puede‘
dec1r que no usan 1ntermed1arxos es dec1r EXISte un cana] dmrect'
A,Io sumo usan agentes de venta._v e ' :

o 'f},;EéCasez de'MafériafPrihé’péra 105VProductos'Tfadfcianalesﬂ"'“~“” o

’Debido a que no-ha ex1st1d9 una po]1t1ca de reforestac1oh adecuada n1f' '
7"p0r parte del Sector Privado ni: por parte ‘del Sector Pub\1co se. preve;aﬂ‘f
- ‘una. aguda escase‘ de madera er aproanadamﬂnge 4 anos Estu seve R B




'_§agravado alin'mds si se conSIdera que Ias nuevas plantas ~e ce1u105a ccr R ;
sumen: una canttdad ‘cuantiosa de pulpa de madera. Esta escasez se puede

'i'notar a1 observar los porcentajes de alza que. exper1mentan las maderas'
a 10 largo de los afos, cifra que no guarda ninguna relacifn con otros
productos considerados. ‘

2.3 Andlisis de los Antecedentes.

La elaboracién del presente estudio se ha basado fundamentalmente en una
encuesta que se hizo a los ejecutivos de 20 empresas constructoras,en el
andlisis y elaboracidén de las informaciones presentadas anteriormente.

Resultados de la Investigacidn.

2.3.1 Puertas y farcos.

a) - Estimacidn del Consumo Aparente.- La estimacién del consumovaparente‘
se realiz6 en base a un andlisis de la situzcidn del. consumo aparente -
histérico del rubro vivienda. En el consume aparente no se incluyd la
variacidn de los stocks por no disponer de informacidn al respecto y -

ademds porque se estimé que estos no 1nflu1r1an mayormente en Jos tota-
'les consum1dos durante perwodos re]at1vament° largos.

La est1maC1on ‘a ‘través de] sector es v511da ya que adem&s de exist1r -31~f
- una; relacidn técn1ca mds o’ menos . constante de 1 puerta por‘cadaA;O mz o
“Qconstrufdns existeun alto’ fndicl de. encadenamiento hac131 tr6s~por
e , ubro construccidn hac1a la' 1ndﬁ§trias subsxdwarxaélde_est
firubro (:Anexo No: l )

 575);;Teﬁ8éﬁcia Hfétﬁéf&é?déiﬁébnédmd”£0ta1;, ﬂ(Ahexb hb;;Z )i.':

.En este caso se proced16 a determlnar una anea de tendenc1a en e] S
*t,consumo de’ v1v1endas ya 13 extrapo]acxdn de esta tendenCIa. ‘A pesarkv”"'
“de que el metodo es bastante’ usado en. proyeccvones, 5¢° deseché debidg - 4
ﬂ a 1as 11m1fac1ones que presenta y porque se daspon1a de otras métodosVV: 

»mas adecuados



T

"”{’b) fAﬁ61fsis &e“regrééidn;y-C6hbéléc16n} *.(Aﬁéxoiﬂoiéa'y?Q;)a

'_“t‘;En este caso se precedid a determinar la correlac16n entre el 1ngreso
r'j’percapita y el consumo aparente percdpita en 1os afios pasados. ajustan

do- los datos a una curva de regresién. Se estimé que el Tfmite del - _
5 coeflciente de correlacifn debfa ser 0.9 para que 1a estimac16n atra
,'vés de este método fuese valido. :

d) Estimacicn en base al coeficiente de elasticidad (Anexo No. 5)

" De los datos obtenidos de la ecuacidn de regresidn se est1m6 el coef1-'
ciente de elasticidad de la demanda ingreso

o) Proyeccidn de la demahda.

~ Para proyectar Ta demanda se supuso una tasa'de crgc1m1entq del {ngng_ -
Vv per;épita = 5,5% contfnuo. '

1.~ La proyeccién se realizé por los métodos C y D en base a proyec -
~ciones de poblacidn e 1ngnesos perc&pita. S ~ :

w7if,De 1as estimaciones a través de ambos métodos se tom65e1 promedio AT
(Anexos Nos 6 y 7.). 1;,/ s SR S 3

f) ra‘rc‘ic_ipa'cfan.a‘er Merca
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—,ftre v1dr1os planos y v1vienda debidc TE que no- hay una relacién Constan-:[:‘
te entre m2 edificado y m2 de ventanas pero 57 1a hay entre vidr1os -

"';planos Yy ventanas yes =1 La ecuacwﬁn aaustada fue una 1fnea” recta’ -

‘;5ya que tal funcxon es 1a que mejor representa la asociacidn entre dichas -
_ 'fvariables. Se calcuié el coef1c1ente de correlacton entre las var1ab1es
v se estind como 1fmite r = 0.7. ‘

‘Proyectando 1os m? 'dé edificaciGn estimados, se estimd la demanda de -
vidrios planos y por lo tanto de ventanas. : '

Esta estimacidn se multiplicé por el porcentaje de participacién>estimg
dos de un 2.5% cifra también prudente ya que la aceptacién fue de un -
- 40%. ‘

Sobre la base de lo expuestq en los parrafos anteriores el consumo para
el perfodo X - X de puertas y ventanas y marcos en el pais se ha ca1-
culado en el siguxente volumen

AN O, - PUERTAS ' MARCOS ¢  VENTAWAS (en m2) | -

‘385‘900 © o ses00 . 2,475,000 . |
: r4zs 750,“ 5.7

aTas00
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 DEMANDA PROFABLE PARM LA UNIDAD EN ESTUDIO . .

e ‘ S e
“afo o PUERTAS o MARCOS VENTAUAS (en ; ?
Xy 3g,s90 o3B890 7'. 6;,815‘;

%, . 4L085 . 41,085 66,650
X3 42,575" 42,575 69,600
' 45,745 " 45,745 75,750
Xgo o : ; :
. ’ [
X5 47,950 . a7,950 80,025

2.4 Algunas consideraciones sobre Comercializacidn.

La gran mayoria de las fabricas de puertas y ventanas distribuyen su png"
duccidn directamente, es decir no intervienen intermediarios.algunas fé- .
bricas tienen agentes de ventas. ' : o Co

Préct1camente mds de la mitad.de las empresas constructoras trabaaan —
con mds de 3 fsbricantes de puertas y ventanas debido a que efectdan =~
‘1Tos pedidos con 90. dfas de anticipacidén y las fébricas de puertas y ven
tanas no tienen capacidad suficiente para que una sola pueda absorver - .
un pedido de gran. volumen. - Cuando ‘una empresa constructora. estd haéien”
do una pob]ac16n de 1,000 casas ‘por ejemplo requiere 6,000 puertas aprofv”
xxmadamente y.casi ninguna empresa. de Ias 1nsta1adas puede. responder @ S
'“tesa demanda.z Por }o tanto para evxtarse prob1emas de. atraso en la en 
U rega, Nas empresas constructnras _1‘

ur'en a d1versas fénrwcas a afv_

a: actuale ‘modalldades de créd1to establecen en'1a ‘avﬂrfa de 1os‘ca—
_:sqs,.CUmpl'iiento qua no- van més a}Ia de 1os 120 dwas oy pur supaesto —-?“,"
:;documentados. i B : ' AT .

»cI srstema de comercaa11zac10n que puede utiTIZar Ia 1ndustr1a debe seri~" -
' estuuiadoher profuﬁdzdad por LT e3ecut1vo a cargo de Tas. ventas.‘ En to 4;v~ o
do; LESO se sugvere, nara futuras cons1derac10nes, un sustema de d1stri~,;,is“"

' Cbucwon c1recfa, crn romotores tecn*gus que V1s1taran perlod1c&ﬂente &- A




:']l?*]ps ejecutivoshde'las*empresas;COnstrUCtohas;:.” -

’ ? En todo caso el cuerpo de’ promotores tecn1cos debe formar parte de "”“'J?f; ,
]fla organizacxén de 1a empresa, a: fin ‘de no perder el contro] en la in-- o
ftroduccién del producto - al mercado. ‘

”2.5'La Reglamentacfdn Vigehté.

a) Régimen local sobre instalaciones de industria.- Este fija las condj
ciones que se deben cumplir en cada caso, distinguiendo entre las indus
. trias de la provincia y las del resto del pafs.

Las autorizaciones para instalar, ampiiar o trasladar una industria, se
otorgan atendiendo las leyes respectiva. '

Las condiciones generales que se requiere para instalar una-induétria -
“son: - '
_ - Que fabrique artrcu]os de los cuales no ex1sta exceso de capa
cidad de produccién en el pafs

- Que utilice mater1as pr1mas de Tas cua1es no exista una mani-,g'
”f1esta escasez o rac1onamiento : T

: :'-~Que la maqu1naria equipo y demés e1ementos destinados a la: -Ljf"'
' 4insta1aci6n sean_en general nuevos <modernos,fsin uso y adecuados para
la ndustria prnyectada v ‘

,QUe e!fp_oyecto de 1n”ta1aci6n esté suf ciente ente financia~ 
G Las cond:ciones especia]es para 1as 1ndustrias que se 1nsta1en
en. 1a provincia en general son*f ' T g

R ' '.‘~ Que 1os art1culos qde fabrique sean materias primas para otras
ﬁ,tndustr:as insta]adas en 1a provincia. I o




)  - Que utilice como mater1as primas, los artfculos, res1duos de ‘;}‘5"
"'jotras 1ndustr1as._'»f ' : : o e

: e Que neces1te de 1ndustr1as auxliwares, 0 sea aux111ar de ———s
otras que estén situadas en la provxncia :

. - Que por los artfcu?os que fabrique 0 por !as condiciones de
produccidn, sea la provinc1a la ubicac16n més 1nd1cada para. el desarro-L
1o de la industria. = ' :

.b) Precios.

" Respecto a precios, se desenvuelven en un mercado de libre competencia;
donde no existe ningiin organismo éeguiador (no existe control de ellos-
por parte del Estado) que influya en la determinacitn del mismo, por 1o
‘que las empresas puedeh vender sus productos al precio que el mercado -
1o soporte. k

Esta situacidn se deriva de la disemwnacién de un gran numero de peque—"'
fios productores, los que operan en constante mov111dad determ1nada por RS
1a existencia Y agotam1ento de los insumos (maderas) .

Z.SaConcIuéionés del'Estndio de Mercadd.:;

"Aunque no. es posible determlnar en forma absoluta 1a participacién que

de ventanas est1mado en un total de 385 900 puertas, 385 900 marcos y SN

u,475 000 m2 de ventanas ios que pueden ser cons1derados mercados de L
ficil acceso debido a que Ios productos de la nueva fébr1ca representan.pe'
~ﬂ;tanto ventas&s tecnwcas como estéticas tncuestionables ' SOLS




. :7",29 S

, 'Otros aspectos que facilitar&n 1a penetraciﬂn al mercado son 105 sigulen ;
LT e Un 1ncremento en la damanda anua) de vivienda. del Grden de -
‘ ‘105 726 000 ne de edificacién. :

e E? alza sostenida que experimentan los productos de madera.por
la escasez de materia prima, debido a- Ta ausencia de una adecuada polf-

T ftica de reforestaciﬁn

~ La actual disposicidn de las empresas constuctoras a aceptar -
1os nuevos productos.

'Toaos 1os puntos anterjores hacen supener gue las expeCtativas del mer-
cado son bastante favorabIes, con productos de calidad superwor y precio
normal.

3 TAMARO Y LOCALIZACION.

3.1 Capacidad de Produccidn.-

‘Se ha prayectado la fébrica para una capacidad de 795 toneladas de BVC

? L
aproximadamente que traducidas en praductos term1nados sign1f1can. ma=

2

38,590 puertas, 38,590 marcos y 61,875 m® de ventanas. anuales. ksta ca- i-;f‘[ (e
pacidad de produccwdn se est1na razonable, sobre Ta base de lfé sigulen R

 i:“tes conszderaciones'

,;?diferencia de capacidadlinstalada, con capacidad ocupada es d V1t&if




' ¥ﬂ portaucia. debido a que 1a moda?idad de comprar de !as empresas con‘oéa-ﬁy?ff}

"*73‘:gftructoras es en base a contratos con entrega 590 dfas y esto provoca’-'f*""

'”',”;bruscas f1wutuaciones en la demanda.

’ b) Ccsto de Maqu1naria.- Adem&s de disponer de capacidad de sobra para

;hacer frente a las fluctuaciones de la demanda, tal exceso de capacidad”, .

:  se ve también Just1f1cado por el costo de 1a naquinaria que no sube’ en
forma propovcicnal al volumén de produccitn. As{ por ejemplo. un Extry
sor Anger APM de 300 Kilos/hora cuesta aproximadamenté 40,000 U.M. y ==
‘una de 200 Kilos cuesta 35,00C U,M., o sea un aumento en el volumén de
produccién de un 50% cuesta solo un 12.5% mds por concepte de maq&ina--
ria. C

3.2 Localizacifin.- Para de;idir 1a ubicacidn de 1a planta en un.lugar -
determinado se tuvieron en cuenta.los siguientes factores. '

a) Costo de Transporte.~ Como los broductos se venden'FOB fébrica, la -
ubicacidn mds adecuada para el proyecto, serd aguella que se encuentre

‘cerca de 1a industria petroquimica. - Ademds la diferencia de,precios'=-
que existe ehtre‘el centrd‘y-la periferia, permite no perder mercado,--
: por el ‘encarecimiento de los productos. por conceﬁto‘dé fletes,i-' :

o b) Abastec1miento de ﬁate;tgvﬁrimas - E? ubicar la fébrica en eT lugar ,Aff

"Q>donde existe 1a materia prima permite un abasteciniento m&s rﬁpido Y ~-}45¥
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:75'4 1 0escr1pc16n de;procesos.- A grandes rasgos el proceso de fabrxcac:dn

‘;7,'§,de puertas y ventanas de p1ést1co consta de las siguientes etapas ,

E -‘Mezclado- El PVC en.polvo se 1ntroduce»en un mézclador. juntp con

"lps'pigmentos,para'éakle,color, estabiiizantes, pTastificantes;y lubri-“- -

~cantes. 'Este mezclador calienta los diversos ingredientes y produce --
- un complejo granulado, que se conoce con el nombre de DRY-BLEND.

- txtrusi6n.~ E1 DRY BLEND se 1ntroduce, en los extrusores que produ
_.cen planchas y perffles.

- Alisado.- Las planchas que salen del extrusor pasan a las calan---
~dras* de la'mdquina alisadora, para conseguir una terminacién perfecta.

u“”Los perfiles van directos al corte, porgue debido a que son pequefias np
‘.‘necesitan alisado.

- Corte.~ De ta mdquina de lisado, Jas planchas van al.corte, donde
un dispositivo'de corte, las corta lateralmente y una guillotina las -
_corta en sentido horizontal. Esta guii]otina se desplaza junto con‘laé
planchas y después de cortar]as vuelve a su pos1c16n 1n1c1a1 Los per-r;

' files se cortan con-una cierra circular en ﬁngulos de 45° ., Los recoy:

. tes se 1ntroducen en una m&quina trituradara. que conv1erte los recor--!fv,: 
i 1tes en DRY-BLEND TE o : : : '

1) PVC en poIvo. *jlff S 2) Lera OP fo 3) tstabxiizantes BA CDQ"
;4) Epox1dado ';;v e ) Dioxfdo de Txtan1o 5) Pigmentos. ‘,,

?‘Dgfltgpéuraﬂjlﬁgtfg,bOr:mediOfdgjprgSiGn}{*“3**
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') ESQUEMA DE PROCESOS -

Extrusor

-+

Lfminas

‘Aligado

=

Extrusoxr

Perfiles'

Corte

Terminado °f . -

S Texminado | o
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Una puerta pesa “7fii3jj?;f;liQ;de_K§§;tigﬁ«Jff“ .
~Un marco pesa f,'jfv:l: 04,200 Kg.o
Un m? ventana pesa . 2;839"&9.

"i ;La estxmacldn de la. prOdUCCIGH inicial de 1a fébr1ca se ha hecho consi-. o
~ffderando 1as c1fras que a: cont1nuac16n se 1nd1can

‘t1 consumo anual serd de:
423,332 Kg.

162,078 Kg.
- 175,106 Kg.

1

_ 38,590 puertas X 10,970 Kg.
38,590 marcos x 4,200 Kg.
61,875 m ventanas x 2,830 Kg.

1)

TOTAL. 760,516 Kg.

Se ‘estima que el proceso tiene una pérdica de un + 5% de materia prima,
'y por ]oftanto el consumc anual serd de:

' 76U,516 Kg.

4 5% 38,025 Kg, -
i 798,541

",Ibﬁé][793;541ﬂ&g;”de‘maferia;phima;p:”u

ara producir 100 partes: de:producto t

J 0 Partes'
2 5 Partes f :
e L Partesf[

11u 0 e

'U1oxwdo de ritanioﬂ - %Vf
“Pigmeztos o



. PLAY DE REALIZACION DEL PROYECTO:

-

INVERSIONES

1.9 7 0

{ler. TRIMESTRE

2do. TRIMESTRE

'3&:. TRIMESTRE

4to. TRIMESTRE

Edificacibn

11y 280.000
2)  68.333 ,; 1

: 2) 3a.Parta eaifi

13 Terrenos'

cio.

68,333 .

1) 68.333
2) 45,000

1) 1/3 edificio | .

_2ffxﬁsta1a¢idhé§f '

»

L'y o0, ooo

’ ?)?izﬁ% maquxnar;a .[j;j“‘u;;f'_tfk

";importaaa

,—1)31732édifici¢w'i

L:ﬂjimpoztéﬁa S

”qstalacio as y,

|Gastos afectos]

'Ttdsj

Tatal Gastos Afe _
a Caat170.~

LR TN i

94333 .

S1.013.333

.f?fégi;eddigri'[j

STV 3




4.2 Organizacion L é"vﬁs ona 1.

a) Organizacién - Tal como se 1nd1c6 en un. pr1nc1p1o, esta
industria sers prop1edad de una: Soc1edad An6n1ma.

- La fébrica estard encabezada por un Gerente»encabgado de velar
por la buenad marcha financiera.y administrativa de la empresa,
y de trazar la polfitica para su futuro crecimiento y expansidn.

A cargo de la parte técnica propiamente tal, habrd un Jefe de
produccidn, responsable de la buena calidad y presentacidn de
los productos. A cargo de la mano de obra directa habrad unv—'
Ayudante de Jefe de Produccidn. ‘

En cuanto a funcionamiento se estima conveniente organizar. un
horario de 48 horas semanales, a un turno diario.

En cuanto a la venta de la produccidn estard a cargo de un Ggl
rente de Ventas y un cuerpo de promotores técnicos.

_ i}b)t»'PerSOnai" k Las neceSIdades de mano de obra para la buenaﬁ
'**operac16n de la fébrlca, y 1a ca11f1cac16n requer1da, son’ las:
’»siguxentes.>‘ i ‘




,;MANo ne OBRA'DIRECTA g

1 - Obreros

| OPERACION  CALIFICADOS  SEMICALIFICADOS NO CALIFICADOS|

Mezclado 1

Extrusidn
Alisado
Corte , .
Montaje , ;'l 8

Acarreo de ma- ‘ e e L
teriales R R

=Ny

2 -~EmpIeados

ol mecén1co encargado de Ta mantencxon de -

"las méqu1nas L 4 e
El va1or de 1a mano de obra d1recta seré entonces el s1gu1ente.~‘

Op grros Ca11ficados
Operarios Sem1calif1cados
Operarios no Ca]1f1cados 2 x 300/mes;i

»,Leyes Soc1ales, Regalfas
Ty Vacacvones 58%

. TorAL HENSUAL ...;:;;i;;fg;..;;;.;,,f 12, 087 u. n.;ﬁ
. tTOTAL ANUAL *1.;;.;;;i,,;,.ﬂg;._ ..... 145 044 uim!
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fﬁﬁJ“ﬁ

| i'lrﬁmp1eadod v : 1 x ¢50/mes
- Leyes Soc1ales regalfas 'y K;

vacaciones ?5%‘ L R
B ifrorAL MeuSUALfv', L S S 1.a87.50
TOTAL ANUAL R ,  RSV R-
* TOTAL MANO DE OBRA DIRECTA ANUAL | | ,,.? 162.894

A T S A e Akt My S T e g A o S o R A Y T A gt S 2on e i e S i S O e e e e

" Mano de obra indirecta

El personaT que responde a-esta clasificacidn es el siguiente:

1 Gerente 9.000 -

1 Gerente Ventas ‘ - 6.000

1 Jefe Produccidn , . 8.500

1 Ayudante Jefe Produccifn 3000

.1 Contador ; ' . -1.800

2 tmpleados Contabilidad = -~ 1.500
- 1 Empleado para facturacidn ' 750
"1 Empleado para Control Cuentas Constantes -~ 750

1 Bodeguer. _ AR R Rt 600

1 Secretaria , I ”"'~~§Opf{‘ i
1 Chofer et LT  ’: 480

fﬂiqumhM&vmmMMs
; 'regalfas 75%




5, Inversiones. |-

5.1 Estimaci6n de Ias invéf§§6ﬁés§é:(Eh'c{frq redondas)

‘a)' Terrengs’y Ediffcfo{,-J‘
;Terrenqs o ;v-v w;'   f f 28Q;000 L v
-Edificlos . ., 205,000
-Instalacfones ~ ~  45.000

540,000

b) Maquinaria y Equipos.-

-Maguinaria Importada = 2.400.000
-Maguinaria Nacional - 6.600

" -Accesorios e Insta - -
- laciones - R . 9.000

- -Vehfculo S 725000 :
| ' L 2.487.600

©TOTAL ACTIVO INMOVILIZADO . . - 3.017,600 .




" sedz la siguiente manera:

5. Costos ';6péraéibnalgs - 'E'li ,:g‘:pstdjxvgﬁu;]; ,de‘:{'dpgﬁéﬁiéh}_pi}égg;ﬂ,’dé's"‘g‘,,o

a) <ostos variables.~ -

 Materia Prima {Anexo No. 10) o

CPVC
-Epoxidado -

-Plastificantes  5.193.845
Yy otros ‘ .

5.193.845

= Manc.de Obra Diracta , v T
" {ver punto 4.2) R . :145.044
o Materia'les - B : © 85.800
| -Agua (Global) . 3.000 |
“-Mantencibn (2.5% :

activo inmovili R
zado) - - 75.400°

R 7_‘-,Imprevistos,‘('10%- T L
"7 gastos genmerales) . 7.84 ©. . -




:}  Costb$‘?ijds.—
,f:7Mano de Obra Directa *,? fJ”quf;'~_ ,,.‘55#17385Q i
Aver PﬂﬂtO 4.2) i e
Mano de Obra Ind1recta STt 692,580
(ver punto 4,2) o S N I X P

«Gastos Generales

-Depreciac1aneslianexo 1) 420.000 .

“Contribucidn Bienes
Rafces (2% terreno y
‘edificios} 9.700

~-Patentes {1% Activo In
movilizado) : : 30.000
~Sequros (2% Activo In- o
movilizado , 60.000

~Tel&iuiio y Utiles de - ‘
Uficina y varios 18.000

-Imprevistos (I&m Gtos , ‘ o
Grales.) o 11.770

549 410
TUTAL COSTOS FE3ODs 1,259, 900 D
COSTO 10TAL ANH$&1{CF L) 6.770.829 _«,fi' E

- e 1 T 2 2 T e e o A Tl e P Y . o e Sl 8 ol 2 O e s 30 e 4 0 e

;vffs 3 Capita1 de trabajo e 1nvers16n total - El capitaI de trabaJO nece -‘ﬂ7'
'-:rsario para el nonna1 desarrolla de 335 operaciones de 1a f&br1ca,es e] el

 ,:fMaterta}es i
"fGastos Generales e
‘1f;ZCostns de Distribuczﬁn e

- TOTAL CAPITAL DE TRABAJO -




g e

T ey o A e o T e T S T S W Y R WA B e O ok i MBS Y ere O T e B O Y g T e T oy O

flfntbncesf1a'neceSidadldQ:cabitaiﬂde~ésfaffébﬁiéé}éek&fdé{~7 L
 Activo Inmovilizado L e
Gastos Afectos a Castlgo‘ T R L 754 000 - -

1”Cap1ta] de Trabado L 7,-,f;*, TP T ,f." ;.4:f1 485 346”

7 o 30 ot 0 om0 i o s 0 0 o 0 e e o 0 o

5.4 Ingreso Anual.-

Para determinar la magnitud de los ingresos' proveniéntes de 1a venta de
Ta produccién de la fibrica se empleardn los precios que se indican a -
continuacién, para ;:{uertas, ventanas y marcos de acuerdo'& los antece ~.
dentes del cuadro sobre precios y costos actuales del punto I1.

De acuerdo con las cifras de produccidn indicadas en el punto IV los in-
gresos por venta ascienden a la siguiente suma: :

38.590 puertas S a 172.80° = 6,668.352
38.590 marcos a . 67.00 . 2,585.530
61.875 " m’ ventas a  55.00 3.403.125

',};;znaasso TOTAL f;;.v- ot 'g,g;fffqg’;ckic",‘iz;sS?{dQ?;;f“
o ,.cosru o o;sraxaucxon ANEXO No. 12 | =2.016.600

E
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: 7~dcnde Ve es el vo!&men de ventas en el punto de equilibrio

Cf “son 105 costos fijos totales ' s .
vt es el precio de venta (tngresos por ventas)
Cv es e1 costo var1ab1e unltario ' :

'Para calcu?ar e1 punto de equilibrio se separar& Ta producc16n en dos - :Ef>ﬁi
o componentes- 1) Puertas y marcos Y 2) antanas.; i : E

:'a) Puertas y Marcos.- Las. puertas y marcos cargarén con el total de -
- costos fiaos y de los costos variables la parte que 1ea corresponde de -
materia prima y el total de los demds ftem.. B

b} Ventanas.- Las ventanas s6lo tendrdn costos variables en cuanto a -
“materia prima, '

“EY supuesto anterior se justifica, porque se fabriquen 0 no ventanas, 10s
“costos fijos serdn pricticamente los mismos, 1a proporci6n de costos va -
riables, exceptuandd materia prima para las ventanas es mfhima ¥ para dos
productos mientras no se esté en el 100% de produccidn no pabri un punto
-de equilibrio sino serdn diversas las posibilidades. Asfi por ejemplo en
el caso que nos preocupa ‘el punto de equilibrio podfa estar dado tanto -
.como por 1,000 puertas y marcos y 2. 000 ventanas como por 1 500 puertas B
1 500 ventanas : ‘ o

Los costos’ de distrlbucidn en cuanto a propaganda. sue?dos Gfl‘ i
"iisupondré fijos.. Esto tamb1én se. Just1fica ya que'el monto dé prop janda
';‘orresponde 3 e vo]umen @ venta p]aneado"




_,;{iiyVMateria prima
B Q'Mano de obra directa

Mano de obra indirecta
‘Materiales k
. Gastos generales
Costos de distribucidn

TOTALES

Pe = Cf

(v.t)-(C.v)

= 2,102.700
1088

FLIO0

. 17.850
| 692.580

()~

549.470

842.800
- 2.102.700

1]

19.33

CVARIABLE .

o f'531931é455?‘
o 145.084

-

© B4.800

' 86.240

: o

5.510.929

2,102.700 -

222 - 113.20

fﬁ1T0TAva‘ff.ﬁfh

s, 193, 345 S
162.894

‘_‘692 580

| B5.800
635.710

 842.800

7.613.629

Y

la proporc16n que 1e corresponde a las ventanas en mater1a pr1ma es -

1, 143 951

De donde'

_Pe —'20 470 puertas con sus marcos con cero venta de ventanas

;“',vLa cantidad 222 000 representa 1a sumajde] prec{olde v tatde

odemts determinar. el

.pﬁﬁtO‘ngeﬁﬁf?%b?iﬁfmédiaﬁté§é  volamen de “nida;



e :w;_- :

'yuzrﬂ o Equxutsaxo o
(GRAFICA) S

e 0 .r
E T L e go‘;’ 5.510.929.

e B i e e e
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_des producidas:

- Pe = ¢F = 2102, 700 = 2102 7ob
S l-tv o 1113 20 '-112 2

s y med1ante el valor de ventas en un1dades monetarzas

CPe=_Cf = 2,102.700 = 2,002.700 . =4,20l.22
ClsCv. 1-113.200 . 0.490 ' : o
V.t 222

5.6 Utilidad y Rentabilidad Contable de 1a Inversidn.- De acuerdo con -

las cifras anteriores seApuede hacer el siguiente cdlculo para determinar
" 1a utilidad y rentabilidad de la industria. Este es un cdlculo estdtico,:
- 1a evaluacién en el tiempo se efectuard en el capitulo correspondiente.

" Ingraso neto anual ; 10 640.407

“Costo total anual S s 7,611.989

VAL . 3,028.418

Impuesto 50% - . 1,514.209 ol
U.0.1 151408

: Rentabi11dad util - Particip. lk, 1518209 =
iy Inversiﬁn total - 5.256.946

= 29 "*Déspihééédef ',impué‘s%d;%f
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6. Evaluaci6n.’
Lo Para efectuar la eva1uac16n 5@ supondra una estxmacidn de ingresos y - fv"
" gastos constantes, un supuesto bastante pesxmista si se conswdera que el’
'mercado al que concurrird la produccién de la fébrica £s un mercadu en -
expansidn..

Se supondrd una vida Gtil de & afios , un sup&esta también extremista pe -
ro que también tiene su 3ust1f1cac16n debido a la re]at1va 1nestab111dad

en que se desenvuelven Tos neqocios.

Habiéndo p]anteado el marco en que se etectuard la evaluacidn es necesa-
rio ordenar los datos para la evaluacidn.

La inversidn tal como se describe en el p!an de realizacién se har& e -
4 trimestres. '

~ 1o) 948.333

20) 68.333
30)  1.913.333
40) 841.600

la 1nVersidn en capxtal de trabaau se cons1dera efectuada en el perxodo [;;ﬁ"‘l
. 0de funcionamxento. De la inversién en capital de trabajo se desconta—'
"1,r6 1a parte que corresponde a. depreciaciones.'*' o S

S consideraciones preseites se proce




Sz

T célculo'defTbsbing&ESOtheibs1, o

”-fflngresos de CaJa por periodo (ingreso neto anual) ,10;64b.4075?? f '
L Costo de CaJa por perfodo (costo total anual)., ;7.611.989»l : ’
' ~-Ingreso por perfodo antes de impuesto 3.028.418

: E]fingresg.incluye depréciaciﬁn

Para el cdlculo de impuesto Se procederd de la siguiente manera:

Impuesto = Tasa (INGRESO - DEPRECIACION)
" = 0.50 (3.028.418 - 420.000)
" = 1.304.209

INGRESOS DESPUES DE IMPUESTOS = 3,028.418 - 1.304.209

i

1,724.209

6.1 .Periodo de recuperacidn o repago

Inversi6n total . 5.280.568
: -Depreciaciones o 70.000

vbﬁgﬁequ‘nétésfde'caja‘pdr:penfqdqr‘; 3;058:418-‘

“f ‘= (3 448 418 - 1mpuestos) n
,;xmpuestosj'z (3.448.18 = 220, ooo) 0.5
v{ilmpuestOS“v' 1. 514 209 i
'“5 210: 568 = 1.724.2000
'fl;" 3.0, anos i

ll

N




6.2 Tasa Interna de Retorno (TIR)

=YL+ Y2
i ;1+r) .'.f" (1+f)2

"~ (1+r)ﬂ;’i';_."

Para el célculo de 1a inversxdn 5@ actua1izarén todos los pagos trimes-
“trales a 1a tasa de costo de capital de 16% al afioc 0.

Esta tasa de un 16% de costo de éapitél estd compuesta de una tasa pura -

de un 8% libre de riesgo, que corresponde al Certificado de Ahorro Reaju§;
table, el 8% restante corresponde a riesgo y. demds factores que afectan -
al costo de capital. Aunque esto es un tanto arbitrario, en la préct1ca ‘"
Jas empresas usan tasas de alrededor de un 12% en termlnos reales.

Actualizabién'de 1a Inversién

- 948. 333 al 16% = :1'100;055- L

68.333a1 124 = .76.533
1.913. 333 al 8% 0 2.066.399
841 600-al 4% . = . .. 875.264 .

pit 1de trabajo aﬁo 0~’




e

donde d ' & tasa de Costo de Capita‘l

‘VAN‘F‘ 1728, 209 +'1.728. 209 + oo L 728, 209ji'
L6 (L1ef (;.15)5\1"

VAN = 5.645.565 - 5. 557 230
VAN = .88.335
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i _ EL MODELO DE LA OCDE
CRITERIOS PARA ESCOGER PRO¥ECTOS DESDE EL PUNTO DE VISTAVDE L

f‘_mmonuccron o | e P

fTodo proyecto de inversiﬁn al e;ecutarse 1ncurre primero en. gastos de 1nverﬁf}
;‘sion 2 1uean de operacaén (series de ingresos Cuyos terminos §e caracter1zan'
por ser negativas en la fase de habi]itaciﬁn y posativas durante las opera--

ciones productivas)

Se tiene asf uno o hés presupuestos de ingresos y gastdsulj_cuyés cuadros -
pueden representarse mediante ejes coordinados: en la gréf{ca 1; se midé;ef-
tiempo en el eje horizonta1, mientrés_que,én el vertical figura.la dﬁferéh--
cia entre los ingresos y gastos énua!es, esto es, el béne%icio bruto o flujo -

de efectivo.

La inversiﬁn, conforme a este enfoque. se convierte en. un 1ntercamb10 a lo - ‘,jt

gasto" se refiere a 1a inversiﬁn rea? y a. 105 gastos de opera

; ' alida de dinero.de la'caja: de T8’ empresa en el mo-=
" imento en-que- ocurre; “Se; excluye la; depreciacién porque representa un’ car.
"‘\ﬂgo en la uenta de’ pérdidas y ganancias. m&s no una salida de dinero. T




>~01a'cifra la infonnacicn necesaria para tom qb&)@écféiéhi"

e proseguir la busqueda de tal criterio, conviene ac1arar el enfoque-_ﬂk’ 
rticuiér que se adoptara' al comparar ingresos y gastos prevalecera un punf
0:de- viéta puramente econ&mlco. No quiere decirse con e110, qqe tal crite-~
-io para examinar proyectos deba ser el Gnico. Puesto que los factores huma
;nos, polfticos y. sociales adem&s de las condiciones de seguridad y presti--'
gto (Psicoldgicas) intervienen también en la seleccién de proyectos. Es de-"
cir, toda decisiﬁn .debe adaptarse con conoc1m1ento de causa; con plena no- -
;ciénude !os costos de tales empresas. Y 1a manera de averxguarlos es medzan;

te el an&llsis econﬁmico. o

or'lo que se verd.a continuacién, en la pr1mera parte de este capftulo el -

tratamiento detalIado de un criterlo de dec1si6n que responda a las condicio' i

st@blec:das.»e] criterio del beneficio actualizado. que se definlra an—}f

rdar los: problemas pricticos de aplxcac16n.‘ Y en la segunda parte-




sz

£ 'fLa gréfica nos permite apreciar como 1a 1nversién es un. 1ntercambio -rfre in

i?ilgresos Y. gastos a 10 largo de1 tiempo. Se aprecia también que 1a soluc?én 1
”517t1ene benef:cios brutos més altos que la solucidn 2 antes deT primer aﬁo de-»

: Vlda de1 proyecto

1. EL CRITERIO DEL BENEFICIO ACTUALIZADO
Se presentard primero '

CEl concepto de actualizacifn o de descuento, que permite comparar los ihére- )

sos y gastos en el curso de un prolongado perfodo.

Posteriorﬁente se deducird el criterio del beneficio actualizado en las di--
ferentes formas como puede utilizdrsele segin el contexto en el que el pro--~.

yecto se inserte.

Fina]mente se analizardn los problemas préct1cos a los que se enfrenta 1a --

empresa a1 ap1icar dicho criterio B

‘wiil 1 El Concepto de] Valor Presente Descontado o Valor Actua]izado. f;f‘f1 ‘”"i'

por tanto, ;;u,;-abéhg,f;aas,qu ‘renqufé.; E

g vh.lor,1o que toda inversién se convierte en un 1ntercamb10 entre 1ngresos fu u‘

- ffros y gastos presentes 0 por venin.‘-‘f»f;l;.”

:,La eleccxén entre varias inversiones se reduce a escoger entre diversos pre~ﬂi7 -

‘]f;supuestos de 1ngresos o varios fIUJos de efectivq El problema se resolvera_v}f:.




‘T’sd1olsi es posible "clasificar todos los flujos ofpresupuéStds;lvf""

‘ ‘Es decfr. 1a comparacxdn entre dos proyectos es m&s féc11 s1 los rngresos ng }‘
b‘tos de un proyecto son en todo momento superiores a 105 del otro,, En este B
‘eJemp1o (gréfica 2) . e] proyecto "AM tiene mayores ingresos netos que el pro- . '

ey yecto "g" desde el primer afio de v1da.

GRAFICA 2
Ingresos A .
Netos
500

400 . o |
300~ e it A
200~ / '

100 / //—-—-—-B o

' ja la necesidad de utilizar una sola cifra que compare los dos.proyectos: =




© GRAFICA3 o

s - ———— A

| . . o o
2100 /1 /// c | 3 ’4 N 5 Tigmpo"

'200 -, - - -7

Este punto puede ilustrarse mediante un ejemplo numérico:

PROBLEMA

. Se trata de eTeg1r entre tres lnver51ones A, B y C la mejor.:“;,A

; DATngDEg:PROBLEMA'ﬁ

L 3ta1;en cinco'aﬁos.

Ese benef1c1o de 20.000 U M se. distribuye en.el tiem--
=5:po de 1a sigu1ente manera~ SRR " ' :

v‘:Tasa de 1nterés. 7%



s

. |'FFGISTRODE [0S BENEFICIOS BRUTOS) . .
AROS ~ PROYECTOS .
S S B | ¢C
1 6,000 - 1,000 | 0
2 5,000 - | 2,000 0
3 4,000 3,000 | 4,000
4 3,000 7,600 | 6,000
5 . |2,000 7,000 10,000
_BENEFICIOS BRU- '
70S
TOTALES:
142434445 20,000 20,000 20,000

iCufl de los 3 proyectos es el mejor?

Para contestar a esta pregunta es neces&rib comprender gque, pese a las apa-~
riencias fisicas, una unidad monetaria dispornible de inmediato y una UM, de
1a gue se padrd disponer dentro de 10~aﬁbs,son dos bienes econdmicos tan di-

ferentes como un mango y una_piﬁa disponibles al mismo tiempo.

Es decir, no pueden sumarse ni compararse directamente ~No obstante, en los - e

L dos casos puede superarse el problema de 1gua1 forma* mediante un s1stema _Q?,; .

>‘¥'fde precios En 105 problemas -de 1nversidn. el precio que desempeﬁa el papel~

'més 1mportante es 1a tasa de interés, Ia1cua1 constituye :

entre e! presente y e! futuro en tanto que los bfenes en que”se hace Ia in-f

,versiﬁn constituyen un vfnculo ff51co.~ﬂ,, "?7"' G

f~_ETransferir en e3 tiempo la d15ponibilxdad de un bien dado equiva!e a intercam

j;lbiar dos b1enes daferentes yla tasa de ta] 1ntercambio representa el papel- ,‘fvfiﬁ

ide precio




GRAFICAMENTE :

Elujd de efectivo.
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METODO.

Para hacer comparables los tres proyectos se actualizan los beneficios brutoé‘

-

| anua1es de cada uno de ellos y al sumarlos dan los va]ores presentes de los~‘

o tres proyectos Se elige.el que tenga un mayor va]or actua]1zado. '

".f La actual1zacion se puede obtener de dos formas una d1v1d1endo el benef1c1oﬁf

L bruto anual entre la unwdad més la tasa de 1ntéres e1evada a] numero de ano-3 

g que corresponda' otra mu1t1p]1cando el. factor swngu1ar de actua117ac1on - -f

‘,(FSA) por e! benefic1o bruto anual.




LY *?”{Yz fﬁ“*fqlvr'

(1+ ﬂ 1+ 1) (1.”)3 ® (1 +1)P -

e Ye xlgFSA) ‘-F‘YZ'(FS_’A): * Yagssg) o ’Yh(FSQ)‘;,“"";:,

e FSA = —1
' : (1+1)

DONDE:

¥ = Valor presente de los ingresos.
1 = Tasa de interds.
-n = Nimero de afios,

FSA = Factor Singular de Actualizaci6n.

SOLUCION. R
~ PROYECTO "A" -

: fﬂUm:zANuo LA‘ ‘EOR,MULA . L

6000 . 5000 , 4000 |, 3000
(1+ 07) (1+\.G;")2 (1+ 07)3

5000 A 3000-.
Tt Taw wey

‘607 4766 + 4357 1936;4- 3265 1915 +. 2288 6856 + 1425‘.9723

ij:s,;s‘sa’.s‘z



"frsa?ff”
PROYEFTO "A"‘”"

' TfUTILIZANDO LA FORMULA 2 e ,'

Ty ;;5000(F5A)'+,5000(FSA),+’4000(#5A5"+~30oo(ESA))f 2000(FSA) .

-< .
"

- 6000(0.935) + 5000(0.873) + 4000(0.816) + 3000(0.763) + 2000(0:713)

5610 + 4365 + 3264 + 2289 + 1426

L -
i

* YA=16,954

.

Y asi obtenemos el siguiente cuadro para los tres proyectos:

PROYECTO | FORMULA 1 | FORMULA 2
A | 16,954.52 : 16,954
B 15,461.52 | 15,461
¢ | 14,972.424| 14,972

" Resumen = Valores presentes de los tres prbyectosz_f;;;f'3

;fchNCLusxon ,

' Comparando Ios tres proyectos medwant ﬂla; omogeneidad de los d1st1ntos 1n- FE
‘; gresas anuales de cada’ proyecto el proyecto "A" ?esulta ser e1 meyor ya - ;;' B
que con el m1smo gasta 1n1c:al de 105 tres proyectos obtiene un mayor valor

i;presente de 5us ingresos, ' v1da util del proyecto. :,v,f 50




f:b) FORNULAS DEL VALOR PRESENTE 0 VALOR ACTUALIZADD

.:ifona un1dad monetaria d1spon1b1e hoy, podré camb1arse por 1 + i U M (donde - &i
» I tasa de 1nterés que r1ge en el afic) dentro de un aﬁo (1 + 1)2 dentro de

' ;>dos, yl1i+ i)p dentro de p afios, donde p = nimero de aﬁos.

vPor otro lado, una unidad monetarva dentro de’ un afio serfa 1gua1 a T%? u. M

disponibles hoy; y una unidad monetaria dertro de p aifios: es equivalente a --
1 .
(1+i)P

unidades monetarias disponibles hoy.

Por tanto, se puede reducir a una sola cifra una serie de ingresos anuales -

© futuros, mediante la siguiente férmula:

Y, Y Y,
N 2. e

IY = YO +‘ LR
(1) (1) RO LR
DONDE: -
Y = ingreso. actua11zado de una serie de aﬁos Yy Yo

c-h“.‘
it

: tasa de 1nterés v1gente

numero de afios .

N,V‘SA i FSA .- =
(n= I) + Y2(n )

 _?SA'= Factor s1ngu1ar de actualizacién

5 Tasa de interes.,.-«

ﬂ

= Duracién del proyecto.



_c} MODALIDADES PRACTICAS DE CALCULO DE UN VALOR ACTUALIZADO

ipara obtener el valor actua1 de la suma de una- unidad que se gasta 0 rec1be :‘f’f  5

' durante n aﬂos consecutrvos ‘se utiliza la férmula

§= Va!or actuaI de la suma de una unudad monetaria que se gasta ¢ se recfbe“‘7.”: -

durante n aﬂos consecutivos

1
1+1

= Es una cantfdad constante 1lamada razén y que multip]ica a cada térmi,

no después del primero.
Si ambos lados de la ecuaci6n anterior se mu]tiplicah pér;

R 5 . Se tienef,-'1 =] - 1 nb'
(1+1)" B S E.5 DI (1+1)

Por tanto:




d eaEMPLo'o" VAL04 ACTUAL o“ LA susA 0 UMA uwruzn nonsrARjA QUE SE eAsm_-},“'1
" CADA ANO DURANTE "N AROS CONSECUTIVOS"'

Se: va a ca]cular e] valor actua] de una serle

uento del BA .

'"?DAres DnL PROBLEMA

7 asa de’ descuento' 83

Lm0 0 1 2 3 4 5 6..P ... 20

CINGRESOS . 0 500 700 900 1000 1200 1200 - 1200 1200

METODO:

Pr1 ranente se actua1izaran Tos ingresos de los aiios 1 al 4, cuyas cantwda'
des s0n d1ferentes A cont1nuacion se actual1zaran Ta ser1e de aﬁos cuyos-
lnoresos actua11zados de cada afio del 1 aT 4 mds el valor actua1 de la suma
‘rde ingresos unwformes a part1r del zfio 5, seré el vanr actual de todos los-

_ingresos.

O FORMULAS:




-»ijS,=”1?4”%*#’l%%{i}ipéré'cﬁando;h esjiﬁf{nitéméntefgfandgdﬂ;f5

*SOLUCION:
'~3‘yact‘£‘, 500 ", 700 Ty 900 e 1000, _1200 G
o (14.08) . (1+.08) (1+.08)F  (1+.08)- {1+.0B)°

N S
(1+.08)%* TR : i
+.- 1 n = 16 (Son 16 afios los gue tienen los - ' .

V-9 mismos ingresos).

1

-~ ACTUALTZACION INGRESOS AROD 2 -

700 . 700 . g0p.137

. (1.08)2 1.1664

ACTUALIZACION INGRESOS ARQ 3.-

ho_sw %0 - 4489
(1.08)°  1.2857

- ACTUALIZACION INGRESOS ARD. 5 EN ADELANTE
1200 1200 L g5 690
C(1h.08)% 146932 o




’f.figTE M AﬁOS.

u:APLICANDO LA FORMULA DEL VALOR ACTUAL oE: UNA MISMA CANTIDAD DE INGRESO DURANf¢§jf

VR S T S 1
= 81'5.599_"M = 815 699 S 3329455
piz 1-0.2918%04  _ 0.7081095
816.699  grgg7a07¢ = 816699 Gloaona
816.699  (9.559488) = 7807.2242

SE SUMAN TODOS LOS IFGRESOS ACTUALIZADOS PARA OBTENER EL VALOR DEL INGRESO -
ACTUALIZADO.

<
n

462.962 + 600.137 + 714.449 + 735.029 + 7807.2242

H_<
t

= 10,319.801
o COMPROBAMOS Lo ANTERiOﬁ’ACTUALIZANﬂdf ey

500

‘Lf,.jYact =

1 3604 1 46932 1 586874

)1 1554 1. 2597 '7f §4;55o957;7

462 962 * 600 137 + 714 935 + 735 077 + 816 699 + 756 202 +

'1’Yéct

+

700 19? + 684 326 + 600 302 + 555 835 + 514, 502 + 476 539 +

~fk' 441 240 + 408 555 + 378 292 + 350. 270 + 324 327 + 309 300 +

278 956 + 257 &59 10319 84



CUANDG H DEVIENE INFINITAMENTE GRANDF

;Si Ios lngresos fueren de 1200 por plazo indefinido d

espués de1 V‘Qésimo aﬁo,:;421i~
el 1timo term1no,

o sea en este caso cuando n = 5 ten
uti]vzando la fﬁrmu1a S5=14

drTa que sustltuirse-‘ s

5
»

1200, 108 oo o X 13, 5= 11.025.436 = §
(1.08)5 .0.08 ‘

11025.436 corresponde a la actualizacién de una suma de ingresos cuando

N es infinitamente grande,

Para obterer el valor actual del ingreso se suma la cantidad anterior a Tas

actualxzaCIOnes de 1os ingresos de los afios anteriores.

YAC = 462.962 + g0, 137 +714.455 + 735 077 +11,025.436

YAC = 13.538 .

n

¢ CONCLUSION:Ael Valorlactga1 dé 105‘idgresos‘se»increméntarfa‘

DEFINICION DEL CRITERIO DEL BENE

Fxch . A(IV:TUA_LI'ZADD: 'PRQBLE_MAS" PRACTICOS:
DE S’ APLICAC,ION i

o E? netodo de1 va?dr actual1zado snrve para comparar dlstintos presupuestos de‘*y
Q;ingresos y gastos, reduc1éndo1os 57 se conoce Ia tasa de descuento, a una sov}kf-
: u; 1a c1fra que considera e] monto total de dwchos 1ngresos y gasto eI

perfodo_=? ol

a] que se agustan y 1a»durac16n de? proyecto. ‘
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.

' "ﬁia) Fdrmula para obtener el benefic1o actua1izado,-, ® o

P

 ?_51 en un’ proyecto

1»:£ .1 Inversidn iniciaT realizada en el aﬁo "0“ j‘;;f;-JV*"

"YI,YZ,...,YP..,.,Y = Ingresos anuales derivados de1 proyecto {sin consxderar i'
deprec1ac16n y sin cargos por 1ntereses debido a pres- e

: tamo}‘

Su valor presénte descontado o actual del proyécto, es.decik su beneficio ag

tualizado, serd:

Y, -6 Y, -G Y -6 Cy-g o
1 1 2 N P o4 41 SR

= + eea .
bHi 1 49)2 (1+1)P 1+ )"

B=-1+

DONDE . B = BENEFICIO ACTUALIZADO.

OTRA MANERA DE EXPRESAR LA FORMULA DEL BENEFICIO ACTUALIZADO.-

p=n Y -G .
B = R LN N
-- p~o 1+ 1)”

”glprésldé?prdéSdeﬁ"_:]haSﬁé““ﬁ*}*

Este sTnbolo se Tee: suma desde p = 0

o

Durac16n de] proyecto
'“>;i Inversién PN R

R

—Tasa de 1nterés¢j’5




©CASOS EN QUE LA INVERSION NO' SE REALIiA;POR,conPngc;gN*gL Moo,

h*La férmula anterior se ut11iza tambxén cuando Ia 1nversién no se rea11za por‘fr B
v comp]eto en el aﬁo "0“, entonces la 1nver516n (I) es la suma- de 1os vaiores—'ﬂ? o
»actua]es de 105 gastos de inversion o de renovacidn de cierto equ1po del prof‘

- yecto, durante su v1da itil.
E'n ese caso la férmula es la siguiente:

1,12’.--,;p,;'.-

‘zacién seria:”

§i.1 I, son las inversiones de los afos 0,1,2,p,n, la actuali

I 1 I I ,
=14 1. 2 4Py e
(1+i) (1+#)2 @+HP  (@+i)"

DONDE :

"I Valor actual de 1a 1nver516n

Tasa de interés

H

i

'1 2 2 Enunciac1on de] criterio de] beneficio actualizado

a) El crxter1o del beneficio actualizada cuando es 1mgpsib1e emprestar.

';,Swgex1s§1eranf"s'ﬁiguientes supuestos :

“Puede ocurrir que a una tasa de descuento i, los proyectos: con' beni




“'actua!izado posit1vo excedan el presupuesto de 1nversi6n Para resé]vék.éée‘f T

, prob}ema existen dos formas. :

I,VEIevando la ‘tasa de descuento, Ta cual reduc1rfa el nGmero de proyectos .
que presente un beneficio actualizado positivo, hasta que Ta cant 1ad de-:,‘

- proyectos corresponda a las posibilidades presupuestarias.

':JZL Sin elevar la tasa, elegir los proyectos con mayor valor respecto al gas-
to de inversidn (o sea la relacion B/I, mis alta, donde:»B = Beneficio --

actualizado e I = Inversidn) hasta igualar la inversidn con Tos beneficiqs.
TASA INTERNA DE RENTABILIDAD*.

Con el primer método 1a tasa de descuento se eleva hasta gue el beneficio ac
tualizado del proyecto marginal sea nulo. Esa tasa se le denomina “intefna-
de rentabilidad", cuya f6rmula es:

p=n Y -G
P L2 P _1=0

: G§{= Gastos del aﬁo

"(i-‘~ Tasa de 1nteres; TR

'“»*E?t?f’s.‘? Sxamina. con Amﬁ;s detalle en €1 apartado 2.1




e

19,;b) EJemplo del punto a ;

;I SUPUESTOS “No- se puede emprestar e] cap1ta1

"uATos DEL PROBLEMA B 7
o Una empresa con un: cap1ta1 1cua1 al U M para 1nvert1r en el aﬁo "0"

SoIo hay dos proyectos p051b1es (A y B)

: I

Cada uno de ellos utiliza exactamente una un1dad de 1nver516n

E1 proyecto “A" produce un unico ingreso neto de 2 en el afio 5.

E1 proyecto "B" un s§lo ingreso neto de-3 en el afio 10.

' ' TASA 'INTERNA . DE REN
. PROYECTO ARO O ARD 5 ARO 10 TABILIDAD:

A a1 +2 - 13.8%
B ; -1 3
FORMULAS :

0. (1 )p'- 1= o Las ?1tera1es tiene e1-mismo 51gn1ficad0 que 13
o .;.-f e

'ecuacznn anterior ﬁV{”fH1T:3f s




'“',IMETono

‘“Se obtxene prwmero la Tasa Interna de Rentabx]idad la que debe:ser 1gua1 a-_’Lf U o

la 1nversion en el perfodo seﬁalado. ‘A continuacvdn a- dwferentes tasas de-’ '

3 1nteres se hacen comparaciones entre ambos proyectos.

- SOLUCION: |
La tasa interna de rentabilidad para el proyecto "A" es de 13.8% y de 11.6%
para el proyecto "B" indican las tasas mediante las cuales se obtiene un va

Tor igual a "0". En Tos casos que nos ocupan se comprobard de la siguiente

manera:

PROYECTO "A"

Ingreso 2 U.M, ( Y ) - I'=0 Se eliminan de la férmula l¢s gastos porque -
141 - ast .

no se dan en los datos.

V‘Sustxtuyendo en la férmu1a

~:PerTodo 5 aﬁos

'Ufﬁ:; e
»,’3i
(1 116)1"” 2 996

fslzPer1od0 10 aﬁos 1 0013351 2 1 A 00;3 B

,fPor tanto, s1 a tasa de actua11zac16n fuera superwor a] 11 5 se eleglria' S

"‘-,ﬂ.el proyecto "A" p orque e? benef1c1o actua}1znas se:a cuper1av debldo a Ia~;ﬁjg 

’s1gu1enge de acuerdo*con 1a formula de] ben~*“cwo actua11zaao




PROVECTO "A*

—~—-2-————--1 S A 1. 1553378 - 1 - 0. 1553
(1+4:116)% - {1 7310953)

PROYECTO "B"

—3  1e3  _1=1.0011082 =1 =0.0011
(1+.116)1° (2.996) PR

Como se observa, es mayor el beneficio actual del proyecfo A" 1553 que el

del proyecto "B" .001 U.M.

Si se redujera la tasa a 73 aumentaria la importancia que tiene el ingreso -

neto 3 en el afio 10, en relacidn con las 2°U.M. en el afo 5.

Con una tasa del 7% el beneficio actuai, A" es:

21 =2 1s0.4285 -1 =0.4285
Caeont e -

E1 del proyecto "B" serfa:

- 0.5250478.




Perfodo = 5 §'=.314;5'f-

P A RS -~1-- L. 33523 - 1 = o 3362
(1.088)° 1. 496740 o

No obstante, si a § aﬁoéiescasearan las oportunidades de inversién, Se pehsg

ria que "B" podria ser Ta mejor seleccifn a pesar de ‘sudnenor rendimiento.
que "B” ‘ e - . P e

CONCLUSION

Para elegir proyectos en func16n de una inversidn fija, no siempre conv1ene-
»elevar la tasa de rentabilidad, hasta que quede un nimero suficientemente re:
ducido de proyectos con un benef1C1q actualizado positivo. Es necesario con
siderar también las perspectivas financieras de la empresa y de otro tipo, -

después del perfodo intermedio.

La validez de este procedimieﬁto exige que los proyectos sean no sd]amente -
compatibles, sino 1ndependientes es dec1r que, eT montv de 105 ingresos y -~
1os gasLos no debe variar en forma muy svgn1ficat1va segun se e]13a omno -~ -

otro proyecto.

, c) Otra ejemplo de benef1cfo actualizado i




~

i:_'DATOS:“ﬂjj;

< Ninversion - ',' Beneficio actualizado (TaSa jg Benef’AEtdé?izaébzng -
S de descuento eleg1da) .1.Inv Inicfal s

s 21"7 »zy - :‘; a ;41:‘,T 3‘;' i S jj 2 00,~v> B

FORMULA:
1=28
DONDE
T
I
BA

Beneficio actualizado agregado por unidad de inversidn

Inversidn -

L]

Beneficio a¢tua1izadq.

- .METODO

| De una 11sta de proyectos compatibles e incompatibles se tratarén de hac‘ 

: j;combtnaciones para encontrar"”u&] es 1a m&'

'f ;Se compruebarsi los valores de

PROYECTO Aé" oA =
,‘_i,PROYECTO B, = 45 BA = 4;
"PROYECTGFBzu?'BﬁfBAf?zﬁ;f u

4/4 = 1
6/8 0 75

,"u : _: 3




'-'BI np siempre se prefiere sobre 82, depende también &e las unidades de ca-

 coNCLUSTON: o e e

;INo swempre se e11ge e1 proyecto que tenga valor de T

‘vEl calculo del benefic1o actualizado supone cenoc;do 1o s1gu1ente.“'

'71 Los ingresos y qastos de 1nversxon y de operacxén

‘" ';3 La tasa de” actualwzac16n.

‘1 2.3. Problemas practlcosgp1ra calcu}ar el benef1c1o actualizado.“'

L arza e

No se eligird necesariamente el proyecto que ofrezca el mayor valor de'l

,»entrevloi incompatibles "A", pues depende del capital dispohible{

- Con un capital disponible de 8 unidades, se escogerfa Az; pues con esta -
- inversidn es el que tiene la mayor relacién BA/1 igual a 1.12, Contra 0.75

del 82

- Con 12 U.M. se eligird la combinacidn A2 + Bl; ambas inversiones suman 12
yunvalorde T =112 +1 =212
Que es superior al valor de la combinacién B1 + 82 que suman ambas inversio

nes 12 y un valor de T = 1.00 + 0.75 = 1.75

pital para invertir que se tengan.

- Coh 10 U.M. se preferirié A + 82 pues son compatibles entré sf y sus in- f‘ﬁ

versiones suman 10 U.M, (8 +2) y una relacidn T = 2.00 + 0. 75 = 2.75. -

La utra combwnac76n ser1a A + A2 pero esos proyectos son 1ncompat1b1es -

”;entre st.

E? Iapso que -abarcardn las estimacsones.




E jffiELsmsnros o LAS FORMULAS

BRT 7

) Cé]culo de Ins 1ngresos y gastos cuando se t1enen en cuenta las inversio-
- nes xflos cargos financ1eros. ' B

La preVISidn de ingresos y gastos de-un proyecto ex1g9 muchas precauciones,
‘1n de acercarse 10 mas posxble a la realwdad por 1o que la empresa 105 COn
sxderar& en el nomento en que realmente se rec1ban 0 paguen, para tal caso,

: deben computarse la inversién y los cargos financieros.

Las inversiones se computardn en el momento de pagar a los abasfecedores'de]
equipo. Los cargos por depreciacidn, que aparecen en la cuenta de pérdidas-
y ganancias, pero que no representan realmente una salida anual de dinero se
excluiran del rengldn de gastos, inc1uif1os significaria actuatizar dos ve--

ces los gastos de inversidn,

FORMULAS PARA OBTENER EL BENEFICIO ACTUALIZADO CONSIDERANDO LOS CARGOS FINAN
CIEROS: B

SUPUESTOS::
-- Existe un. mercado financiero en el que.se. puede obtener y otorgar, crédwto

a una tasa unxca, 1gua1 a 1a tasa de. actuaiwzacwdn i de la empresa o

Gl Hipdtesis de competencia perfecta

Inversién f:nancxada por'Ff+ E

E oonnsl"

Fondos propxes de 1a empresa.‘v wa,°”

' »17E Prestamo ;agadero en "n“ afios; consegu1do a una tasa 1 doﬁﬁé,;hxéipéffg';i

~f. do cublertn nor Tos cé¥gulos de actua1fzac1on
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':f SEA: ‘ : -
ffap = Anua]idad cubierta por 1a empresa en eT aﬁo p, la cual es xgua] a 1a su %

ma ep + Jp. donde~'

Pago por princ1pal (cap1ta1 emprestado) correspondiente al afio p y

ep

'qup Pago de 1ntereses (por el préstamo) por el mismo Tapso.

:n"

f1hPor definicidn la actualizacién del préstamo E, con sus cargos financieros -

" durante el perfodo del proyecto, se obtiene con 1a siguiente férmula:

p=n

E=73 S.EJ-JL = __._L.*
p=0 (1 + )P p= " (1+ 1)9
. DONDE:
E = Préstamo pagadero en "n" afios, con una tasa i, donde
“n.= periodo de actual izacién. '
PN ep + dp . ‘ 3 , A
Z n - La sumatoria de p = 0 a p = n de 1a actualizacién de los -
p=0. {1 + 1) : : :
pagos por principallmés intereses de cada uno de los afios-
: del proyecto. ’ ‘ '
z ,;‘+-£L1~4 = La sumatoria de p= =04 p n de }a anua11dad cubierta en-“_

el afio p: por cap1ta1 e intereses del préstamo

3 ", .

Pago principa]

- Paga 1ntereses del préstamo‘J:gnv




© 7 pero Eb@d i;és:iédaiba F+E (Eéndos'propio§f¥fﬁFéstéﬁbs)fy»'Qf'
gl
e 1k )P
,1f'féntoﬁ¢es: _ L
R . s p=n ’
F+E=F+ ¢z 2
SRIET p=0 (1+1)P

—:
n

~ por tanto, el beneficio actualizado, sustituyendo en su f6rmula los valores-
de 1 se obtiene:

psn Yp T G AR
B= § ——————— o F
p=0. (1 + )P

DONDE:

B = Beneficio actualizado considerando los cargos financieros

. por préstamo.
-n Y <6 - ap ‘ . . ' o
' BB = synatoria de p = 0 a p = n de la actualizacién de los.in
o @rP - L T
E gresos menos los gastos, menos_los cargos fjnancierosf. Sl

[, = Ingresos afo p.

)}E] perrodo de actua]fzaC1on.,

fOpcrones para eiegir e] perfodo de actualizaciGn

‘V'Hi- Traténdose de un proyecta para explotar recursos naturales disponibles en,,;‘

pequenasrcant1dades e1 perfodo es e! que_agote e1 yac1m1ento de acuerdo

lc’n Ias reservas conoc1das‘ Q



"fifa-,Para'1bsibroyeqtqslindUstri@?es se uti1iian(d§s métdeS;”: e

A Cons1derando un perfodo de 10 15 6 20 aﬁos. adoptando una hwpétesis sobre
- el va]or de! equipo de producc16n, 1nc]uyendo e1 terreno y e] equ1po aun
con capacxdad productiva Ese valor se suma al del equ1po de mas 1arga S

vida de 1a«p1anta.

B. Actualizando durante un periodo largo, suponiendo que elyequipo se renovg~"‘
ré constantemente y que las actividades continuardn indefinidamente. Es-

te método ofrece las siguientes ventajas:

. Evita calcular el valor residual de las instalaciones. _
. ‘Facilita los cél¢u1os cuando los gastos y los ingresos se estabilizan a

partir de cierta fecha.

De hecho ambos métodos conducen pricticamente a los mismos resultados. El -
-sequndo se recomienda para Industrias de bajo crecimiénto pertenécienteé a -
: sectores con escabilldad de mercado Tento progreso tecn1co ¥ equ1po de Targa

. duracion.

“Jc) Eleccxén de Ia tasa de descuento

_ »fCamo e1 dinero que 1a empresa requ1ere para 1nvert1r prov:ene de dos fuentes"‘”f'

'A’:;a) E] creditc y‘b} Recursos propios provenientes de su capita1 o del autof1 i

Ay nanciamiento, la: tasa de actua11zac1on debe eiegirse en fURC16n de 1a estruc B

:fi globa? de? cap1ta1 de Ia empresa (autof:nanc1am1ento)'o m1xto medxante,



'ri;”p?ésf§moé‘yfﬁécdrsoé”pfﬁbio§}  

o Cualqu1er'empresa puede 1nvert1r en e1 mercado de capita] dispanible a una ~5?
tasa 11, 6 re1nvert1r10 en Ta propia si. othene un interés iz

v Cuando 1a empresa se financ1a en forma m1xta e1 prob]ema parece en gran me? '
"d1da s1m11ar a las tasas anteriores habr1a que agregar otra 13 pagadera 50-~ -

bre emprest1tos de capital necesarios para la inversién.

' FACTCRES DE LOS QUE DEPENDE LA ELECCION DE LA TASA DE . DESCUENTO.

La eleccidn de la tasa de descuento dependerd de los siguientes factores:

- Lés tasas imperaﬁtes én el mercado, éualquiera que sea la modalidad de fi-
nanciamiento 1a tasa mis alta serfa una préctica‘saha.
- La tasa de rendimiento que cabe esperar en fecha posterior al invertir Tos
foﬁdbs 1iquidos acumu15dos del proyecto o al refnvértir]os en la empresa. - . f}
- Las caracterist1cas de 1a empresa su tasa de crecimiento y e? ritmo lento - - o

:fgjo répido de su- progreso técn1co. A la tasa pura de 1nterés se agrega una-:;ﬁ/

':’ "pr1ma por riesgo

s. ingresos ' futuros

‘Importancia que 1os directxvos~accionistas concedan

La decws16n se basara en estos e]ementos técnicos y f~wanc1eros. De hecho,=

‘{ g}seré una dec1s1on po11t1ca adoptada,a n1ve1 de 1a empresa

;:E] efecto de un error en 1a tasa de descuento puede var1ar considerab1emente-13é*

7esegun el contexto en que’ ocurra a gu1sa de ejemp]o ‘tres 51tuac1ones asaz --?1‘-:

'f:diferentES son p051b1es.




are

B 'EJemp10‘ R ol i ; ; el el
B 1 Se trata de crear una hueva capacidad de pruduccldn y de e]egir;entre va-

rias gamas de proyectos, Ias meJores variantes

Se trata de determinar e] taraﬁo otimo de una presa para ‘una cafda. de agua. E

'iSl ja tasa de 1nterés es dema51ado alta se escoger& un proyecto que economl;'-"
ce gastos de inversidn.y se construird una presa demasiado pequena que pron L
to tendrTa que complementarse con otra o0 con una estacién termoeléctrica a -
fin de satisfacer la demanda, lo anterior se entiende con los siguienteg da-

tos:

Supongamos que se tienen elaborados los proyectos de dos tamaﬁos'de,una pre-

sa para una cafda de agua con las siguightes inversiones:

TAMARO "A"

Inversidn inicial: 200 millones de U.M.

~ Ingresos aiio 5: 800 mijjbnes de U.M..
© TAMARO "B

; Inverszdn 1nicia1 100 millones de U M

;-:'Ingresos aﬁo 5 Boo'millones de U.

con’ una’baja para

i'iVEV con‘qué tasa resu1ta més beneflcioso '7}\ 

]FORMULA



Case

fson.ucxon _
",,,;TAMANO "A" Tasa de interés 30% ) ] :

"{'_s == 200 + ﬁ% - -20 + 215 46 = 15, 46

f_'TAMANO g Tasa de interés 30%_
) -600 =
B = - 100 + ?5_7T§T = . 100 + 161.59 = 61. 5

TAMARO "A" Tasa de interés. 10% -

B = - 200 + g 2‘1’8 + =200 + 496.89 = 296.89

TAMARO "B" Tasa de interés 10%

S 600 _ S ain s
B =-100 + T.615 = ~100 + 372.67 = 272.67
CONCLUSION.

CQmo puede observarse, si se selecc1onara una tasa a]ta se escoger1a eT - :ff{

e ;proyecto B que ‘tiene e] menor. gasto de 1nvers1on, swn embargo coma ya se --ﬁ~i

ffdlgo antes hay que tumar en. cuenta que- un ahorro en e1 gasto de 1nvers16n -—'"'

P uede resu]tar negat1vo, 51 al curso del t1empo se requiere hacer una nueva~?<

'”*fyinvers16n Por el contrario s ‘actual1za con‘una tasa menor conve&dri

\ttr en el tamaﬁo A

'nﬁo;gés'conVEn{éhié-gu al elegirse la tasa de interds se consideren estos

- criterios.

OTRO EJEMPLO

Tambwen se trata de Ia creac16n de una nueva capacxdad y de elegi entr d'"

,ferentes 11neas una de ”uyas so1uc1ones seré rea11zada
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DATOS

Se tiene una Iistad de cafdas de agua que deben ser provistas de presas. e¥ S

tamafio 6pt1mo de cada dique en un1dades monetarias es -el sxguzente

CCAIDA DE AGUA  TAMARO OPTIMO U.M.  INGRESOS ARD 5
A 400 .' 1000
B 300 o 800
¢ 200 | 600
o 100 | 400

Se trata de elegir qué solucién serd realizada.

METODO,

Se obtendrd el beneficio actualizado con una tasa de interés demasiado alta.

o y
FORNULA: BA = -1+ ——E-5

(1+ )7
SLUCTON. :
TEMARO A.

25 = 400 + 2000 - _4pp + 2000 400 £ 259 32

i 3‘._71,3‘—’. "?-00 + “1 59 = -_,378‘ 40
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TAMARO o. |
A = 100 + 490 . 100 4 - 107. 73 =7.73
' 3,713

CONCLUSION,
Si 1a tasa de interés es- demasiado alta se esqogéria‘una solucidn ccq'poca -
rentabi1idad, como es el caso del tamafio D, pero quedaria abierta la posibi-

lidad de hacer nuevas inversiones a futuro.

OTRO EJEMPLO.

Es el que se refiere a cuando hay que sustitdif equipo. Estb es algo que se
debe hacer tarde o temprano; la tasa de interés solamente sirve para determi
ﬁqr la fecha aproximada de ta1 renovacidn material. Escoger una tasa a]ta.-
contrihuye a pfeservar la situacion establecida y a posponer el reemb!azo -
dél equipe. Resu]tabimposible conocer de antemano el sentido de los errores

de prevision: la vida del eﬁuipo puede estar sobre o subestimada Tratar de

protegerse contra el]os mediante el retraso s1stemat1co de las sustituciones
de equipo puede conduc1r @ perdldas financieras..
De 105 eaemplos anteriores se. deduce que desde e] punto de vista econumlco -

' ?el método de actua11zac1on es el nico qae con51dera la influenc1a del txem—
3“,‘fpo, pero ap11car10 exlge una reflex16n mxnlwa sobre el contexto en que se -

‘Slwnserta el proyecto ‘analizado.

":f 1.2, 4 gl ¢élcu10'de1 beﬁeficio actualiiédo relativo

Para. la cowparacion de dwversas variantes tomando como base una: de ellas, de

“ben cumplirse’ las sxgu1enfes condlcxones* o
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- la soiucién base de referéncia debe ser realista,xmés.que tedrica.

';‘fPor egemplo en muchas ocasiones 1a so]uc16n de “no hacer nada“ previsto céf
o - referencxa no podré sostenerse debido a numerosos factores 0 5610 se L

"mantendra a un.precio muy . e1evado que es preciso tener en cuenta.

- La solucidn base de referencia debe ser rentable, porque de otra manera si -~
se compara con una solucifn cuyo beneficio actualizado es positivo, respecto
a la solucidn de referencia en términos absolutos el beneficio actualizado. -

seria negativo.

a) _Ejemplo.

Un ejemplo tipico de esta clase de error seria comparar la rentabilidad de -
una red ferroviaria electrificada con respecto a una de tracc16n a vapor.
Puesto que en {ltima instancia &sta G(1tima ha sido superada por el equ1po -~‘
diesel, 1o que debe compararse es el empleo de mdquinas diesel con e1 de lo-

comotoras eléctricas.

. Los: ca]culos del-beneficio’ relat1vo suele ut111zarse a: menudo en 105 estu--”;

dios de rnntabxl1dad por amp11ac10nes de empresas ] para determxnar 1a fechaf

'-6pt1ma de reemplazo de] equ1po obso?eto (prob?emas de renovac16n)

1.2 5 La 1ncsdenc1a de Ia Inflac16n al evaiuar proyectos.'

71’ 31 la 1nflacwon et genera) y afecta ‘a todos 105 prec1os por igual novrepre-

’»kasenta probfema espec1al

s todos ]os prec1os se e?evaran un IOz anual respecto al nvve1 que tendrran

,fSlu 1nr1ac19n. an SO]LL1ORP: ser1an 1as s1gu1entes
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' ':i;‘ﬂo incluir 1a—1nf1aci6n # actualizar a 1a‘té§a i que se determine.

fos Elevar Ios prec1os en los aﬁos sucesivos con los factores (1. l)(l 1) >y

(1 1)3. etc., utllxzando una tasa de actual1zac16n de (10 + T)r

3 >'f:’Lav¢ificu1tad radica en que algunos precibs aumentan més'%épidAmente gque -~

otros. En tal caso conviene anticipar la evolucidn de los precios o bien,-

'déterminar cudl serfa el nivel general de inflacidn.

La empresa debe tratar de preveer la velocidad relativa a 1a que evoluciona -

rdn los precios. También determinar cudl es el nivel general de inflacidn--
que incluird en sus estimaciones de los cambios. futuros de ciertos precios-

y ajustar la tasa de actualizacién en consecuencia.

Pof ejemplo supongamos gue los ingresos y gastos futuros de un proyecto a -
5 afios presuponen una inflacién de 5% anual y si a falta de un aumento sos-‘
tenido de precios-u£i112a una tasa de actualizacidn del 10%, en este caso -
debe utilizarse una tasa de actualizacién de 15% que incluye la inflacién de

5% prevista para el periodo.

OTROS CRITERIOS PARA LA SELECCION DE }NVERSIOVES

' ff 2 1 La tasa medxa (o interna de rentab111dad) TIR . 45‘“1
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Una 1nvers1on que se caracter1za por-.un f]ujo de 1ngre;os ¥ gustos, e:'una -
func:én de 1a tasa de interés i para comprobar]o se traza una gréf1ca en ]aj: 3

que se muestra esa dependencia func1ona]

: 48 ‘
'5 ~\\ : e S§ 1= -1 la-relacidén pzn (—E—;R~ se. vo]veria muy
‘ ' 1+
»{\ 8r : grande y B seria pos1t1vo e 1nf1n1tamente grande.
. :
1 ,
I 6 . B 5610 existe un valor de 5", tal
: - p—n Yp'GP
! que B se anule (-I 0 =0
| p= (1+1 )
: 4r Si i es infinitamente grande
! ;
1 p =n
l , —E——Rh se vuelve muy peque
1 2 s . (1“"1
i ‘ na y el Beneficio actualizado-
| ‘negativo. : 4
'i’ ' " " .".__0 N -

16 18 20

o

Por tanto, la tasa interna o media de rentabilidad es-aquélla que anula el -

“beneficio..

A Se;fonswderan 105 proyectos A y B que son 1ncompat7b1es

g *Esta propos?c16n so!o as: verdadera si e1 f1u30 tota1 de efect1vo dela’ em-
- presa.. (1ngresos menos gastos de todos tipos) es negative durante los prime-

-ros afios -y ‘positive después. En Jos otros’ pa os, puede ne. haber T I
at’ contrar1o, *aber var*as o T .




- DATOS.

Covige

'BENEFICIOS ANUALES - -

=10 000
6 000

4 000
3 000
2 000

B W N =D

5 000

=14 000
3 000
-4 000
6 000
.7 000
8 000

Yida Gtil de ambos proyectos: 5 afios.

METODO.

Se obtiene el ingreso actualizado de los dos proyectos a diferentes tasas de

descuento y se hacen comparaciones.

FORMULA:
p=n Y .

Ya =1+ "‘E""h o
p=0 (I+1)

G T e T e k-’p=
. SOLUCION: Ya_tlfloooo + z

i-f‘::fIﬁgfésoféétUéii:adpgéﬁji{yaééfdéIQlO%fdéj”Ppﬁgebtde_ :

- 10, 000 . 6000, 5000°

, 4000, 3000

2000

,14- Con1e (110
3000 .

6000

(L.10)° (1.10)* (1010)*

7000, _ 8000

4

‘“v8*=);14;000f+f GO 4 4000
Pooo e (L10)?

: Ta :

L1 mismo resultado $e obtiene muTtiplicando el ingreso por el F.

Lo gt e
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le (F S A. ) = 6000 X 090 5454

"f;..Yz (F S.A.) = 4000 x 751 = 3005 '

Y asi sucesivamente calculamos por. los dos métodos a diferentes tasas de des ‘

cuento y a los distintos afos de vida ut11 de1 proyecto.

Los resultados se ofre cen {por los dos métodos) en Tos cuadros siguientes.

BENEFICIO ACTUALIZADO COMO UNA FUNCION DE LA TASA PE DBSCU::.NTO

BENEFICIO
ACTUALIZADO (Miles de U.M.)

4
A una tasa aproximada de 12% los proyectos
14 K . A ¥y B tienen el mismo beneficio (punto de-
2 S v nivelacin,
‘r ‘\\_ , i v
. i .
10 N f TIR proyecto B, 24%
SR ! Fproximadamente.-
8 - | !
i L [
. y : i
6 L ! X
: ! |- TIR Proyecto A :
4 ! : . 34% aproximada gt
| i Fh mente. '
I : A
i
]

»

1

L
R

i

' | .
.. ] RN I

. 3 %
'!.l»]"'l'l i

R .l
";:O,vf‘;24 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30 32 34
L A ‘tasas mayores. de 24%:.
Proyecto A ‘el proyecto B tiene be’
Proyecto B ‘neficios- actuaIizados-}
negativos. T

blﬂs y gréfica anterzores se ccmprueba ques.

1 A una tasa cercana e1 12% ambos proyectos r1nden el misma ingreso actua-;';;f }"j

1izado G

2 La tasa que anu1a el benefrcwo actua]izado del proyecto o tasa medta de Ly

rentabwlwdad en e] proyecto A es igua] a 34% y para el proyecto B es 24%k_' '5"'
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. CALCULO DET, BENEFICIO ACTUALIZADO A TASA DEL 10, 12, 143

: BENEFICIO LT BENEFICIO ACTUALIZADO -
s - | F. s. A. P T
AR O RNUAL, - :
' = i= i= i= i= i= i= i= i=

A B |o0.10 }o.12 0.14 | o0.10 0.22 0.14 | 0.30 } 0,312 0.14
0 |-10,000 |-14,000( 1,000 { 1,000 | 1,000 |-10,000{-10,000~10,000]~14,000 |-14,000~14,00
1 6,000 | 3,000f .909 | .893 | .877.| s5,454] 5,357 5,263 2,727 2,678| 2,631
2 5,000 | 4,000( .826 | .797 | .769| 4,132| 3,984 3,847| 3,305] 3,189] 3,077
3 4,000 | 6,000 .751 | .712 | .675| 3,005 2,847 2,700{ 4,507 4,270 4,050
4 3,000 [ 7,000{ .683 | .635 | .592 | 2,049 1,904 1,776| 4,781 | 4,448 4,144
5 2,000 | 8,000 .620 | .567 | .519 | 1,241] 1,134 1,038 4,967| 4,539] 4,155




I8¢

' CALCULO DEL BENEFICIO ACTUALIZADO A TASAS DEL 24 ¥ 34%

ARO

BDENEFICIO

A'N U AL

| BENEFICIO ACTUALTIZADG.

0.24

0.34

0.34

-10,000

1 3,000

“ﬂ }'i2]ObO;

6,000
5,000

,41990 

-14,000

3,000
4,000

6,000

7,000

8,000

1,000

.806

. 650

.524
423
341

1,000
. 746

557

.415
L3100

=10,000

3,251
2,097

4,838

1,269
682 |

~10,000
4,477
2,784

1,662
463

~14,000

2,419
2,601
3,146

2,960 |
o 2;729 |

-14,000.

2,238

2,227

2,493 |
co2an
“fullésik 
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3 Cuando los p:oyectos se clas1f1can de acuerdo a una tasa de descuento da-lqg
.‘,da. en func16n del benef1c10 actua11zado no s1empre guardan e1 mismo or;i  gx h
g  iden que cuando se c1a51f1can seglin 1a tasa medxa de rentabllwdad v o
4. A una tasa mayor:al 12% el proyecto A rinde un Ingreso actual1zado mis al
to que el del proyecto B, de manera que co1nc1de la clas1f1cac16n de am--, 
bos proyectos conforme al criter1o del beneficio actualizado y segun la ~."'
tasa media de rentabilidad. ’ B ‘
5. Si la tasa de descuento es inferior al 12% el proyecto B tiene un ingreso
actualizado superior al del proyecto.A. Como puede observarse en los G]ti
mos dos puntos hay diferencia entre l0s dos’criterios: Beneficio Actuali-

zado y Tasa Media de Rentabilidad.

E1 resuitado de este caso particular es generalizable.. Los qriterios del bg
~ neficio ag}ua]izado y de la tasa media de rentabi]i&ad'no necesariamente per

miten cla;;}icar a los proyectos en igual orden y hay cierta tasa de.descueﬂ'

to a la cual -ambas son prdcticamente equivalentes; es decir, procuran-el mi§,

~omo ingreso actualizado Esta tasa se 1lama de rentabilidad re]ativé de un - g:z o

proyecto respecto a otro; es la absc1sa del punto en e1 cua} se 1ntersectan-ilij-:“*

51as dos curvas que representan Ios benefvcios actua]izados como func10n de

1'f;ja tasa d ]descuento aproxImadamente 12% en eT e;emplokantervor

': *c)‘Conc1usi6h‘sobre e1 emp1eo de1 cr1terto de rentabi]idad med1a
"AffE.;criterio de rentab1!1dad medla es suf1c1ente si se traf  : ar-o
5 chazar un proyectu cuando la tasa medwa de rentab111dad supera a 1a tasa mei
: ’ d1a del mercado a Ta cual se puede obtener el cap1ta1 neaesar1o para f1nan-ﬂ
"c1ar10 es posxble real1zar e] proyecto Esto equ1vale a decxr que el proyec
"ts consxderado rxnde un 1ngreso actua11zado po=1t1vo a Ta tasa de 1nteres a-

,!a que se cons1gue cred1to. S1 }a tasa med1a de rentab111dad es menor que~- 71'



"/“Ta'taséjpagédefa‘pori81 cabiﬁal en pkéStamo:éi proyecto no debe fea]izérsé.

Cuando hay que eleg1r entre varios proyectos fncompatibles el cr1ter1o de~— ==

la tasa med1a de rentab1]1dad no es suf1ciente.

2.2 E1 periodo de recuperacién.

a) Definicién y método para calcularlo,

Mediante este método se eligird el proyecto a la modalidad que permita recg

perar mds rdpidamente el gasto inicial de inversidn.

Para calcular el lapso de recuperacidn hay que dividir el monto,invertido'eg
tre_el beneficio medio bruto anual. E1 beneficio bruto medio anual es iQuaI

a la media aritmética de ias diferencias entre ingresos y gastos anuales de;
ioperacxon durante la vida Gtil del proyecto, sin incluir la deprec1ac16n es

decir, computando sélo los gastos reales.

b) Ejempio del c&lculo dé]‘perfodo de récupehacién;»'

vDatos.



NETS

L REGISTRO'DE INGRESOS Y GASTOS
o Taes INGRESOS | GASTO" _BENEFICIOS BRUTOS |
e | (INGRES0S-GASTOS) |
| 1 |25,000 | 18,000 | 25,000 - 18,000 -
2 130,000 | 19,000-| 30,000 - 19 ooon_
3 |35,000 | 20,000 | 35,000 - 20,000 | 15, |
4. {37,000 | 20,000 | 37,000 - 20,000 | 17,000 | -
5 [37,000 | 20,000 | 37,000 - 20,000 | 17,000
6 {37,000 | 20,000 | 37,000 - 20,000 | 17,000
7 {37,000 | 20,000 | 37,000 - 20,000 | 17,000
8 |35,000 | 20,000 | 35,000 - 20,000 | 15,000
9 34,000 | 21,000 | 38,000 - 21,000 | 13,000
10  |33,000 | 22,000 | 33,000 - 22,000 | 11,000
PROMEDI034,000 20,000 - 14,000
DURANTE -
10 AROS

E1 beneficio bruto anual es la d1ferenc1a entre ingresos y gastos anuales, :
el benef1c1o bruto medio es el promed1o ar1tmet1co de Tos rend1m1entos anua--. -

Tes que en este ejemplo es de 14,000.U.M.

' METODO

: f Se obt1ene pr1mero 1a medla ar1tmét1ca de1 benefici:vbruto y con ese dato /

TZSOLUCION

I benef1c10 bruto

'1"3Promed10 ar1tmetico :

"7000 + 11000 + 15000 + 17000 -+ 17000 +'1?000 * 17000 + 15090‘+ 13000

',f‘11°°° 14&000/10 14 000 s




' Promedio aritmético del beneficio bruto: 14000

~ Por tanto, el perfodo de recuperacion serd; -

CONCLUSION. S
o Este criterio simp11f1ca el prob]ema cuando se conoce 1a serie de ut111da-‘~ﬂ-

'des brutas.

" OTRO EJEMPLO

. DATOS.

Hay tres proyectos qué requiéfen la miﬁma'inveréién inicfa1: 10 OOO délares
y que enfrentan los mismos riesgos. Los ingresos y;behefiéidéiaparecen‘en ;

el cuadro de mis abajo.

- METODO.

,;Se trata de comparar tres proyectos a traves del cr1ter1o de1 periodo de re-'

cuperac16n. o

Monto "inversidn
wBengficfp;brqt03medi

‘ QCUADRO QUE CONTIENE LAS CARACTERISTICAS DE LOS PROYECTOS

RERG e e T e PROYECTOS.;AJ‘ A B e
- ‘xl“rnverswén. (dato) ST w0000 10,000 10000
e ‘Beneficio bruto med1o SRt S el
anua} (dato)

"}:,f,de}:;f¥2;500£:“"”;/”



194

3. Duracién del proyecto . . .-
- {afos). Se obtiene divi- = G
“"diendo los beneficios bru : E

000 10.000

tos totales entre el bene [ “12 500" 20
{iCIO gruto medio anal,” 2 565 ’ 'ZJSUU
4x2 : o Lo , . 3

4. Beneficios brutos totales.
Se obtiene multiplicando~ - : _
el beneficio bruto medio- - " RIS C o
anual por la duracidn del 2500 x5 2500 x 8- 3,333 x 3
proyecto. (2 x 3} . E . 12,500 20,000 10,000

5. Perfodo de recupéracidn.
Se obtiene dividiendo 1a
inversidn entre el bene-

Ficio bruto medio anual 10,000 10,000 10,000
(1/2) ‘ - , 4 4 3
CONCLUSION.

A continuacién se héqen algunas considerqcidnes sobre 1gs‘resultados“obteq1

dos que se sefialan en el cuadro anterior.

A pr1mera 1nstanc1a el proyecto B parece el mejor de los tres,pues rendird -
20.000 u. M. durante los 8 anos de duracién Sin embargo es muy importante
‘:seﬁalar que si la dec1516n de invertir se basar€ en el criterio de] periodo- L LQ?

o de recuperaciﬁn habrva que escoger el proyecto c 10 que serfa un absurdo -~’ 3‘.‘ff

a[‘puesto que la inversi6n no est& produciendo ni’un‘sélo peso puesto que sus -‘

G beneficios brutcs totales son 1gua1es a Ia 1nverJ‘6n

;¢ner'inmob11izadoyauanteun perfudo X sin percibir un sdlo centavo de{ﬂnteresifx

'"fEl criteria deT taempo de. recuperaciﬁn tampoco servirfa coun e1emento de de-iaﬁ"' :

cisidn entre 1os proyectos A y 8 ya que ambos recuperan su- 1nver516n en e} -EQ;f L

mismo numero de aﬁos (4) Los proyectos A y B rinden a?go, pues sus 1ngresosfif;,’j

totales exceden de 1a 1nversi6n znic1al

- Pdtﬂﬁ&ﬁtogrzj.tritgfié dg}‘pgf{g@o[defreéupgfaéjﬁﬁfdéﬁe’uti]1gaﬁ§¢}¢§ﬁ J‘ o




a9s
1':cu1dado, pues sd]o lleva a una decis16n acertada 51 se cump1en Tas siguien- ‘

tes cond1ciones. : _ o '
- Que todos 105 proyectos tengan 1a misma durac16n

- Que la d1stribuc16n temporal de los ingresos brutos sea parec1da en todos

los' casos.

La segundacondicionante se debe a que Ta férmula péra calchlér el perfodo -
de recuperacién tiene como denominador una cifra promedio (el ingreso medio
anual) y, en con;ecuencia no pérmite distinguir entre dos proyectos cuando-
uno de ellos rinde grandes beneficios brutos al principio y muy bajos al fi

nal.

: Este criterio también proporciona el resultado apropiado si conduce al recha
'zo de un proyecto, cuyo tiémpo'de recuperacidn sea mayor que su perfodo de -

© vida dtil.

-Dado que este cr1ter1o se util1za muy 2 menudo en 1a pr&ctica por su fact]i--

adad de c&?culo es conveniente resumir sus princ1pa1es ventajas y desventajas.~7:,

en forma expecidn 1oz pro-

"yectos‘poco prometedores.

J:{ﬁb) Este criterio es'convenlente para empresas con muchas oportun1dades de
:7 lnvertir, pero que tienen escasos recursos ' ; ' “
«”;c) Es ut11 para determinar la ca?xdad de 1nvers1ones extremadamente arries

| gadas en campas en’ 1os que e’( répido progreso técn‘i co puede hacer obso

3eto el equipo antes de que por su desgaste ffsico se requzera la ;us- S

titucién o bxen en CBSOS en 105 que 1as c1rcunstancias poifticas o -‘-‘
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comerc1a1es mod1f1can por comp1eto las cond1c1ones de func1onam1anto j”“

de 1o empresa :

d). Inconvenientes _
'El criter1o de1 per1odo de recuperac1on no ofrece la oportun1dad de aprec1ar

la rentabilidad real de un proyecto por las s1gu1entes razones

a) Concede demasiada importancia a los rendimientos rébidos, 1o‘que'tiende
a implicar que estos son el (nico objetivo del proyecto de inversidn.
b} No toma en cuenta la duracién del proyecto e ignora 1o que puede écurkfr
después del tiempo de recuperacidn. Es decir un proyecto cuyo periodo
de recuperacidn sea de 3 afios, quiza tenga un 1ap§ovde vida de 3,5, 6-
. 10 afios, por lo que resultayé]aro que el valor real de un proyecto de-

" ‘pende del tiempo durante‘el cual rinda utilidades.

Comb’e1'criterio del perfodo de recuperacién no incluye todos los e?émentos-

de 1a rentab111dad de un proyecto no puede ut111zarse como unxco cr1ter1o - i

'de selecc1on de 1nversxones, sino 5610 como eva1uador secundarwo

: f’compara los benef1c1os y e} manto tota\ 1nvert1do._

: ) Defxnxcxon , _
’Algunos estudvas de proyectos 1ndustr1aTes se basan en estmmac1ones de los —f ‘

costos de 1nve'510n y en projecc1ones de ‘as cuentas de nardxdas y gananc1as 5

’>'de 105 prxmeros anos de func1onam1ento 0. de un aﬁc conszderado normal



' §Taca1cu1an asi los lngresos y gastos, 1a deprec1ac16n 1as ut111dades y 1os 1m

7puestos eventuales correspondxentes a cada uno de esos anos

 ;b) Eaempio
DATOS. N
Sevtiene un proyecto coﬁ‘pn.costq dé‘iSO,QOO-U{M. pqr'édnéepto;de?ihversféﬁ:»
y capital de trabajb,fy duyas‘pérdidas-y gahahcf35~e$timadas baré~los primg i
ros cuatro afos se(preséntén més adelante, Se supéne.qUe el afio 4 es‘un afio

"normal” de funcionamiento de la fabrica.

PROYECCIOﬂ'DE LAS CUENTAS DE PERDIDAS Y GANANCIAS DE UNA FABRICA Y CALCULO -
DE LA TASA DE RENTABILIDAD CONTABLE. PRIMEROS CUATRO ANOS DE FUNCIONAMIENTO.

( " FILES DE U.M.)

INGRESOS AR0S: |1 2 3 1
100 | 150 180 200
GASTOS : e S
-Materias- primas , .20 | 30 46 40
-Mano de obra 25 35 38 S 4L
-Agua y electricidad 5 7 - 8 -9

~Gastos generales y
- diversos. (Incluidos
“los gastos financie-- - | . . R T A
| ‘ros y los intereses) | '35 | 45 .| 'S80 . .50-
.| ~GASTOS TOTALES 117 '

*bfjpuestos.

15t1ntas tasas de rentab1}1dad por aﬁo.‘:

',,soLucxow

' Se obtwennn prwmero 1as dlstlntas utllxdades




'jéfé B

- 711. Utilidad bruta. Se obtiene SRIREIE U LA i
|~ ~restando de ‘los ingresos - 100 85 | 150-117 180-132 200-40
Tos-gastos: 16 33 4 60
2. Depreciaci6n. Dato. Consis '
te en repartir el costo de
Toun equipo durante varios -
* ejecicios. En-este caso se’
‘trata de deprectacién 1i--
.. neal pues es la misma can- ‘
~tidad para los cuatro afos. 12 12 12 12
3. Utilidad neta después de - ‘ : _ .
-~ la deprecfacién. (Utilidad (15-12) | (33-12) (48-12) (60-12)
_, bruta -Depreciacién. 1-2). 3 ~ 21 -~ 36 48
4. Impuestos. Dato. . SRS DU R 12 .16
5. Utilidad neta después de - (3-1) | (21-7) (36-12) (48-16)
__impuestos. (3-4) -2 14 - 24 C 32
6. Utilidad despuss de impues s ‘ '
~ tos y antes de la deprecia (15-1) | (33-7) -{48-12) (60~16)
- cién. (1-4) b 141 2 ) 36 ‘ 44

DE LOS DATOS ANTERIORES SE OBTIENEN LAS DISTINTAS TASAS DE RENTABILIDAD.

'1;'UTILIDAD BRUTA ¥ INVERSION = TASA BE RENTABILIDAD L
"', ” ;En este caso 1a tasa de’ rentabilidad es. e1 recfproco de1 perfodo de recu;n‘

'7”iper'c16n I verswﬁn/Beneficio bruto anual)
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© I1. UTILIDAD DESPUES DE LA DEPRECIACION & INVERSION = TASA DE RENTABILIDAD.

ol pem
2

a2 - 14%";; o

150
Afio 3. %%a-zz;% B

Afio 4. '-1-5-6“ 32% 

L2
Afo 1. y5g = 1.3%
Afo 2. j55 = 9.3%

o a 28
Afio 3. g5 = 16%

Ao & =213

IV, UTILIOAD DESPUES DE IMPUESTOS Y ANTES DE LA DEPRECIACION § LA INVERSION. "
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RESUMEN DE LAS TASAS DE RENTABILIDAD .(%).

A

1. Utilidad bruta 3 inversién. ‘ 10.0‘ - 22.0 32.0 - 40,0
2. Utﬂidad después de la depreciacién| : :

: invers16n o - 2.0 14.0. | 24.0 32.0
3. Utilidad neta después de impuestos-

"+ inversidn. 1.3 9.3 .16.0 21.3) -
4. Utilidad después de 1mpuestos yan | . .

1 tes de depreciacibn 3 1nvers16n 9.3 17.3 '24.0 29.3

UTILIZANDO LAS TASAS DE RENTABILIDAD ANTERIORES PARA CONOCER EL- BENEFICIU AC-
TUALTZADO TENDRIAMOS LOS SIGUIENTES RESULTADOS: N

FORMULA.

p=n Y -G = = '
BA = -I + 3 p‘ + En el numerador se utﬂizarén 1as d1s
: p=0 (1+1) t1ntas ut111dades : .

‘ 1 UTILIDAD BRUTA

CARo 4. 51561

(1+ 40)“

'”%xﬁwo+ns+221+mas+ms«7zb-1%



"‘jﬁuno 1-- -106 17

3n7}‘Aﬁo 2.
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“LA UTILIDAD BRUTA ACTUALIZADA ES NEGATIVA.

2, ‘UTILIDADES DESPUES DE LA DEPRECTACION;.f ,1_:;J |

Afo 1.
: 1+ .02

A2 —E_-1615 a0 4

(1+.14)2

150 + 2.94 + 16.15 + 18.88 + 15.8
-96.23

uoD
uDD

3. UTILIDADES NETAS DESPUES DE LOS IMPUESTOS.

2 .
Ano 1 1+.013) ° 1.974 o Aﬂ9,3'

Ao 2. —4 1 Afio 4.

(1+;093)?

- UND-T = -150 + 1. 97 + 11. 7 +15.3 + 14 7

26 18
(1+ 173)2

e fg;unx YD = _83 85 .

3 -2 © po3.  —238
R : S (1 + .2

. (1+.16)°

36 .88

38 .58

(iffi‘“EEi R  -'{

28 1537

32

2t - 14.78
(1+.213)"
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‘De To anter1or se conc1uye que 1as tasas de rentab111dad derxvadas de1 ané!i'j:';;if

,s1s contab1e son muy diferentes a los otros criterios de rent ahal1d§d,‘com9'5;iﬁ'3;‘"'

R

,‘,el de] benef1cio actua11zado

 -c) Ventaaas ‘ »
Este criterio es muy senc11lo cuando se dfspone de previsiones correctas pa-;;'k'
ra un afio promedio. : Se puede utilizar para e11m1nar rdpidamente proyectos -

de poco interés.

d) Inconvenientes.

- S61o permiten llegar a una conclusién diferente si la cifra de rentabili--
dad que se obtenga resulta negativa o muy baja |

- En otros casos es pract1camente imposible resolver 0 comparar dos proyec--
tos mediante el an511s1s de Ta rentabilidad media o de una serie de tasas-
anuales para varios afios de la vida de un proyecto. '

- Las tasas de rentabilidad contable se usan generalmente pars 1os pr1meros-

aﬁos de la v1da de un proyecto

,fSin embargo, es decir en favor de una propuesta con apoyo en este criterioe S

gf{equxvale a suponer t5c1tamente que los resultadoside los pr;ﬁercs aﬁos se -

J”ffepetirén por lo menos durante todos ll‘f'ecesarios para amaratzar 1a 1nver

1];516n 1n1c1a1,a la tasamte?depreciacidn originalmente adoptaéa._;i
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'-jﬂasuMgNiy;tqﬁcLusxomfs:i:7r'

~ Uno de los factores que comprometen Tos. benefwcxos de 1a 1ndustr1a112a~
*cidn en los pafses en desarrollo, México entre estos es sin duda. a1gu-
na la fa]ta de conocim1ento sobre c6mo formular un proyecto en forma -~

tal que perm1ta calcular sobre bases firmes su rentabilidad real, ya --
sea desde el punto de vista privado o de acuerdo con el interés social.

La planeacién indicativa de la actividad privada es realizable en nues
tro sistema politico mexicano, si se coordinan los numerosos instrumen
tos de control, regulacidn, estimulo y promocidn a disposicidn del go-
bierno y que éste t1ene diseminados en diversas Secretarfas y dependen
cias federales. :

3

Precisamente por Ta falta de planeacidn algunas de las unidades resul
tan en ocasiones contradictorias y forman una engaorrosa marafia admi -
nistrativa que tiende a obstaculizar la inversién de Tos particulares.
Desde Iuegb, como cada una de estas medidas tiene un propdsito noc se

les puede eliminar sino mds bien debe tratarse de que mediante su --

coordinacién se alcancen metas especificas de crecimiento e integra-
¢idn 1ndustr1a1 en tas distintas ramas de la econom1a de Tas dwferenr

-

tes reglones del- pa1s

7{;$i bfén‘lé“é]éﬁﬁkécxun de1 p]an es responsab111dad del gobierno, debe o
;]escucharse 1a oplnién de Tos part1culares en’ un 6rgano efectlvo de*'
‘part1c1pac16n cot“el obJeto de precisar y dar mayor coherenc1a a 1

] trumentos adoptados para ' 13

'%En Tos. pafses desarro11ados, 1a 1ndustr1alxzacrcn ha const1tu1do un: -f“ v
‘::fenomeno endogeno ¥ esponténeo derivado de Sus valores ¥ estructu == ‘ﬁf
. ras) or1g1nales en las cuales tuvo Tugar. En 105 pafses subdesarr011a.l"‘

'”'dos Ta 1ndustr1a11zac1on ‘es fundamentalmente exogena b1en sea R

'flfroduc1da desde fuera (medwante la 1mportac10n de cap1ta1 y adm1n1s~—j/;
';ltrac1dn, bomo es eI caso de 1as 1nvars1onea extrangeras en Ia Jindus- —‘“'

e




tria}, o imbuésta desde arriba a la comunidad‘(como es 6l éaso de a -
,‘k:planwficaCIGn gubernamental del desarro]lo) Deb1do a que es exdgeno,
'.;;el desarro]]o tecnoldgico puede féC1imente entrar en conflicto con un
: medio no adecuado_y que a veces le es 1ncompat1b1e. ‘

Para hacer eficaz 1a planificacidn nacional, el Estado habrd de asumir
un papel mas dindmico en sus relaciones con la iniciativa privada a -
través de los siguientes mecanismos: ‘

~ Otorgar a toda empresa sujeta a los lineamientos del plan, tratamien
to preferencial en materia de permisos, -regulaciones, aranceles, crédi
tos, frangquicias, etc. '

- Las empresas que actuan al margen del plan, quedan amparadas por sus
derechos constitucionales pero no podrdn gozar del tratamiento prefe -
rencial otorgado a las que si actuén de acuerdo al plan.

- El1 estado puede establecer empresas en forma conjunta con particula-
res, en cualquier campo de actividad econdmica requerida por el plan.

El estado es el encargado de controlar variabTes macfcécondmicas'ta -~
les como: sa]arlos minimos, tasa legal de interés, precuos de Tos pro
',ductos agrfco?as y otros med1ante d1spos1ciones legalnente oblwgato -
‘_r1as.'/ . : : :

:;f;Es dec:r, un plan que' penn1ta traducir el "excelente ec0n6n1co poten—.:f!
;cial" en: "excelente econémlco rea?", orientando la invers:én y act1v1 e
,ffdad prrvada hacia Tas metas estabIeC\das en un p]an nac1ona1

’Las unwvers1dades 1at1noamer1canas, 1a UNAM en: especial, t1ene un’ —~’
:.comprom1so y un papel act1vo que desempenar en- estas tareas baswcas
'~para el. desarrollo acondmico’ de México, capac1tando cuadros con con« o

'ciencva de las p051b113dades y requer1m1entos ‘del desarrol?o nac1o -\izm; "“"'

o na1.



" Cualquier andlisis realizado con la Gptica propia de la empresa pdg
“de trasponerse al punto de vista de la SOC1edad. E1 método sique: -
"“SIendo el mlsmo 10 que var1aré serén 105 va]ores numericos en tan;l

;:to se relacionen con Tos’ costos, 1as ut111dades o la elecc16n de -~:
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Dado que el eéonomista con frecuencia se encuentra ante ﬁn doble pe-
1igro: en primer lugar, la alineacidn o el colonialismo intelectual-

que consiste escencialmente en un trasplante a su pafs de tedrfas 0
tesis aprendidos en el extranjero sin examinar sus respuestas o'cii
cunstancias particulares que'puéde afectar su aplicabilidad. Y en

segundo 1uga{ la demagogia de la originalidad que su exp]icécién la
podemos reducir al encuentro de neologismos o a reencontrar teéis -

ya conocidas pero ignoradas por su "descubridor®.

Ambos extremos, por supuesto debilitan la posicidn del economista,~
tanto a nivel personal, como frente a los grupos o instituciones a
quienes ha de aconsejar en la toma de decisiones frente a un proyec

to dado, 0 en la formulacién de la politica econdmica.

Es decir todas las decisiones deben adoptarse con pleno conocimien-
to de causa, con plena nocidn de los costos de tales empresas. Y -

1a dnica manera de averiguarlos es mediante el andlisis econdmica.

una tasa de descuento.
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7 ANEXO No. 1

7 " 'ALGUNOS ‘INDICES DE INTERDEPENDENCIA. §ZCTORIAL
" CALCULADO DESDE LA MATRIZ DE xnsLMo DT B AT
PRODUCTO ‘DE MEXICO PARA. 1960 B B L I I T
(VEASE .TEXTO DE J. Z. C. ) . ' ‘

EFECTO DL ENCADENA ‘EFECTO DE ENCADENA;
MIENTO HACIA- ATRAS MIENTO HACIA ADE--]
) LANTE

{aiij) (rij)
Minerfa del Carb6n 1,02 ' ‘1,19

SECTOR-~

Minerfa del Hierro ) 0,84 . 0,70
Textiles - 1,03 1,5
Productos de Caucho 0,78 : 0,80
Madera y chéhg 1,42 : f 1,41

Industrias Manufac-- ; S
tureras diversas : 1, 01v L : S 0,89

"rransporte'aaritimo ) .0, 84~ ‘ ;‘vl '  ;' 723,05
|calzado y vestvario 1,;3‘{; T 0,68

Tabaco . BTt T e 0,81

0,63

L3 Cpﬁstrﬁcéiﬁnv“‘M s [i;s;f;;'5~1.11

- Informacidn suministrada ‘por: elfDr. Jaime'n. zurita c., desde
. la Biblzoteca del CADEC.~~: R T R N R




" ANEXO No. 2

CALCULO DE LA DEMANDA PROBABLE DE EDIFICACION. SEGUN AJUSTE

Fiente: Cuadro No. 'l

TENDENCIA HISTORICA

’bm'm , M2 Y BN X" ¥ x=X~% y= ¥-% x2 xy
1 2,823 0 2.823 - 4,5 - 160,3 20.25 721.35 B
2 2.133 1 25;33 ~—j3,5_ - 850,3 12.25 2,976.05 »
3 2,920 2 - 2.920 - 2,5 - 63,3 6.25 158.25 9
' 3.231 3 3.231 - 1,5 241, 2.25 -271.55
5 2.663 4 2.663 L= 0,5 0 - 320,3 - ' 0.25, . 160.15
6 2.347 s 2.347 0,5 -~ 636,3 o Ab.isi,,h’ -318.15 -
‘;'f33:5345'i "‘u6 ) , , T 5
EOI | ?,f
.wéfm

Ses s




I

- ECUACION:

Yo = ‘a""b-@v bx e

am_BY -

b ®m IxY
% 2

a = 29,833 = 2983.3.
T

b = 9124.50 = 110.6
82.50 ‘

Yo = 2983.3 + 120.6x




' BNEXO No. 3

AJUSTE A ECUACION DE REGRDSION

: CALCULO ‘DE LA DEMANDA PROBABLE DE EDIE‘ICACION

Xi vyl logxi log vi lthg;cVi log yi . {log xi)-z_ ) (log yi)?
| 1.350, '3.122216 3,130334 9,773578 " 9,748232 9,798990

1.800 3.163161 3,255273 ?lq;zséssz 10,005587 10,596802

" 1.950 3,175222  3,290035 10,446591- 10,082034. 10,824330

1 1.600 3,184123 3,204120 10,202312  10,138639 10,266384

1.350 3,198657  3,130334. 10,012864 © 10,231406 9,798990

2.250  3,209783  3,352183 . 10,759780  10,302706 11,237130

3,202203 3,261368 - 10,250081  10,512463 9,994247

1,450 .

s, 228400 u1;
=25 523355~'}

3,267172
=25,790819 -

o 10,547736
-az 289896?

'oa’yas 223852'”””“

10, 422566 
-=91 443633‘ .

10674412 | o
=83,192285 [

FURCION DE: AJUSTE' Y

11z




Ecuaciones normales: -

25,7908 = 8 logb + 25.5238.a

82.2808 = 25,5238 logb + 81.443¢ a.

resolviendo el sistema:

a = 0.4634
logb = 1.7453
b = 55.3
.‘. la expresifn logaritmica
o 163 ¥ = 1.7453 + 0.4634 log X
finalmente la ecuacibén de regresién es: . ‘ : .

'0.4634
Y = 55,3 X

Coeficiente de correlacién-

r? « a IXIYL + b Ly - n'f.zt ST . ¥

v sustituyendo

='(0 4634 x ez 2876} - (1 7453 X 25,8199)
© o (e3, 1912) - (3 22385 X 25,8199) -

2 (38, 132073)'+'(45 063471) - (83 239484y

83,1912 - 83, 239484 SRR

r2V=- 0.04394 = 0. 91’ s
omo.oesm




' uETROS?

DE. EDIFICACION. CON RELACION AL INGRESO PER CAPITA

'ANQ

N maC.. METROS? DE VIVIENDAS
(PER CAPITA) - (POR CADA 5.000 HABITANTES)

e yuep 0 1dso

1.325 . 1.350
1.456 ' "1.800
1.497 ' 1.950
1528 © 1.600
1580 . 1.35%0
.1.1.6é1 R S+ 2.250

Cuadro ] 1 CuadroZ I»_ﬁj‘,ﬁtés P
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ANEXO No. 8

PROYECCION DELA DLMANDA PROBABLE
DE EDIFICACION Y PUERTAS, -

AJUSTE POR COEFICIENTE DE ELASTICIDAD,

ARO M2 EDIF. (en miles) NO. PUERTAS
11 3.768 376. 800
12 3,958 395. 800
13 4156 . 415600 -
“ 4,361 B 436,100
R _4,,  :4-:90,4,, o w0

" -'FUDNTE Cuadro No. 1 Cuadro No. 7 y n e
IUSTE.S POR comcn:nrr: DL ELASTICIDA >
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AN a X0 No. 6 , ”
PROYECCION DE LA DEMANDA PROBABLE DE EDIFICACION‘ :
* YPUCRTAS, -~ AJUSTE A ECUAGION DE REGRESION.

ANO M2 Viy x ¢ /5000 M2 Viv. Total No, Puertas
S ..~ Hab.- : (en mlles)

1 L8 - %671 - 867.100
12 1.937 | 3,760 376.000 -
13 1. 985 4.055 £05. 500
14 2,036 4154 415.400

15 2,087 4,468 . 446,800
16 2,140 o aess 468. 600

FUENTE: Guadro No. 1. Guadro No. 2y
AIUSTES coxxrsmao - INGRESO




: ANE X 0 No, 7 |
e pnovmcrom pE LA DEMANDA PROBABLE DE EDIFICA
"GION Y PUERTAS. AUSTE A PROMEDIO DE ECUACION
- DE REGRESION Y COEFICIENTE DE ELASTICIDAD.

/
ARO . . M’ EDIFIC, PUERTAS . MARCOS
12 '3.859.000 385900 385.900
13 4,105,500 - . 410550 410,550
14 4.257.500 425,750 425750
15 4.574.500 457,450 | 457.450
16 4,795.000 479500 479.500

~ Anexos No. 6 y 7

- FUENTE:




ANEXO No.v 8

' PARTICIPACION DEL MERCADO

g pafafeétimar'iébpxébable pértieipaciﬁnleﬁ_elgmercado de!pﬂértas y‘éfli‘g‘ﬁ

' ventanas, de la nueva unidad de produccibn, se realizé una'encuesta,’

Esta muestra no se diseﬁé de acuéqdo a muéstre§ prqbabiligtico’sihg _y
_;a'muestteo intenncional. Las:razones pa;é procedef en esta fofma'};
 fuéron; que ée posee un conocimiento bastante abecua&o de estas empre
sas, el nlmero de empresas es reducido (80) vy se traté de encuestar

a empresas bien determinadas.

Estas empresas puede decirse que son lideres en el ramo-de Ia.cobs——
truccidn y lo que ellas aceptan,. lo aceptan lae demds, - produciéndose
un efecto que se puede denominar "la mancha de aceite”, es decir se .

va expandiendo.

£l cuestionario usado fue &l siguiente:

a) A jg'zicio suyo, tienen DEFECTOS LAS PUERTAS Y VENTANAS DE mnm, |
sCURLES? e

'b) cmnpraria usted’al mismo precio que las actuales, puertas de pl§s~1,;”

o tico yue £uesen INDEFORMABLES. INCOMBUSTIBLES. LAVABLES Y que no:

' '\Naczsrmn pxmmm Ide.m Ventanas—: ,

garia pcr ellon un precio m69 alto?

“nurica o’ casi nunca’
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f) t";hﬁi es la modalidad de compra que ‘usted ftyiene-c'on, sus’ pféveedo- :
© res? ‘

g) cufl es la modal'idgd de pago que usted tiene con suskp:_ovvevedor'es? '

g__e_suitados de 13 encuesta.

PREGUNTA a). - A esta pregunta la totalidad de las empresas contesta

ron gque tenfan defectos y estog fueron:

SE DEFORMAN 10
NO CALZAN 7
OTROS o 3

PREGUNTA b). ©Puertas 19 Empresas afirmativémente, linegativamente, -

aceptacibn 95%. - . 20 - 100 X =95
19X

Ventanas 8 afirmativds, 12 negativas, aceptacién 40%.

20 - 100 - X =40
8 -~ X LT




S

FREGUNTA @) . v ;
i Fabricante

.20

PREGUNTA e) .
) o Biempre o casi ~ A ygees . Nunca.o casi
siempre . * Runca

1 4 15

 'PREGUNTA £).

. Pedidod a Pedidos a otros
60 dias -90 dias - ‘

7 12 1

St contado 30 dfas 60 dias - 90 dfas 120 dfas. . -

. R

SR e




 ANEXO No.9

GCALCULO DE LA DEMANDA PRGBABLE DE VIDRIOS PL&NCS

AJUSTE A ECUACION DE REGRESION

: J_\.ﬁ'om o vi Xi-

Xi ¥i

Xi

il

1670 12,823

577 - © 2.133

NoH O

1.416 2.920

1.876 . . 3.231

L‘F .

4 2,071 - 2.663

CLostoes e 2341

2618

gzl

4.714.410

1.230.741
4.134.720

6.061.356

5.515.073
1,957.398

. 10.299.212

.887.396

' 7.969,329

4.549.689
8.526.400
10.439.361

7.091.569

5.508.409
 15.476.356
- 5.997.601 .

21i723,7760

2.788.900

332.929

2,005,056
3.519.376

4.289,041

695.551
©6.853.924

5,779,216

FUENTE: Cundros 1y 5 .

0zz




YEa+bx

Ecuaciones normales

IY =na +bI x
IX¥ =al X+ bt x?‘

resolviendo las dos ecuaciones simultfneamente tenemos los constan--

L tes'a y b, los cuales son también llamados éoeficiehtes de reg;esién;

2

. : a=_IXf TY - $X 1 (X¥)

n Lx2 - ( 1x)2

b=n E(X¥) - I XI ¥
o - (1xm?

Sustituimos:

b= (10) 35,809,191 - (29.833) (17.781)
: 10 (92.562.771) < (29.833)%

(29.833)' (55.809.191

. mo= (920562.771) (17.781)"

o ’.137-.3,71'5;;5;353. - 1554V.é55_
. 7925.627 - §80.007

o utilizando la siguiente £6rmula;




17,781 - 0.776 29.833 = _ .

0 10

[ S

1.7781 - 0.776  (2.9833)

a=1,7781 -~ 2,3150 = -0.536

==
por lo tanto la ecuacién lineal de regresidn

Ye = a + bx puede . ser escrita:

Ye = -0.536 + 0.776X
'  célculo del coeficiente de correlacién’

r2'= p yxiys +a Ivi - ny?

w2 - n¥2?

. ‘reemplazamos valores: -

7. coeficiente de

de qq}fala¢ on




" log ¥ =Loy'h +aTogX

'Tpafa'éivaﬂd,baaéilséb;‘

Iog 2.133 = Log b + a Log X
= Log 2.133 = 1.7453 (+) .4634 Log 2.133

para ‘el afio a estimar

'Log ¥n = 1.7453 + .4634 Log
célculo del coeficiente de correladién:

r2== b Xiyy + & Iyy - n?z

& (0.776) 55.809.191 & (=0.536) X 17.781 - 31 616, 796
35.873.923 - 31.616.396 : :

- 43 3077 - 9,5306 < 31. 515 = 2 1511 REENE
B 4 257 S Aa2sT S

e di°cérrelac16n 2 trnvéu le 103'

"‘dov::( eate \Jltimo del Pr ;

Nﬁﬂez del Efado Benxvente )

‘ee mﬁs direeto dado quc aprovecha los calculos hechus o realizadoa,

mientras 1a del l°es nccesario obtencr Ye. mediante la ecuaeiﬁn de o
“( 'regres16n y postoriormcnte acomodax el cuadro para encontxar elinumeiﬁj

vador y danominador correspcndiento.,,“



' COSTO MATERIA PRIMA

o

" para un kilo de materia termopléstica el costo es‘elyafguiente:'

: Costo - Costo
Unitario Toktal

PVC .. '100 partes 0,70 7o.qb :
Cera OP " 0,5 partes 2,70 1,35
Ehtabiliiantv; BA--‘cd 3 partes | 1,08 3,24
Epoxidado " '3 partes 1,50 4,50
Dioxido de Titanio 2,.5 partes 0.84' ] ~2v,:Lo

Piqmentbs S 1 partes .°3,16 3,16 i

ToTAL . 110 partes UM 84.35

e v 8 e i e o S e i M e e - — - -

Z
(™
x
[+
-
o
1

84,35 = 0.8435
L. 100 cl

= UM 0.844.

COSTO TOTAL ANUAL. =

795,124 Kg. @ 0.844 UM,

O somnums 5100805 v

Bl costo de la matéria prima. es puesto en el lugar de‘loc 1izacisn
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- ANEXO No 1l

' DEPRECIACIONES

- para el cfleculo del monto de las dgprécia&ionea ge ha empleadd las

tasas que a continuacifén se indican:

VALOR ' “ TASA  DEPRECIACION
{raificios ‘ ' 205.000 U.M. 5% 10.250 U.M.
Instalaciones edificios 45.000 U.M. 5% 2.250 U.M!
-{Maquinaria y'Equipos . 2.406.600'U4M. 10%’ 240,660 U.M.
Accesorios e Instalaciones 9.000 U.M. 20% V 1.éoo U.M,
veniculo 72.000 V.. 20% 14,400 Ui
Gastos Afectos a Castigo . 754.000 U.M.. 20% . "150.80@ yQM.

'i bépreciaciénrkﬁQél_‘ B 7 B k_420;16d
Es#éTéantidaéigg:8p?pxima a ],'f - 420.060""




'

'COSTO DE DISTRIBUCTON ' careas mepoNmAs

e% Iiml‘:u‘e(‘é't‘oé' 15 Compraventa
5% Propaganda
Sueldos, Leyes Socilales, Promotores
“Viéticos Pkromotores
Vidticos Gerente Ventas

~ TOTAL COSTO DE DISTRIBUCION

- - - -

1.173.800
632,800
168.000
37.500
4,500

2.016.600 U.M,
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'“Un llamadc a los estudiantcs y profesores universitarios:"

B de Amérlca Latina y. el Caribe (La regiGn)"

Por : CEP - Cédec

Muy rara vez los estudiantes universitarios de la Regién,
y especificamente los de la FE-UNAM (La muestra), han recibido
algfin tipo de beneficio: en lo politico-acadé&nico por parte de
sus profesores, y si Ginicamente autoritarismo via: Consejo Téc
‘nicos y/o0 Sistema de calificaciones, 'Los estudiantes no reci-
birdn jamds ningfin beneficio hasta que no tonen ellos mismos
{alumnos y profesores) todos sus asuntos en sus propias manes
via: Foros democraticos de transformacibn (cada 5 afios) anali--
zando el funcionamiento y los logros alcanzados en el desarro--
llo y la ejecucibn de la "politica académica"” al interior del
sistema de ensenanza superior (SES) empleando como método. la
" *planeacién académica".

El estudio la investigacién, la critica y el andlisis de
la "estructura" del nivel académico (~NA), alcanzado en el pe-
-rfodo lectivo en cuestifn, NO es tarea de politicos'y sindica

listas, es funci6n directa de los "pedagogos” de la ensefanza™
superior, y mientras esto no suceda, en la regién, el nivel y ..
la calidad de la ensefianza irmartida.en ésta, serd deficiente, cbte- .
-.niendo de tales esfuerzos un. ecresado poco utll a la socxedad Y al mercauo -
-de trabajo jtio ‘es Justo' v L _

ggggiglggggg- Comxté Ejecutlvo Politico del C&dec ;.’7~'Qv
L TR (CLP C&dec) ‘ S ,

{Méxiéo;ﬂu;ri

“"Afio: del’ 100,

dente- hEYOG.h

"Afioidel  3er.:

‘Arrieta A.'

YAfiO: del 1er S

1 Marx" SRS '

;f"Ano del 130. Cumpleanos de’ rgal Zurita Rogas
‘“Ano dcl Go.,Anlversarzo del Cadec™

“POR EL DIALOGO, LA CRITICA y LA.SUPERACION*i_[T

*)_Acucrdo del - Foro No. 15 celebrado en la ?EoUNAH el 20 de
-.agosto de 1983, por el area de’ Invo thaczén' Estado y Dla
,vnifxca016n Econ&mxca (N dcl A"’ : : :




‘-'xﬁsr:f EL APARTﬂIED. COMO PRACTICA COMUN EN con'rm DEL
T CADEC EN LA FE-UNAM. PERIODO!1978-19 . . .

El'derecho.inalienabléhdel Cadec:de mantenerse libre, sobera<
no, Integro en su espacio académico, {arrebatado a’ los agnds-
ticos) independiente y con autodeterminacién polftica, se re-
fleja en nuestra organizacifn como la comprensifn, previsi&n.
y. cumplimiento de 1 funciones especificas que nos correspon
den, de acuerdo a lo establacido en nuestros estatutos. Con
ello coadyuvames a elevar el nivel académico (NA} de nuestro
centro de estudios: la FE~ UNAM, tratando de no molestar a na
die con nuestra actividades culturales. ;

Lo anteriormente expuesto, ha llevado a pensar {a varios
espiritus amargos que nosostros somos sus enemigos), y reac-- -
cionar.en contra nuestra a varias crganizaciones (CED, CESOC,
SADE) gue existen en la FE~ UNAM, catalogandonos a priori y -
con modales chuecos de : Prifstas, de derecha, reaccionarios,
AAPANAUM, etc... por el finico motivo: "el de trabajar conscien
temente, y tratar de evitar (porque no son esos nuestros obja—
tivos) el enfrentamiento y el desgaste estéril a lo pequefio -~

- " burguesdn”, el cual los pudo conducir sin darse cuenta a un =~
gran esfuerzo teﬁrxco y de imag;naci&n gue no 3o0n sus caracte-~
risticas.

Pedimos sinceramente disculpas a la comunidad estudiantil
de l& FE, por nuestro desliz, pero la explicacién y los resul-
tados est&n a ila vista: "la FE-UNAM", posee por primera vez en
la era actual un proyecto {el nuestro: RAZ-80), viable, capaz
de transformarla por la reflexifn y la accibn colectiva.

1 i

REFLEXION ‘ - .o .
84 en algin determinado momento en la FE-UNAM

. "hubo 'historia y movimiento" ilo. aceptamos FORO de —7'
v 19741 pero de ah{ en adelante 5610 se v el pantano,
?-'la quietud, el tedio, la indigencxa, y la eternidad

”:3“a1 interior del sxstema Supexior‘de ensenanza, tradi--f

"'ctonal todavia vigente (el’s_T}, o sea. Revolucién ¥

’bContrarrevoluciﬁn ceexisten y se mantienen casi'un‘dos

‘jfﬁcomo un ing‘niosn y simpatico oligopolio en 10 politi—

'"-4co-académico. zque injusticia. : '-y::;
’ H. Asamblea General del Cédec.

‘ Méxzco, D.F. 11 de septiembre de 1983
« "Afio del: 100, Aniversario de la muerte
7. del Presidente: héroe~ Dr. Salvador -

o Allende G PPN N AR,




	Índice General (Contenido)
	Introducción
	Capítulo I. El Economista y los Instrumentales
	Capítulo II. Estudio de Mercado
	Capítulo III. Estudio de Factibilidad
	Capítulo IV. El Modelo de la OCDE Criterios para Escoger Proyectos desde el Punto de Vista de la Empresa
	Resumen y Conclusiones
	Bibliografía
	Anexos



